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Sunetul primează
Citim uneori despre mari neno

rociri, despre catastrofe fioroase 
<- pe mare, în munți, sau în fun
dul minelor — și admirăm puterea 
sufletească a unuia dintr’o mie, ca 
re a putut să fie protagonistul tra
gediei- Căpitanul vaporului a ră
mas la locul lui, până la urmă și 
a mântuit pe toți călătorii, de pe 
.vasul gata să se scufunde- Un lu
crător ,din mina prăbușită, a is- 
butit să scape dela moarte atâția 
Și atâția camarazi-.. S’a găsit, prin 
tre acești oameni, galbeni și para
lizați în clipele primejdiei, un om 
cu suflet viteaz care s’a ridicat 
dârz in fa{a mortii și a smuls, de 
sub coasa ei, pe nevinovății lui to- 
yarăși.

E adevărat că acestea sunt ca
zuri de primejdie elementară și 

sroismul celor ce l-au biruit este 
și el elementar- Sunt cazuri mult 
nui dificile când primejdia nu es- 
remici foc, nici furtună, nici puhoi 
de ape, ci toate acestea laolaltă, 
Intr’o deghizare și într’o ipostază 
subtilă și complicată- Eroismul și 
eroii, în a tari împrejurări sunt 
mult mai greu de găsit-

Iată azi acest balaur, cu zeci 
Se capete nevăzute, care se plim
bă în cerul lumei contimporane, po 
posind ici și colo, când în tezau
rele băncilor — răsturnate ime

diat — când, prelung și perfid, în 
inima noroadelor muncitorești-. 
Toată lumea îi simte, toată lu
mea iși frânge mâinile, toată lumea 
Se zgârcește de spaimă. Acum es
te ceasul rarilor eroi pe cari îi do
rim cu toții! Acum fiecare dintre 
bol, ridică, cu dorul și cu visul, pe 
marele eliberator, nalt până la ce
rul legendelor și biruitor de ba
lauri, ca prin basmele noastre!

M’a dus Dumnezeu, anul acesta 
r- împotriva oricărei prevederi 
din parte-mi — de trei ori, în 1- 
talia. Știut este că impresiile și no 
tete călătorilor, asupra lucrurilor, 
oamenilor și obiceiurilor întâmpi
nate în călătorie, sunt adeseori su
perficiale și subiective- De la Ero- 
lot și până azi și de sigur că și de 
aci înainte, călătorul prin locuri 
streine Își înseamnă impresiile, a 
o lumină care mărește și schimbă, 
ori in mai bine, ori în mai rău- 
Dar-.- sânt note persistente, sânt 
tonalități și ambianțe cari nu pot 
fi pe dos simțite și pe dos inter
pretate-

Am pogorât devale, dela silueta 
Ateilor de argint și de ametistă, 
spre mărite orașe cu numele nemu 
ritor in Istoria umanismului și a 
renașterei. Veneam în clasica pe
ninsulă cu informațiile curente și 
familiare de acum 10—20 de ani.- 

Țara reveriei, țara artei, țara 
turismului șl — când e vorba de 
autohtoni — a dulcelui far-nien- 
lel.-

A trebut. însă, să-mi aduc a- 
tninte, pe măsură ce înaintam în 
rețeaua feroviară italiană, de cu
vintele fabulei noastre : 
\ S’a schimbat boerul,

' Nu e cum îl știl.„ ' ------
Ce trenuri curate, ce promptitu

dine in manevrele din gări, ce pre- 
ciziuue, ce lipsă de zgomot și ce 
fruțare de timp!... Iar pe câmpia 
largă, până spre Bologna, ce ntun- 
iC> de furnici, ce punere în valoare 
i pjmacului de pământ, ce ghir
lande de viță și ce livezi de duzi!...

Unde este Italia legendelor ve
sele și leneșe? Unde sunt trenu 
rile întârziate? Ce s’a făcut vasta 
paragină, semănată cu apeducte 
ruinate și cu mauzoleele romane 
decrepite t..

( Nam nici un fel de preju
decăți politice și mă feresc sa in
tru în vreunul din rezervoarele 
de fermentație, cari se lățesc imen
se și rău profețitoare, în zilele și 
|n lumea noastră- Nu știu nici ce 
muu prietenii, nici ce spun anta- 
goniștii stăpânirii actuale din Ita
lia. Știu însă ce am văzut eu!

Lumea e iubitoare de viață și 
pl’nă de curaj. Fețele oamenilor 
Sânt inLoriie si ochii lor scapără 
de incredere. Din Alpi și până la 
pingelele peninsulei» nobilul po
por neo-latin muncește serios și 
metodic. In fiecare zi, câte-o nouă 
specie de muncă chiamă brațele 
^muncitoare și răsplătește pe os
tenitor-

Urbea Eternă își așează noi cu
nuni de laur, pe capu-i fără vârs
ta si fără moarte- Am văzut irea- 
mătul vieții și al entuziasmului în 
lungi procesiuni auasi-militare. 
Am văzut efortul sfânt, primordial, 
în brazda ruptă de tractoarele mo
derne $i așternută pe nădejdile 
anului agricol viitor, an cu an mai 
bun și mai bogat-.

Firavă si superficială o fl re
colta impresiilor unui călător» dar 

sânt lucruri cari nu înșală nici o- 
dată, atunci când le întâlnești șl 
ceeace am întâlnit eu în Italia este 
în veci nemuritorul adevăr că Su
fletul primează!

Tânjim, bolim și ne stingem pe 
picioare, fiindcă este sufletul bol
nav — mai mult decât economia 
națională, mai mult decât finanțele 
și toate câte se fac și se desfac 
pe pământ și pământește.

Spectacolul minunatei lnsuree- 
țiuni a vigoarei itmiene e un fapt 
dur și glorios, ori care ar fi sur
prinderea, jindul, sau încurcajea so 
cotelilor celor ce-1 văd—și-l mis- 
tuesc sau nu-

Pentru călătorul, convins că tre
ce prin lumea aceasta către alta 
mai bună și că valurile sufletești 
sânt primordiale, fenomentul ita
lian are frumusețea și înțelesul iz
vorului biblic, țâșnind din stâncă, 
sub loviturile lui Moise.

Gala Galaction

Cealaltă primejdie
Firește că foamea nu e un bun sfă

tuitor.
Dar când n'ai altul, nici nai de 

unde alege.
Datoriile pe deoparte, execuțiile 

fără milă ale fiscului pe de alta, pră. 
bușirea prețurilor pe cealaltă, au 
împins plugarii la desnădejde.

Câteva avertismente ne-au venit 
până acum din Bucovina, din Dolj, 
d>n Romanați, de aiurea. Cel mai 
proaspăt, din Solea, unde Încerca, 
rea de rebeliune a țăranilor a nece
sitat prezența prefectului și a co
mandantului de jandarmi, aparent are 
altă scuză decât raporturile dintre de 
bitor și creditor, dintre contribuabil 
și agentul de execuție fiscală. Dar 
pretextul unei rebeliuni are o im
portanță mai mică, decât starea de 
spirit. Sătenii, Înarmați cu ciomege, 
furci și topoare, s’au adunat să im. 
piedice executarea unui mandat de 
arestare. Au fost focuri de arme. Pe 
urmă liniște,

Nu știm ce va lămuri ancheta ad
ministrativă. Știm insă ce se ascunde 
întotdeauna după asemenea liniște, 
impusă cu focuri de arme, O iritare 
care mocnește. Va isbucni mâine aiu
rea. Sau tot acolo, zădărîtă de altă 
pricină. Căci o singură picătură ajun
ge să reverse un pahar plin.

Reflectăm la toate acestea, fiindcă 
vedem cu uimire că insul politic — 
indiferent de e al guvernului sau al 
opoziției — încă tot ignoră realita
tea cea teribilă de la sate.

Și ne surprinde mai mult incapaci
tatea de a sesiza cealaltă primejdie. 
Acum disperarea e latentă explo
dează ici-colo, sporadic, fără o legă
tură organizată, prin simplă conta
minare sau prin reacție împotriva 
unor cazuri locale care au depășit 
măsura. Dar iu timpul acesta, comu
nismul se pregătește să exploateze 
altfel, sistematic, exasperarea masei 
iui ale.

Cităm dintr’un ziar de extremă 
stângă, francez: „revoluția nu se 
poate împlânta definitiv fără con. 
cursul muncitorilor agricoli. Exem
plul revoluției franceze, și cel mult 
mai recent, al revoluției rusești, o 
demonstrează cu prisosință, ..„.Și 
fiindcă am înțeles’o ne-am dat cu 
totul propagandei și recrutării din 
mediul rural. NICI ODATA CPE- 
RA UNUI PARTID N’A OBȚI
NUT ATATA SUCCES!.., Au înțeles 
că departe de a vrea să le răpim 
bunurile pe care le mai dețin IN CA, 
vrem dimpotrivă să dăm acestor 
bunuri o valoare mai mare crescân. 
du-le productivitatea prin măsuri și 
munci de ordin colectiv, debarasân- 
au-i de capitaliștii care-i exploatea. 
ză și de intermediarii care-i vă- 
muesc' .„

...Aux biens qtfils détiennent EN- 
COREI
® Acel IN CA, demască sensul și ținta 
unei propagande, pe care nu e ne
voie s’o căutăm atât de departe, toc. 
mai în Franța,

Cezar Petrescu

O slugă nestilată
sau bacalaureatul... co'ofenej

de N. N. TONITZA

Potrivit invitației doamnei și 
domnului Grigore Mânzacu, la ora 
5 fix sunai — și însuși d- Mânzacu 
veni să’mi deschidă.

— „Bine cai venit! îmi era tea
mă să nu te fi formalizat, ieri, de 
plecarea nosatră la concert- Pe o- 
noarea mea că uitasem- Aveam 
biletele deacu o săptămână- Azi,

D. MSHALACHE i Vrea să zică suntem de acord ? IE alegesn șef pe Ti- 
tulescu ?

D. VAI DA: Negreșit, dragule I De când aștept sâ°l lucrez șî pe ăsta.»

Nostalgia norocului
D- N- Titulescu șei al partidului 

național țărănesc, a fost soluția la 
care s au oprit o parte din condu
cătorii partidului după retragerea 
d-lui luiiu Maniu In Ardeal soluția 
nu a avut un răsunet de entuziasm, 
nu a recoltat adeziunile calde la 
care se așteptau propunătorii- O 
rezervă semnificativă, o accentua
tă tendință de a prelungi provizo
ratul până când botărirea d-lui 
luliu Maniu se va fi schimbat și o 
întoarcere la activitatea politică va 
fi posibhă.

Ramura țărănistă nu socotea o- 
portună prelungirea provizoratului 
menit să alimenteze procesul de 
destrămare a partidului, prin slă
birea diSciplinii, a ierarhiei, prin 
încurajarea actelor de independen
ță, prin incapacitatea de a tranșa 
coiiilictele, fie de persoane, tle de 
tendințe. S’au făcut propuneri d lui 
N Titulescu, dar răspunsul de ac
ceptare a întârziat cum era și fi
resc, dată fiind rezerva accentuată 
pe care o manifestau ardelenii-

Este o mare deosebire de tem
perament intre d. luliu Maniu șl d 
N- Titulescu, or, în politică, tempe
ramentul formează dinamismul, ho
tărăște ritmul, determină alegerea 
metodelor, tactica- Om de interio
rizare, stăpânit de o putere neo
bicinuită de răbdare, capabil de a 
asculta ore întregi cele mai vio
lente atacuri fără ca un singur 
mușchiu »1 fetii să-l tresară, neex- 
teriorizând nimic din volbura gân
durilor interioare, cu același ochi 
albaștri șterși, într’o fixitate rece, 
aproape absenți de lumini, d. luliu 
Maniu înfățișează o capacitate de 
rezistență buimăcitoare. Nimeni nu 
l-a surprins pe d- luliu Maniji risi- 
pindu-se in gesturi, pierzându-și 
cumpătul și alunecând pe panta 
violenții; se stăpânește cu o pute
re de voință cum numai la oamenii 
dedicați vieții monahale întâlnești, 
niciodată nu poți ști dacă este pen
tru sat contra, dacă l-ai convins 
sau rămâne absolut neclintit in li
nia aceleiași atitudini- Aparent d- 
luliu Maniu practică foarte scrupu
los desbaterile comitetelor, consfă
tuirile intime, căutând să prindă 
din multiplele opinii, celace ar pu
tea să Ie îmbrățișeze pe toate, 
contopindu-se intr’o unitate-

In fond d. luliu Maniu este nu
mai politicos, pltn de atenție spre 
a nu jigni niciodată, spre a menaja 
toate susceptibilitățile și a netezi 
toate adversitățile; comitetele sunt 
doar prilejuri de a lua pulsul parti
dului, de a vedea deosebirile din- 

Cronica fantascistă nei..M

însă, ne facem de caD- Neveste-mi 
i-au venit niște prietene- Așa că 
organizăm două par tizi: băieții cu 
băieții și fetele cu fetele- Noi în 
biurou și salon, ele în dormitor și 
sufragerie. Ce zici?-..”

— ..Splendid!- Dar. să nu ne 
mai luăm cu vorba, ca ieri și să ui
tăm de- bacalaureatul cotofe-

— in— as»» —I

tre opinia sa Și opiniile protivni-
ce-

Cu o artă de an rai rafinament, 
d. luliu Maniu se grimează In ar
bitru, de o rece obiectivitate, nea 
vând nici o opinie personală, aș
teptând cu o răbdare nebiruită, ho- 
tăiărea comitetului căruia I se 
supune, ca să devină obligatorie 
pentru toți după ritualul democra
tic prin autoritatea majorității. Ca 
d- luliu Maniu are părerea bine 
stabilită înainte de a se Începe 
aesbaterea comitetului, este în
deobște știut, dar nimeni nu-i cu
noaște precis părerea- in tot tim
pul discuțiilor cauta să vadă dacă 
are sau nu majoritatea de partea 
opiniei pe care vrea s’o impue par
tidului; și in conducerea desbateri- 
lor pe nesimțite susține predomi
narea rne. soluții fără ca nimeni să 
poată bănui că-i exact soiățla d-lui 
luliu Maniu- Acest sistem l-a asi
gurat o autoritate, și a împăcat ad
versitățile grave din partid-

Succesor acestui șef cu tempe
rament stăpânit, cumpănit in ges
turi, econom Ia vorbă, zâmbind 
mereu și, amabil cu toți, fără a ii 
familiar cu nimeni, ar urma să fie 
d. N- Titulescu, nume cu resonanță 
mondială, de mare prestigiu. Tem
perament cu totul protlvnic; risipă 
romantică de gesturi, torent de e- 
iocință. schimbări brusce de dispo
ziție. amestec de prietenie șl de 
seducătoare farsă, caprictos ca un 
tenor, imaginativ ca un poet, râs- 
gâiat ce un copil ce obține mereu 
premiul I, d. N. Titulescu aduce in 
politica româneasca ceva din im
pertinența legitimă a succesului, 
provocând invidii care nu cutează 
să se mărturisească, stârnind vrăi 
mășii abia stăpânite- Inteligență 
cu sclipiri de fantezie orientală, ta 
lanț până la saturație, mobilitate 
de judecată, cultură politică, adică 
toate podoabele cu care s’ar pu
tea făli un partid care iar avea 
de șef Insă d N- Titulescu nu are 
ceiace formează condiția esențială 
tn politică: rezistența- O carieră 
strălucită făcută vertiginos l-a fe
rit de asprimea adversităților, de 
înverșunarea protivnicilor deșii 
nului, nu i-a oprit capacitatea de 
luptă, de răbdare, de perzistență 
impresionantă împotriva vitregii 
lor vieții. O carieră de premiant, 
căruia ursitoarele i-au zâmbit prie 
tenoase încă din leagăn. Acolo 
unde alții se istovesc într’o despe 
rată încordare, cu sincope de des
nădejde, cu zări joase, sumbre, d. 
N. Titulescu a obținut totul fără

— „Aș.- imposibil!- Am făcut 
adineaore și-o repetiție cu ea- 
Merge strună- Ai să vezi si n’ai să 
crezi..-”

Intrăm în birou și apoi în salon, 
sau mai bine zis: în galeria de ta
blouri- Fata din casă se găsea a- 
colo, îngenunchiată asupra unui ta
blou mare, întins la pământ, pe ca
re’! ștergea delicat cu o cârpă de 
nraf- Când mă zări, se ridică în 
nicioare și fugi într’un colț al ca
merei. ienată- Domnul Mânzacu 
strigă la ea:

— „Stai, stai!-.- unde te cari?--.” 
Mă aplec să examinez tab’ou!

întins pe jos: ur. interior de pă’ 

nici o trudă, ca un drept ce î se 
cuvenea. De aceia nu este deprins 
cu contrazicerea, îl înfurie orice 
rezistență, ca un copil bogat căru 
ia i se refuză o jucărie- Copil al no 
rocului, răsiățat al vieții, d- N- Ti
tulescu se lasă ispitit de vâltoarea 
politicii- Șef de partid? Adică țintă 
permanentă a tuturor atacurilor, o- 
biectv de insulte, centru de atrac
tiv al calomniilor, victorie adăpa
tă din toate desamăgirile și răsplă
tită cu toate amăîăciuniie. Și in 
partid, o nesfârșită hârțuială, risi
pă de energie pentru a Împăca ri
valități, a cumpăni atențiile, a nu 
anța zâmbetele, a menaja suscep
tibilitățile. a impune indirect o pă
rere. adică un hain ai sfios și do
cil al tuturor bâzdâcurilor parti
zanilor cu suprafață electorală.

Or, d. N. Titulescu nu rezistă 
la atacurile nedrepte, nu are ner
vii pregătiți pentru a accepta im
pasibil lighianele cu lături ale ca
lomniilor, gata să leșine ca o pri 
madonă întâmpinată cu fiuerături 
in loc de ovații- La rampa actuali
tății d- N Titulescu a cunoscut 
succesul unanim recunoscut, în po
litică nici Dumnezeu nar putea ob- 
ț ne unanimități Și d N. Tlfeiesi u 
este nărăvit cu nota zece la toate 
obiectele. Din paradisul unei lega 
ții d. N. Titulescu ascultă chema 
rea demonului infernului, ca in 
„Eola” poema lui Alfred de Vigny- 
Când i se urăște omului cu binele, 
când este cuprins de un „spleen" 
bautîelairian țn’importe ou, n’im- 
porte oii pourvu que ce soit hors 
de ce monde) atunci il impinge pă
catul să apuce căile pierzării-

Se prea poate ca d N. Titulescu 
să se fi plictisit în fastul ca din 
basme dela „Palace -urile din Li
do. Saint Moritz și să fi simțit nos
talgia noroiului, dorința de suferin 
ță, care să pună capăt ostenitoarei 
plictiseli a lipsei de necazuri, do 
rința de vagabondaj electoral șî 
aplauzele frenetice dela Dudești- 
Ciopiea (mult mai pitorești decât 
aplauzele dela Liga Națiunilor), 
cu drept de odihnă la hotel Udroiu 
dela Tg-Jiti, după ce te-ai îmbol 
năvit de ,.spleen’’ la Excelsior-Li
do.

Șî negrii, după ce-au frecventat 
universități, au purtat fracul, se 
întorc îndărăt să se supună legi
lor tribului cu închinări la fetiș și 
plecăciuni vrăjitorului, punându și 
un inel în nas și bsțîșoare în fălci. 
„Magie Noire“ de Paul Morand...

Pamfîl Șeicaru

dure, de Grigorescu. din epoca bar 
bizoniană

— „Mi i-a adus cineva azi dimi
neață Vrea să-l vândă- Ce zici?-.. 
Face?-.’’ — mă interoghează d- 
Mânzacu.

..E o bucată foarte tare ca 
meșteșug — deși lipsită de perso
nalitate. E aici și Courbet, și Diaz 
și Corot, dar admirabil contopiți-’’

— „Tu ce zici coțofano?-.-’’ — 
se adresează d- Mânzacu către fa
ta din casă — iar mie îmi face cu 
ochiul, ca să fiu atent-

„Coțofana’’ se apropie, oarecum 
timidă, ridică tab’ou! de jos, pri
vește cu mâna Ia gură și uitându- 
se în ochii d-lui Mânzacu, ca o te-

Așadar fiscul este din nou învi
nuit, de data aceasta chiar de o 
„persoană morală", în speță de 
camera de comerț și industrie din 
Cluj. Nu mai sunt la mijloc senti
mentele opărite ale contribuabilu
lui care a rămas doar cu cenușa 
pe vatră și cu reminiscența con
certului de tobă fiscală dinaintea 
casei. A intrat în horă o institu
ție recunoscută și ascultată.

Nouă ne vine extrem de greu 
să spunem : am avut dreptate. 
Dar e cazul s’o repetăm și de 
data asta. Fiscul în România ma
cină capitalul, slăbește forța de 
producție, seamănă pretutindeni 
spaimă și desnădejde.

Problema urmăririi impozitelor 
este în țara noastră o problemă 
de prindere a evadaților, și de 
strategie a poterelor. Lucrul ace
sta îl știu mai bine comercianții 
cari au trecut, în acest din urmă 
an, prin momente de criză în care 
nici lumina electrică din vitrină 
nu și-o scoteau intr’o zi. Ei totus 
îndură cu reser-.’-nre mizeria și nu 
au alt necaz mai mare ca acela de 
a fi nevoiți să lupte cu intransi
gența fiscului care :

1) sau nu Știe în ce lipsă se 
sbate comerțul, și atunci e grav 
pe.’ifra guvernul care-1 regizează;

2) sau știe cât de trist e co
merțul astăzi, și atunci e o ac
țiune criminală și neumană aceea 
întreprinsă de fiscul toboșar.

In raportul general asupra ac
tivității camerei de comerț și in
dustrie din Cluj, pe 1931, se spune 
lămurit :

„Comercianții, industriașii și 
meseriașii, fiind impuși la dări 
rari întrec posibilitățile lor de 
plată, pentru neplata impozitelor 
datorite sunt puși in urmărire, a- 
gențil fiscali le sechestrează în
treaga avere mobiliară, instala
țiile industriale, uneltele, mașinile, 
’nventariul stabilimentelor cumer- 
ciale și mărfurile din magazii, pu- 
nându-le în vânzare prin licitație 
publică, pe prețuri derizorii, din 
care nu se poate acoperi decât o 
pai te a impozitelor în restanță“.

Este neîndoeinic că rigorile unui 
aparat fiscal astfel instruit, duc 
inevitaoil la ruina imediată a unor 
contribuabili cari ar fi rămas cin
stiți plătitori dacă nu le-ar fi 
zamncioat criza și sub-consumul 
toate puterile.

După ce statui își trage din 
averea contribuabilului falit par
tea cuventă lui. acesta rămâne în 
situația de a nu mai putea conti
nua vechea Iui protes une. fiindcă 
ne piață el nu mai are nici un 
c.edit, și fiindcă codul de comerț 
i’a pus în lând cu ultimii pensio
nari ai penitenciarelor.

O cameră de comerț ca aceea din 
Cluj, n’ar avea nici un interes să 
exagereze lucrurile. Ele sunt așa 
Pentru ca fiscul să ajungă în pose
siunea creanțelor sale, este necesa- 
ia prccaupunea ca mai presus de 
orice sa tle apărată ființa economi
ca a contribuabilului, deci capacita
tea lui de a împărți excedentul cu 
statul. Aici nu se va ajunge decât 
prin consolidarea creditelor, în tară 
și in străinătate și printr’o „reformă 
a legii pentru urmărirea ventturilor 
publice", cum se exprimă raoortorul 
cí merei de comerț.

Este interesant și nou că acest ra
portor cere să se deosebească din 
fl/erea comerciantului și a industri
așului un minim neimpozabil: „să 
fie scutit de sechestru mobilierul și 
aranjamentul strict necesar contri
buabilului, pentru două camere și o 
bucătărie”, iar mai departe: obiec
tele sechestrate să nu poată fi vân
dute la prima licitație pe preț mai 
mic- de 15 procente din prețul de e- 
valuare”. Asta ar însemna un sis
tem de păsuire ultimă pentru a nu fi 
jefuită averea falitului.

tită de școală primară în ochii 
„doamnei” — glăsuește:

— „Eu zic că.-- dă, știu eu ce 
să zic?-, zic că face să-l cumperi.. 
Eu l’aș cumpăra să am gologanii 
d-tale- ”

— „Bine, ■ bine, — tezistă d. 
Mânzacu — dar dece îți place?-. ’

— „Ei-, de ce’mi place! Poi du- 
mitale de ce’ți place?

— „Spune tu întăi.-*
—. „Mie îmi place, fiindcă simt, 

când mă uit acolo, că’mi adie așa- 
ca o răcoare proaspătă și îmbăl
sămată- și- și...’’

— „Ei,... și pe urmă?.- ”
— și pe urmă, fiindcă are- șl 

d’alea, care’ți plac d-tale...”

O reformă fiscală este cerută din 
toate părțile tării: din Ardeal ca și 
din Basarabia, din Bucovina ca și 
din Dobrogea.

Guvernul acesta va avea curajul 
s’o desăvârșească? E accentul grav 
al zilei de mâine.

Romulus Dianu

Recensământul mizeriilor 
și plebiscitul salvării

Fără nici un fel de publicitate prea 
labilă, și fără constrângerea vreunei 
abonări sau colecționări de bonuri,— 
călăuzit numai de dorința de a pune 
la îndemâna guvernanților un vast 
material informativ, și de năzuința de 
a aduce țării noastre și categoriiloi 
sociale active supremul serviciu pe 
care ele il așteaptă astăzi dela cei 
învestiți cu misiunea de a le ameliori 
destinele, — „CURENTUL" a des
chis între cititorii săi un mare con
curs economic, înzestrat cu patru 
premii de câte 10.000 lei fiecare. A. 
mănuntele acestui plebiscit românesc 
_  menit să ilustreze mai eloquent, 
în fața conducătorilor politici ai ță
rii, uriașa dramă a datornicilor de pe 
ogoare, a hip-otecaților urbani, a Chi
riașilor, și a istonților robi ai ca
rnețel, — au fost limpede enumerate 
în ultimele numere ale „CURENTU
LUI”: oricine, — chiar cel mai ne- 
titrat dintre pălmașii brazdei, dintre 
prizonierii hipotecilor împovărătoare 
sau dintre victimele istovite al dobân 
zilor uzurare, — poate participa la a- 
cest general recensământ, oferind so. 
luțiuni sau pilde ivite din necazurile 
curente ale existenței, din experiența 
anilor de trudă producătoare, din în. 
vățămintele muncii practice șt a bu
nului simț, — de multe ort mai fe
cunde și mai instructive decât sa
vantele și artificialele planuri născo. 
cite de specialiștii volumelor răs
foite prin birouri. Când te-ai luptat 
ani îndelungați cu scadențele acu

mulate ale polițelor, semnate pentttt 
a.ți putea cultiva ogorul și negocia 
recolta, _  știi mai multe despre
problema datoriilor . agricole decât 
cel mai erudit dintre doctrinarii ma
nualelor abstracte de economie agra
ră; când ai împlinit ani întregi de 
luptă, pentru a-ți salva dela ruina ► 
xecutării silite o casă copleșită de hi 
potecile hrăpărețe, știi mai mult de. 
cât oricare dintre tehnicienii creditu
lui asupra realităților practice ale im 
prumuturilor urbane; un om de is- 
pravă care nu îsbutește să-și execute 
punctual contractul de închiriere, cu 
toată voința lui de îndeplinire și de 
cinste, poate elabora o soluțiune mai 
chibzuită, pentru reglementarea juri, 
dică a nouilor raporturi dintre pro. 
prietari și locatari. Cât privește al 
IV-lea și ultimul dinție premiile de 
câte 10.000 lei oferite de „CUREN. 
TUL", — cel instituit p.entru cel mai 
complect, mai convingător și mai e- 
xager&t caz de camătă, _  el este des
tmat să răsplătească pe cel mai ne. 
căjit dintre ocnașii dobânzilor de 
pradă și de jaf; mai ales la acest dia 
urmă concurs, — menit să ilustrezi 
tragedia debitorilor de toate catego. 
mie, piintr’un adevărat album al ex- 
ploataților și al victimelur, — voi 
trebui să participe cititorii noștri 
din toate straturile sociale, pentru I 
pune sub privirile conducătorilor Șl 
ale legiuitorilor o cât mai vastă gale
rie de exemple, — fresca imensei ar
mate a producătorilor români sugru
mați de camătă,

„CURENTUL” deschide astăzi ple 
biscitul salvării economice, și începe 
recensământul mizeriilor financiare 
ale țării. Datoria tuturor celor chi. 
nuiți de criză, ca și a celor munciți 
de preocuparea viitorului românesc, 
este să concureze printr’un răspuns 
grabnic, sobru, chibzuit și convingă
tor. Este vorba de deslegarea celei 
mai grele probleme care a paralizat 
vreodată activitatea creatoare a 
rii.

Ion Dîmitrescu

•— „Ce anume?.-"
— „- culoare șl. șî.*  tehnică șt. 

ista -, și volum. ■’’■
D- Grigore Mânzacu privește la 

mine triumfător. Eu clatin din cap, 
admirativ-. Fata se roșește ca o 
tomată. D- Mânzacu dă la o parte 
pădurea lui Grigorescu și așează 
in locul ei, un nud de Pahady-

— „Dar de ăsta ce gândești, CJ4 
țofano ?•..”’

Cototana, bagă bărbia ’n piept, 
tare rușinată și trage nt.mai cu 
coada ochiului, când spre tabio^ 
când spre noi-

— „Ce să gândesc.- Gândesq
r . — ......- —

(Continuare in pag. ll-a)
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„PAEVEDEREÀ“
SOCIETATE MOMMA lOMAIA DE ASIGURARE 

siraüa meu Fiiipescu no. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN MASAT LEI 10.000.000

Seria Xlll-a — Cupon No. 2
Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite Societăței 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitaihare“ Viața populară (cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 21.000 a Societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a 
tragere de amortizare

Jingunu! iKJ 
Tronzbronnwfa 

-Min ț 
țrarctnfaf eu I menfâo/ I 

cu efect contra 
răcelilor 
gripei 
junghiuri/or

numai originalul

FDANZBOANNTWEIN -
core seru/este cu succes efe 
de on/ Intreóga omen/re 

&bservoț! fiecare s/ic/â sâ poar/e 
plomba cu inscripția >jD/ana <

O slugă nestilată 
sau bacalaureatul... coțofene!

Continuare din pag. I-a)
Că.», dat' mai bine nu spun...

• „Ei, haide spune” — o’ndetnn
tu, dulce-

Fata :și îrfinge degetele in șira
gul de mărgele dela gât și Ie ră
sucește cu nervozitate. După o 
pauză — îndrăznește:
- — „Nu m’aș-. fotografia ‘ așa 
goală- să mă omori-.. Ia uite 
colo la ea.,., spurcăciunea dracu
lui-"»
■ — „Nu te mai strâmba atâta!" 

făcu d- Mânzacu — „goală ori 
plină.-, treaba el- Vorba e: ca 

‘ pictură îți place ori nu-ți place?.-” 
»— „Ca pictură sigur Că’mi pla

ce- De ce să nu-mi placă ?-. Par’că 
ce’s vinovate vopselele...”

— „Bine- Dar de ce îți place ca 
. pictură — stăruiește d- Grigo

re, călcându-mă pe gheată.
t — „D’apoi cui nu-i plac vopse
lele frumoase? Numai că astea 
d’aici, sunt frumoase ele, dar nu 

. știu ce au,-, că. de câte ori mă uit 
la dânsele mă prinde așa ca un fel 
de jale-.. Par’că’s niște tânguiri 
omenești, toamna târziu, prin fun
duri de văi în ceată-..”
t Eu fac ochii mari- D. Grigore 
'Mânzacu schițează un gest de im
pacientă :

— .iDu-te șl ne adă ceaiul !-•”
/ Fata plecă, pășind măruntei și 
pșor pe covorul moale. Din ușă 
'mai privi odată îndărăt — cu ochi 
neliniștiți-
. D. Grigore Mânzacu se trânti 
înțr’un fotoliu și oftă plictisit:
, — „-.-Păcat! Astăzi s’a prostit!" 
(aperi, cu entuziasm retrospectiv): 
U„s-o vezi însă, domnule câte-o- 
dată, .-.are niște ieșiri de te tâm- 
pește- Așa, bună oară, mai acum 
Vreo trei săptămâni, vine 1a mine 
îun negustor de tablouri cu coșco- 
'geamitea teancu de cartoane. Eu 
nu eram acasă- „Nu face nimic — 
zice — „le las să le vadă domnu 
»— și mai trec eu p’aici”- Coțofa
na le ia în primire și, până să vin 
eu • acasă, le revizuise pe toate. 
'».-„Domnule — zice — ia să-l mai 
iei la goană pe jidovul ăla. Iar um
blă să te păcălească Din vre-o 
cinsprezece bucăți, doar una singu
ră dacă .face parale- Restul-. bâz- 
dâgănii-.-" Iau și eu la puricat car
toanele.-. și, în adevăr, numai o 
'singură piesă avea valoare: o na
tură moartă, de Hentla- Stai s-o 
vezi!-”
, D. Grigore Mânzacu scoase din- 
tr’o stivă de cartoane un studiu 
mic; o carte și peste carte o hâr- 
șCă de mort- Bucată acceptabilă 
pentru orice colecție serioasă.
, i— „Cum dracu a dibuit-o ea așa 
de bine ?-.-” mă minunez eu. fără 
•prefăcătorie-

i— „Dă-, uite, întreab-o și d-ta-.” 
Coțofana tocmai intra cu tava-
— „Ia ascultă, fetițo — zic — 

de ce ți-a plăcut ție atâta, tabloul 
asta ?.-’”

— „D’apoi am spus eu vreodată 
că mi-a plăcut ?.-. Am spus numai 
că din toate alea care le-a adus ji- 
docul, numai ăsta face parale-”

<— „Ei--, și ?.-, — sare d- Mân- 
Zăcu- intrigat-

— „Poi-. n’ai spus mata coniței 
de atâtea ori că .JHeiiția face pa
rale
• • • ••••••».

D- Grigore Mânzacu mă privi, 
cu o infinită dezolare în ochi-.-

• Coțofana ieși, pășind în vâr
ful degetelor-

föd DII sun/ as/âzi 
foarte scumpitdeci 
nu-i azvârl ii f pe fal
și ficâri și suroeja/e, 

k cari nefiind nici pe 
Ik departe 
^^^Tranzbrann/- 

wein, nu con
țin absolu/ 

țfnimic fo- 
BOs losi/or.

"'ilh.

j| ei5

—» Pfui! — izbucni plictisit d- 
Mânzacu, după o pauză, „-asta e 
a doua gafă pe care mi-o face-.. 
Am s’o trimit acasă, să se mai coa
că la cap-”

— „Dar ce gafă ți-a făcut-” »— 
întreb eu, cu indiferență.-.

— Una colosală, de mi-a crăpat 
obrazul de rușine-.-"

Domnul Grigore Mânzacu sorbi 
de câteva ori, adânc și zgomotos, 
din ceașca cu ceai, se răsturnă în 
fotoliu, și povesti:

— „Cumpărasem de curând un 
„Interior" de Vasilescu- 11 cunoști 
pe Vasilescu un băiat de talent, 
dar cam leneș- Aduc tabloul acasă 
si’l agăț în sufragerie. Cum l’am 
văzut la mine- nu mi-a mai plă
cut 1 Dar de loc ! Nu știam precis 
de ce nu-mi place — dar simțeam 
că mă indispune. După douâ-trei 
zile, rog pe nevastă-mea să scrie 
o carte poștală unui negustor, să 
vie să i-1 dau, chiar sub cost — și-l 
dă coțofanei poștala s’o puie la 
cutie Nu mult după asta — (și ne
vasta și eu lipseam de acasă) — 
vine un domn tânăr, sună — Coțo
fana crezând că-i negustorul (ceti
se cartea poștală, blestemata) — 
îl bagă'n sufragerie să-i arate ta
bloul :

-— ..Asta e.-” — z!se ea-
— „Da. - răspunde tânărul-
— „Mata cât ai fi dispus să dai 

pe el ?-.-'’ (Coțofana știa că-1 plăti
sem două mii de lei)-

— „Dă... — răspunde tânărul,
zâmbind-, amestecat — „de dat 
ti-aș da eu ceva-, dar nu parale-. 
Și-apoi nici nu-mi place- Ce să fac 
eu cu porcăria sata ? Naș tine-o 
’n casă să mă omorî!.-. Altceva 
dacă.-, mi-ai oferi- bucuros !-.-. că 
de tablouri proaste.-- îs sătul până 
in gât-” . i ,

— ..Coniței îi place tare mult. — 
adaugă Coțofana — mie, barim. 
nici nu mai spun!-.- dar domnul : 
să nu-1 vadă ’n ochi! Ba încă, 
acum vreo câteva seri — când am 
avut musafiri la masă, de-a venit 
și cucoana mare — domnul l-a luat 
din sufragerie și la pus pe closet, 
cu iața la perete — să nu-1 mai 
vadă lumea.-”

Domnul Grigore Mânzacu sări 
din fotoliu, făcu prin odaie câțiva 
pași desperați — apoi oprindu-se 
în fața mea :

— „Insfârșit- ce s’o mai lun
gesc ! Tipul ăla nu era negustorul 
de tablouri pe care-1 așteptam- Era 
chiar-.- autorul „interiorului” !!•.. 
iți închipui ce mutră am făcut eu 
când l-am întâlijit a doua zi la Cap 
șa- A fost penibil, monșer

—j>Nu-i nimic — (zic eu, cu o 
mutră de judecător imparțial și 
integru) — slugile tinere fac pre
tutindeni mitocănii, la început. Pe 
urmă se stilează-”

— „Asta mi-am spus și eu. Am 
să caut s’o mai stilez.-”
• •

N. N. Tonîtza

Alegerea directorilor 
de școli

Ministerul va confirma zilele a- 
reznllaful alegerilor pentru posturile 
de directori de școli secundare și pri
mare din întreaga țară-

Ministerul va confirma, zilele a- 
cestea pe câte unul dintre cei reco
mandați de fiecare școală-

Calendar
Miercuri, 21 Octombrie

ORT- : Cuv. Părinte Harion cel Mare. 
CAT- : S-ta Ursula (Ursule).
ISR- : 10 Heșvan. 5692. 
MUS.: 8 Gemadi-el-Ahir 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8>30 seara: 

„Fidelio“-
NATIONAL, ora 8.30 seara: „Ana 

Karenin”.
REGINA MARIA, ora 9 seara: ,Ade> 

vărul gol, goluț”.
VENTURA, ora 9 seara: „Lu*.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Victoria și al ei husar“ 

cu Ivan Petrovici. Michael Bohnen 
și Ernst Verebes-

SELECT: ,-Deux fois vingt ans", du
pă romanul lui pierre Frondaie, 
(film francez) cu Anabella și Jean 
Brada.

REGAL: „Wenn die Soldaten**  (Me
dicul coniței) cu Ernst Verebes- 
Hermann Thimig, Gretl Theimer și 
Charlotte Antter.

ROXY: ,,Victoria și al ei husar” cu 
Ivan Petrovici, Michael Bohnen și 
Ernst Verebes”.

VOX: „Baroneasa iubește’’ cu teno
rul Vincenti, Gretl Theimer și Vere 
bes.

FEMINA: ,,Măcelul delà fortul Dau- 
mont” și o comedie cu Miki Maus. 

BULEVARD-PALACE: ,»Când barza 
face... grevă” cu Siegfried Amo, 
Fritz Schultz. Ursula Grably și H- 
Junkermann.

CORSO: „Stan și Bran flașnetari**  și 
„150 km. pe oră”, premieră-

OMNIA: ,,Noapte bună, fetită dulce” 
cu Charles Susa. Hans Slueve, 
Ernst Verebes și Hans Junkeman.

UDO: pViena, orașul melodiei*..
A. R. P- A- : „Redschir**  cu Richard 

Dix și Gladys Belmont.
SALA EPISCOPIEI: ,,Soția condam

natului**  cu Wily Forst, Heinrich 
George Betty Aman.

MARNA : „Match-ul de box Schme- 
ting-Stribling ,,Visul dragostei” și 
Cabaretul comicilor cu Groner și 
Vasilache.

MARCONI: ,.In numele legii” cu Al
bert Basserman; seara, trupa Ho- 
ciung. Carabin Rădulescu cu „în
curcă tot”.

VOLTA BUȘEȘTI: -,Umbre subtera
ne” cu Harry Piei, comedie cu 
„Banda Veselă” și jurnal Para- 
mount

ROMA: „Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, »,Fiica Lupului” și trupa Sta- 
mate-

URA: .»Ariana“ cântat și vorbit In 
limba germană cu Elisabeth Berg- 
ner și o completare sonoră.

AMERICAN: „Jenny Lind**  cu Grâce 
Moore și André Luguet- 

SPLENDID: ,,Alteța Sa ordonă” ope
retă vorbită și cântată in limba ger 
mană, o complectate și o comedie- 

DICHIU: „Romanța Parisului” cu 
Maurice Chevalier și jurnal.

RAHOVA: „Groch**  cu Liana Haid. 
Harry Hardt și trupa de comedie 
cu Vasile Brezeann.

TERRA: „Escadrila morfei**  și seara 
trupa Bej an.

REX: „Nopțile din Bosfor**  sau ..Omul 
care a asasinat**  cu Conrad Veidt. 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Târgul 
de Fete'*  si o complectate.

MACEDONIA-ȚEI: „Fulgerul, loco
motiva 2329” cu Lon Chaney și o 
comedie cu Banda Veselă.

ILEANA (Lnna Fark): Dezonorata”, 
o completare și o comedie In 3 
acte.

FILANTROPIA: „Legiunea condam- 
naților**  cu Garry Cooper, Fay 
Wiay și o completare.

ȘERBAN-VODA <calea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii” și teatru. 

BARCELONA: ^Parada dragostei**  cu 
Maurice Chevalier și Jeanetie Mac 
Donald și o completare.

LUCIFER: „Luminile orașului” și o 
completare sonoră.

TOMIS: „Iancu muzicantul“ și o 
completare.

Farmaciile de serviciu
în noaptea de 21 Octomb.

Em. Schuster, Calta Victoriei No. 
138, tel. 221/54; N. S. Georgescu. 
Calea Griviței No. 323, tel. 348/o9; 
C. Opreanu, Calea Rahovei No. 79, 
tel. 325/30; W. Giesser, calea Mo
șilor No. 272, tel. 374/12; A. So- 
lomon, Calea Dudeștl No. 28, tel. 
3c6/6o; N. Sterescu. B-dul Elisabeta 
No. 34, tel. 321/45; M. Paleacu, Bul. 
Cot Mlhall Chica No 57; I. Cons 
tantinescu biunzâ, B-dul Carol No. 
9, tel. 227/73; G. Romașcanu, str. 
Doamnei No. 27. tel. 32o/93; Ște
fan M. Antonescu, șos. Ștefan cel 
Mare No. 166, tel. 214/o6; L. I. 
Ratz. str. Carol No. 124 .tel. 342/68; 
Ștefan Leonescu, str. Romană No. 2.

Cum e upemea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

20 Octombrie 1931

In România Ta orele 8 a. m.: In ul
timele 24 ore timpul s’a menținut va
riabil cu cerul mai mult acoperit și 
vânt potrivit din sectorul Nordic. 
Temperatura a scăzut cu 2—12 gr. și 
variază astăzi la ora 8 între minus 8 
la Ghecrghieni-Ciuc și 5 gr. la Ga. 
lăți. Precipitațiuni ușoare s’au mai 
semnalat în Nordul Moldovei și Ol
tenia.

La București Filaret la orele 8 :
Presiunea atmosferică 707 m. m.,

vântul dela ENE cu 1 m. p. s. Cerul
acoperit, temperatura 3 gr., umidita-
tea 63 la sută. Temperatura maximă
din cursul zilei de eri 12 gr. iar mi -
nima de azi noapte 2 gr.

Timpul probabil dela 20 la 21 Oc-
tombrie 1931 ora 20

Presiunea în scădere cu 5--15 m.
m. Cerul variabil, vânt potrivit din. 
spre W și NW. Temperatura stațio
nară. Noaptea îngheț slab. In cursul 
zilei în Ardeal, Moldova și Basara
bia cerul se va acoperi și va începe 
să plouă.

Carnetul zilei
CADRANBaloane de săpun

Calul alb
— Asta-i extraordinar L» face nenea cerut tot două sute. A patra zi, numai 

Lăzărică, întorcându-se din nou ia 
masa noastră» după o absență de câ- 
teva minute.

— Ce-i^. extraordinar?
__ Tipul ăsta!... Și arată, discret, 

spre un domn dela altă masă» care ii 
ținuse drumul, abordându.l, in scurtul 
traiect pe care Lăzărică ll efectuase 
adineaori, până la »toaleta“ cațenetii 
unde ne aflăm.

— Ce~i cu el ?m.
— Nemaipomenit l 11 cunosc de 

câțiva ani de zile, ne vedem dese ori 
la cafenea sau pe stradă, ne dăm bu- 
nă-ziua și.» atâta tot. Niciodată nu 
i-am cerut ceva și niciodată nu mi-a 
cerut, el mie, ceva. Adică, mai exact, 
nu-mi cerea până acum vre-o săptă
mână. Fiindcă, uite ce mi s'a ’ntâm- 
p'at:

Sâmbăta trecută, eram tot aci, la o 
masă. El era la alta. La un moment 
dat, am impresia că omul meu se gă
sește în Încurcătură. (II vedeam cău
tând cu febrilitate prin toate buzurta- 
nele, fără să scoată nimic la iveală).

îmi fac drum pe lângă masa lui, îi 
dau bun-dimineața și.l întreb de să
nătate. Pe urmă, mai stăm de conver
sație, eu căutând mereu să aduc vor
ba despre», ceiace bănuiam.

Omul meu era rușinos ca o mirea
să. Când încredințat, însă, că nu gre
șisem și că intr’adevăr nu avea cu 
ce-și piti cele două „șfarțuri” pe cari 
le băuse, i-am strecurat, pe sub masă, 
o hârtie de o sută de ?el.

— Mulțumesc!». mi-a șoptit et, cu 
emoție i.i glas. Și se făcuse roșu ca 
postavul, de rușine. Ca să-l cruț, 
mi-am hiat pălăria și am eșit din lo
cal...

A doua zl, cum vede, vine spre 
mme:

— Vrea să-mi înapoiere bănit.» mă 
gândesc eu, Da’elt

— Dragă — zice — mt-al făcut cri 
un serviciu mare, nu pot să zic. Dar 
dacă vrei într’adevăr să mă servești, 
Imprumută-mi, acuma, două sute de 
lei. Ți-i dau mâine înapoi, pe toți.

Am scos și i-am dat. A treia zi mi.a

Einstein destainueste 
misterele universului

Profesorul Albert Einstein a ținut 
zilele acestea la Berlin o conferință, 
tratând în afară de teoria relativită
ții și despre unele probleme cosmice, 
pe cari le-am putea denumi „tainele 
Universului"

Odinioară, spune Einstein, știința 
,era aproape indiferentă față de felul 
cum se prezintă spațiul la depărtă
rile mari ale Universului. Se credea, 
că legile stabilite de Newton se pot 
aplica pentru orice punct din Uni
vers. Lumea își Închipuia Universul 
ca fiind compus din materie răspân
dită tn spațiul cornsic, — și având 
o densitate medie egală- Spiritul o- 
menesc s’a aflat Insă, curând, In fața 
unei enigme, care nu era compati
bilă cu această concepție. Forța; de 
atracțiune fiind o însușire generală 
a materiei, ar ti trebuit, deci ca și 
forța de atracție a materiei răspân
dită în Univers (fie ea In cantitate 
cât de mică) să crească și ea la infi
nit Experiența a dovedit, însă, că 
această atzacțiiine nu este infinită.

Deaceea, celebrul astronom Seeh- 
ger a enunțat ideea că teoria gravita- 
țiunii a lui Newton nu este adevăra
tă pentru distanțele mari. Cum tre- 
bue conceput atunci Universul, — și 
cum trebue considerată distribuția 
aștrilor? Concluzia la care ajunge 
Eințlein este că aștrii nu sunt îm- 
prăștiați in spațiul cosmic la întâm- 
plar», și că ei nu se află situați la 
depărtări infinite. Massa acestor aș
tri nu e nici va infinită, și Însuși II- 
niversul, cu tvată imensitatea sa, tre
bue să fie delimitat.
Cât de mare este lumea ?

Să ne închipuim că toți aștrii iin 
Univers ar putea fi contopiți într un 
singur corp, și că materia astfel re
zultată s’ar aplica asupra întregului 
spațiu cosmic- Din densitatea medie 
a materiei astfel obținute, s’ar putea 
stbili cât de mare e lumea. Intre a- 
ceastă densitate medie, și raza lumei 
sferice, există o legătură anumită. 
Cu cât densitatea massei e mai mică, 
cu atât mai mare este raz. Dacă s’ar 
cunoaște densitatea medie, s’ar pu
tea stabili, prin urmare, și cât de 

REPERTORIUL TEATRELOR
De!a 19 la 25 Octombrie

ZILELE OPERA ROMANA T. NAȚIONAL T. REGINA
MARIA T. VENTURA

MERCURI Fidelio Ana Karenin Adevărul gol, 
goluț

Lu

JOI Voevodul țiganilor
Omul cu mâr- 
țoaga

Adevărul gol, 
goluț Hoțul

Noaptea
Regilor

Adevărul gol, 
goluț

Lu

VINERI Carmen Ana Karenin Harry Liedke Lu

SAMBATA Rigoletto
wăzvan

și Vidra

T'““*"  ‘ 1 “■
Adevărul gol, 

goluț
Sexul slab

Noaptea 
Regilor

Harry Liedke Lu

DUMINICA Prinț Igor
Burghezul 

gentilom
Adevărul gol, 

goluț
Lu

Ana Karenin Adevărul gol, 
goluț

una. In schimb, in ziua următoare mi-a 
cerut trei sute».

Insfârșit, ca să n’o mai lungesc, din 
ziua când i-am dat suta aceia de lei, 
mă tapează regulat. Și c6nd mă gân
desc, domnule, ce rușinos era» mai 
înainte!,..
_ Asta-i exact ca istorta cu negus

torul căruia îi legaseră, din greșeala, 
calul alb, in ușa prăvăliei.» face Chi
tă Săvoiu, care stă cu noi, la masa.

Și fiindcă nici eu, nici nenea Lăză- 
ricĂ nu vedem legătura, Ghiță ne dâ 
explicațiile trebuincioase t

Mai înainte-vreme, când un negus
tor dădea faliment, era cea mal mart 
rușine, cu putință. Toți oamenii cum 
secări. îi întorceau spatele, iar, in 
bătae de joc, cei dintr'o mahala cu e 
îi legau un cal alb. Ia ușa prăvălie. 
(De aici și expresia.- »I-a legat ca. 
a'b“).

In mahalaua Lipscanilor trăia, pe 
atunci, un negustor cinstit și cu frica 
lui D.zeu, anume Agcp. Se bucura de 
un credit nelimitat pe piață Și toate, 
lumea își scotea c&iula, în fața lu.

Odată, ce să te pomenești, dimi
neața când vine la prăvălie, găsește 
un cal alb, în ușă și lumea adunată în 
jurul lui făcea o larmă și un scandai 
nemaipomenit.

Lui bietul Agop, să-i vie rău. Alear
gă încoace și'ncolo, se informează și 
află că... s’a fă:ut greșeală. Calul alb 
era destinat altui negustor, vecin cu 
dânsul,

— Iartă-ne, cucoane Agop!». se 
căinau vinovății. (Cei cari greșiseră 
casa). Iacă alergăm chiar acuma, să 
deslegăm calul».

Dar Agop își venise ,acum, in fire.
— Nu-l mai desHegați» zice. Odată 

ce.am tras de-acum rușinea, lăsați-1 
să stea acolo.»

— Pai...
— Nici un păi 1 Ce-a fost mai rău, 

am tras deja. Acuma nu-mi mai pasă- 
Dau și eu... faliment l

Și, chiar în ziua aceia, a tras o- 
bloanele...

Geer Patrick

mare este lumea- Dar noi nu cunoaș
tem densitatea medie, — și deaceea 
nu putem afla nici cât de mare este 
raza lumei.

O comparație sugestivă
S’a întâmplat, în ultimii ani, ca 

astronomul Hubble, — dela Observa
torul Pasadena, din California, — să 
poată surprinde și observa pe cale 
fotografică o serie de nebuloase cos
mice, situate la distanțe mai mari. E- 
xaminarea lor deaproape a dovedit 
că nebulosele acestea par a se înde
părta de noi cu o viteză extraordinar 
do mare. Ori, această tendință de în
depărtare a nebuloaselor cosmice tre 
bue să aibă o cauză comună. Și ast
fel, s‘a născut ideea că această cau
ză enigmatică trebue să rezide în 
faptul că mărimea spațiului lumei 
noastre nu e constantă, ci în conti
nuă dilatație—, în permanentă expan 
siune- S‘ar putea compara această ex 
pansiune cu explozia unei granate 
sau mal bine zis cu ceeace se întâm
plă la umflarea unui balon.

Deși ideea unei expansiuni cons
tante a Universului, se lovește de u- 
nele dificultăți de înțelegere a minței 
omenești- — și deși această teorie se 
împacă greu cu o serie întreagă de 
fenomene astronomice și fizicale, — 
există totuși aparenta că această so- 
luțiune a enigmei este cea exactă, și 
că în clipa de față, spațiul cosmic se 
extinde și se dilată cu certitudine. 
Pentru viitor. Einșteîn prevede o di
latare a Universului până la un 
punct, — o limită anumită, după care 
spațiul cosmic va începe din nou sâ 
se restrângă. Concluzia rămâne însă 
aceeași, — că mărimea spațiului cos- 
mio se modifică în timp-

— be —

Record de sbor 
planat

In cursul unei încercări la Bezmie 
chow, aviatorul Mjezcyslaw Ionitas 
a reușit a se menține în aer cu a- 
vion fără motor cinci ore, 8 m. 32 s., 
ceiace constitue un nou record mon
dial.

Simfonia de G< 
Enescu în con

cert festiv
Potrivit cu dorința Maestrului E- 

nescu, Președintele Societății, Socie
tatea Compozitorilor Români, va or
ganiza împreună cu Sindicatul Ar
tiștilor Instrumentiști și cu corul 
„Carmen“, un concert festiv la înce
putul lunei Mai 1932. Programul a- 
cestui concert va fi executat de o or
chestră simfonică de 150 de execu- 
tanți, și cuprinde cea dintâi și cea 
din urmă lucrare simfonică a maes
trului, o simfonie inedită și Simfonia 
lll-a cu cor.

„Bonsoir, Alhambra!“ 
la teatrul Alhambra

In fiecare seară, se joacă la Tea
trul Alhambra, revista ..Bonsoir Al
hambra”, de d-nii N. Kirițescu, N- 
Vlădoianu și N. Constantinescu.

Spectacolul e pus în scenă cu 
foarte multă fantezie de d. N- Kiri- 
fescu cu o montare extraordinară și 
cil un lux nemaivăzut.

Baletul este aranjat de maestrul 
S. Siomin.

Decorurile sunt lucrate de pictorul 
Alexandrescu Garamalău. La pupitru 
maestrul I- Vasilescu.

„Săptămâna șobola
nului“ în Anglia

Se anunță din Londra că la 2 Noem 
brie începe în toată Anglia ,-săptămâ 
na națională a șobolanului”. Toți 
proprietarii de imobile vor fi ținuți a 
lua parte la cruciada Întreprinsă, cu 
ajutorul pisicilor, al fox-terierilor, al 
căpcanelor și diverselor otrăvuri..

Măsurile par excelente. întrucât 
vor ajuta ele, însă, la extirparea tu
turor rozătoarelor care ruinează te- 
melile colosului britanic? Apropia
tele alegeri pentru Camera Comune
lor au semnificația pregătirii unei 
mai vaste campanii, pentru alunga
rea lor din pivnițele Băncii Angliei.

Preferați blondele ?
Se zice că un publicist rr;.ncez 

va întreprinde un plebiscit, printre 
lectorii internaționalei sale pabli- 
cațiuni — pentru a afla efectiv, 
gusturile si desgusturile bărbaților 
față de coloarea părului femeiesc. 
(Sexul slab nu va avea vot).

„Gentlemen preier blondes”, ro
manul brunei Anita Loos — va fi 
astfel confirmat sau intirmat de 
către faimoasa „ODÎnie pAlică". 
Și se va vedea dacă universul mas 
culin nu va desminți experiența ti
nerei literate Yankee, de culoarea 
de negru-

Ne facem datoria să dăm ves
tea-domnilor §i domnișoarelor de 
Ia noi pentru a putea colabora și 
ei cu bunul lor gust, la pasionan
tul concurs de păr. Poate, inge
nios concurs de reclamă.

A APĂRUT A APĂRUT

BALETUL MECANIC
ROMAN 

de
CEZAR PETRESCU

Editura Cartea Românească 2 volume 140 le;

RADIO
Miercuri 21 Octombrie 1931

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică corală (plăci de gra

mofon).
13.30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnnl orar.

13,50: Muzică ușoară (plăci de gra 
mofon)-

18: Orchestra Radio. Blankenburg: 
Parada eroilor. aBlfe: Uvertură la 
opera Țiganca. Waldteufel: Plooaie de 
aur. Tschaikowsy : Dama de Pică, 
fantezie. Micheli: Bébé și regimentul 
său- Paschil: La umbra sălciilor, pot- 
pouri român.

19: Informațiuni, meteorul șl sem
nal orar.

19,10: Orchestra Radio. Max 
Bruch: Adagio din concert de vioară 
(solist d. Teodoru). Dron: Fantezie 
pastorală română. Nico Dostal: Vic
toria și Husarul ei, potpuri.

20: D- dr. Costineseu: Școala de 
infirmiere voluntare a Crucii Roșii.

20.20: D. Șerban Voinea: Cronică 
«ociata.

20-40: D. G. Pântea: Cum s’a de
clarat autonomia Basarbiei acm 14 
ani.

21: D-na A- de Bartfeld, violină. 
Mozart-Kreisler: Rondo. Brahms : 

vals- Beelhoven-Kreisler: Rondino. 
Rubinstein Ser’né: Noaptea. Chami- 
nade Kreisler: SUtrnada spaniolă. 
Strauss-Prihoda: tiaij din Cavalerul 
••ozetor.

21.30: D. N. Batzaria: Vechiul 
Stambul.

21,45: D- Stavăr Nistor, corn. Mo- 
«at: Concert. Fr. Strauss: Andante 
și final din concert.

22,15: D. George Cocea, violoncet, 
Massenet: Thais (meditație). Grana
dos: Andaluza. Debussy: Menuet. 
Popper: Chanson Villageoise.

22.45: Informattuii».
STRAINATATEA 1 ’î

BUDAPESTA, 9,15: Concert! mt-

Conducerea 
joc. „Carpați“

Comitetul Soc. „Carpați“', ales în 
ziua de Duminică, 18 Octomb. 1931, 
de către adunarea generală extraor
dinară, este următorul:

I. Tetzu, președinte; dr. Gh. Coman 
și I- Rusu-Abrudeanu, vice-preșe- 
dinți; I. D. Opreanu, casier; N. Is« 
trate, secretar; iar d-nii I- Martines- 
cu, Gh. Căciulescu, D. Z- Furnică, Io 
sif Grancea, Ștefan Ardeleanu, Ata- 
nasie Bărsan. Ilie AI. Ardeleanu. Ion 
Cândea, Max Rotaru, Em. Pop. Păcu
rarii, I. Ghimbășanu-Galați, I. Udrea, 
Mihail Opran, 1. Muchia, Vasile Bra- 
tu și Sava Pavel, membri.

Salonul de 
toamnă 1931

Salonul de toamnă, — de pictură, 
sculptură, și artă decorativă. — se 
deschide în ziua de 1 Noemb. 1931, 
în Palatul Artelor, (șoseaua Kiselef, 
București).

Lucrările se primesc de la 20 la 28 
Octombrie chiar la Salonul Oficial» 
unde se găsesc și formularele nece
sare de completare, odată cu prezen
tarea lucrărilor.

Cea mai mare parte din lucrări se 
ver selecționa, — în vederea Salonu. 
lui de artă românească contempora
nă, ce se va organiza la Budapesta. 
Nu se percepe nici un fel de taxă sau 
cotizație-

Festival artistic
La festivalul artistic care are Ioc 

Duminică 25 Octombrie, orele 10 di
mineața, la teatrul „Maria Ventura’, 
va conferenția d- George Valentin Bi- 
bescu, președintele fedesației inter
naționale aeronautice. Va juca un 
amuzant sketch, d. George Vraca, To 
ța și Ion Iancovescu vor juca o deli
cioasă comedie într’un act de Sacha 
Guitry, intitulată „Dama de pică”. 
Manole Stroici va cânta romanțe i - 
nedite, acompaniat de maestrul Grî- 
goraș Dinicu. Iris Barbura va dansa.

Biletele pentru acest excepțional 
festival artistic s’au pus în vânzare 
la cassa teatrului „Maria Ventura”.

Jean Cocleau în ospiciu
Cunoscutul modernist, și autor 

al monotonei „Voci**,  reprezintă- 
te și la noi de d-na Ventura — a 
fost zilele trecute internat întrio 
casă de sănătate.

Deseclnlibrul mintzj al poetului, 
și, în general al poeților moderniști 
se confirmă încă o dată prin se
col !-•

[ Vreți să câștigați

20.000 mu iei?
Citiți și strângeți ziime 

cupoanele Soc. „Prevede
rea” ce apar în pag. ll*a  
a ziarului nostru.

îitar. 12: Clopote și concert 12,03! 
Concert. 15,30: Curs de Morse. 16: 
Lauserie asupra modei. 17,30: Cân
tece vieneze. 18,»J: Emisiune ilta- 
liană- 18,50: Cântece populare un
gare. 19,50: Hippism. 20: Muzică da 
camera. 21,45: Concert.

KIEW, 4: Trans. din Moscova- 16; 
Jurnalul muncitorului- 16.40: Con
cert. 17,40: Jurnal Comsomolist, 
18,30: Jurnal evreesc. 19: Concert. 
20: Concert. 21: Concert seral.

LANGENBERG, 7.05: Plăci. 12: 
Plăci. Vremea- 12.55: Ora, știri- 13,05 
Concert- 15,50: Pt- copii. 16,20: A- 
mintiri despre Mathlas Claudius. 17: 
Îoncert. 17,30: Sociale. 20: Concert 

mfonic. 22: Presă, sport 23,15—24: 
Jazz.

MILANO, 17: Dans. 17.10: Plăci. 
19,30: Dans. 20,33: Emisiune medi
cală. 20,45: O operetă de Valentt

ROMA, 17,30—18,15: Muzică- 19,50 
Plăci. 20,33: Trans. medicală. 21: 
„Micul Marat” operă de Mascagnt

TOULOUSE, 13,45—20,15: Muzi
că, știri, bursă. 20,45—23,30: Festi- 
val. 23,4b: Concert argentin. 0,00: 
Ora autorilor. 0,15: Presă , știri. 0,30 
Ora autorilor. 1.00: Vremea, știri.

VARȘOVIA. 12,15—13,15: Plăci. 
14,45: Plăci. 15,50: Plăci. 16: Emi
siune engleză. 16,20: „Războiul în 
romanul de astăzi”. 16,40: Muzică. 
17,35: Concert 18,50: Diverse. 19,35 
Plăci. 20: Foileton muzical. 21: Li» 
teratură. 21,15: Concert de vioară. 
22.1b: Plăci. 22.40: Sport. 23—24 î 
Dans.

VIENA, 17,30: Concert. 12,4a*  A» 
delina Patti în plăci. 13.10: Plăci. 
15,20: Colțul gospodinei. 16,30: Pt« 
tineret 17: Concert. 19,05: Emisiuni 
franceză. 19,45: Muzică de ghitară, 
20,30: „:Un gramofon povestești". 
21,45: Muzică de dans veche, vie.
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Băncile engleze $1 criza Panamaua spirtului negri
,The Economist" se ocupă in ul

timul număr apărut de aspectele 
crizei bancare în diferitele state 
europene și transoceanice și con
sacră un capitol special crizei ban
care britanice- Cum problema a 
ceasta este de o acută actualitate- 
redăm in rezumat părțile cele mal 
interesante din rapoartele pe cari 
marea revistă engleză le pubhcă.

In Anglia, criza bancară are un 
aspect deosebit decât in celelalte 
state, prin aceea că „Clty-ul a ju
cat totdeauna rolul „bancherului 
intermediar" împrumutând dintr'un 
centru pentru ca să acorde apoi 
creditul respectiv altui centru fi
nanciar. Astfel s'a putut vedea a- 
cum câteva luni ia izbucnirea cri 
zei din Germania că după Statele 
Unite cei mai mare creditor al Rei- 
chului este Anglia. Franța, maipre- 
văzătare, a preferat să-și plaseze 
banii pe o dotânlă mai mică in An. 
glia, care la rândul ei, l-a îm
prumutat mai departe Germaniei.

Criza bancară engleză a izvorât 
dintr'un complex de circumstanțe, 
parte controlate de City, unele In 
funcție de finanța internaționala 
și altele fără nici un raport cu îi- 
mnfelc. O parte din cauzele din 
urmă, le rezumăm mai jos :

a) Londra a fost mult timp ban
ca lumii și după război, multe ca. 
pitaîurl străine au fost aduse La 
Lcndra, care a fost socotită drept 
unul din puținele centre sigure. A- 
ce'sta a fost de mare folos pentru 
Londra șl extrem de favorabil in 
balanța de plăți a Angliei, dar ex
punea totodată Londra ia anumite 
riscuri pe care fiecare bancher le 
are, când încrederea publicului in 
solvabilitatea lui sau aceia a lu
mii financiare, scaue.

b) Războiul cu datoriile șl repa
rațiile Iul a crelat tot felul de st- 
tuațli financiare nedorhe. Aceasta 
a contribuit Ia înrăutățirea distri
buției aurului monetar din lume, 
ceeace a precipitat scăderea pre
țurilor. mărind prin aceasta intre 
altele povara datoriilor și repara- 
țfcaflor Jntr’un mod simțitor.

c) Stabilizarea francului, resta
bilirea Franței și alte cauze technl-

a veniturilor

budgetul An
ale celorlalte

ce adăugate ia sistemul bancar șl 
financiar franc-u« au condus, înce
pând din 1929, Ia repatriarea ca
pitalurilor franceze ținute la Lon
dra.

Londra a fost nevoită, la rân
dul ei, pentru a putea tace față ce
rerilor Franței, să se Împrumute 
din altă parte.

d) Ca un rezultat al factorilor 
de mai sus, lumea se află de aproa 
pe doi ani iutr'o depresiune corner 
cială gravă. In Anglia această de- 
presmue s’a tradus printr'o crește
te a șomajului, prin micșorarea ex 
porturilor vizibile și invizibile și 
printr'o contractare 
budgetäre.

e) In consecință, 
gliei, ca și acelea
țări, a iost desechilibrat Crește
rea șomajului a desechilibrat fon
dul de asigurare a șomeurllor, ior- 
țand statui să contracteze datorii 
grele pentru a putea face fața cuel 
cuțelilor pe care AngUa speră să le 
recupereze în viitor, dar cari vor 
trebui trecute, probabil, la pier
deri-

f) Pentru a face față tuturor a- 
cestor cereri. Londra a fost nevoi
ta să se împrumute in străinătate. 
In ultimii ani multe bănci londone
ze au oferit. — și la aceasta a 
contribuit și concurența dintre ele 
— dobânzi relativ mari pmtni de
puneri fixe. Operațiunile acestea 
a au putut însă compensa capltalu- 
41-1 repatriate in Franța.

g) La inceputui verii anului aces 
ta s’au Ivit apoi crizele din Aus
tria și Germania cari au avu: re
percusiuni întâi asupra Europei 
Centrale și pe urină asupra între, 
gil hami. La mijlocul lui linie. tor
țele financiare ale Angliei erau pe 
sfârșite, declarația Hoover fiind 
acceptată prea târziu.

h) in sfârșit retragerea credite
lor străine din Anglia, care a înce 
put cu îmbarcarea a 34 milioane 
lire sterline pentru Statele Unite.

Vom cunoaște intr'un alt articol 
aspectele crize; bancare șl din ce
lelalte state.

ARAD—D- dr. Sabin Moldovan, 
judecătorul delegat cu instrucția 
fraudelor cu spirtul negru, a luat 
eri iuterogatorul directorilor fabri 
celor Unite de spirt din Oradea, 
precum și a casierului fabricei-

După terminarea instrucției d- 
ludecător Moldovan a dispus a- 
rpstarea lui Felner, care a fost de
pus in închisoarea Tribunalului. 
Grosz Mor a făcut mărturisiri corn 
piecte Împotriva lui Felner, in le
gătură cu biletele de circulație.

Deasemeuea a mai fost depus 
șl funcționarul Janossy dela Admi
nistrația financiară care e acuzat 
că a înlesnit plasarea acestor bile
te de circulați»

D. judecător a confruntat astăzi 
pe Janossy cu Grosz Maurițiu- A- 
cesta a arătat că Janossy ca per
ceptor a eliberat bilete de liberă 
circulație, prevăzute numai cu 
semnăturile necesare, urmând ca 
traficanțil să complecteze cu nu
mărul litrilor de spirt- Pentru un 
asemenea bilet Janossy ar ti pri
mit câte 30 --40 mii le:

Instrucția continuă $1 nu sunt

excluse noul surprize in Instrucția 
acestet panamale a șprițului na 
era Ed. I. g.

Procesul fraudelor
gd spirtul negru la Brașov

BRAȘOV, 20. — Curtea de Apel 
din localitate a judecat, in conti
nuare, procesul spirtului negru.

Din partea apărării d. avocat 
Sipsomo a ridicat un incident de 
incompetentă și a cerut anularea 
procedurii de până acum, întrucât 
conform legii spirtului acela, care 
dă amenda este ministerul de fi
nanțe nu tnbunauL Curtea a unit 
incidentul cu fonduL

Ceilalți avocați au arătat și el că 
tot procesul este în contradicție cu 
stipulațiunile din legea spirtului și 
că până la promulgarea casației 
asupra amendei în bani, tribunalul 
nu poate lua nici o hotărâre și a- 
cest incident a fost unit cu fondul.

Pronunțarea a fost amânată pen
tru ziua de 28 cor.

Piața cerealelor
BRAILA 20. — In urma știrilor 

favorabile sosite din străinătate pia
ța se prezintă azi mai plăcută. înre
gistrează urcări : orzul de 1000—1500 
lei la vagon față de prețurile de eri.

La grâu se remarcă aceeași lipsă 
de tranzacțiuni, și cele ce se fac sunt 
foarte puține și neînsemnate.

Au sosit în 
ne cu diferite 
orz ștuțuit de 
vg linie port

Orz stătut de 67 kgr. 27.000 lei vg. 
linie port

Orz de 59-60 kgr. cu 15 la sută mă- 
zăriche 21.000 lei vg.

Orz de 59-60 kgr. cu 12 
c. streine 22.000 lei 1. p.

Orz de 58-59 kgr. cu 3 la 
puri streine 22—22.500 lei
port și 23—23.500 lei vg. linie 

Fasole rotundă
port

Se tratează :
Secară de 70-71 

streine 18.000 lei 
morari.

Mazăre verde
44.400 lei vg.

Grâu de 73-75-76 kgr. eu 10-15 la 
sută secară 22—24.000 lei vg moară 
cu prima de export.

Grâu de 76 kg. cu 2 la sută cor
puri streine 26.500 lei vg. magazie.

Ovăz superior de 43-44 kgr. cu 5

port și doc 85 vagoa- 
cereale. S’a vândut: 
66 kgr. cu 26.500 lei

la sută

sută cor- 
vg.

Mercator

Brăila
la sută corpuri streine 25—26.000 
lei vag.

Porumb nou văratec 13.5OU—15.000 
lei vg. după calitate.

In
56
20
60
1 <
2
1
1

obor s'au vândut:
i care porumb nou 1.40 lei kgr.
i care porumb vechi 1.5Q lei kgr.
I care orz 2.28—2.30 lei kgr. 
car grâu 2.55 lei kgr. 
care ovăz 3.20—3.25 lei kgr. 
car fasole 2.70 lei kgr.
car mei 2.05 lei kgr.

Dela funcționarii 
din industrii

BURSA
Marți 20 Octombrie 1931

Paris 15,15
ZUrich 3,05 

■ Lcndra 660
I ii eh e eri oficiale

Impr- Ijnirei 54>L 'A 
Impr. Unire! (mici) 49 
Impr. Kefacerei 5314. %, M 
Renta Impropriet. 40%, % 
Renta. Stabilizării 60%, 61. 1 
Urbane Buc- 10% 83%. % 
banca Națională 4025 
Banca Românească pui 350 
Banca Agricolă 45 
Astru Română 375 
Credit Minier 150, 51, 43, 4-2, 
Petrol Block 51, 53, 54, 55 
1. R. D- P- 76 
Steaua Română 195, 98, 95 
S R. D. 350 
Clădirea Rom. 300, 295 
Le tea 230, 28
CURSOL »CHIMBIILUI 

IN STREîNATATE 
PAR ÎS (închiderea)

BUCUR. 1515 Londra 09 75 
N.York 25 39 Germ- necotat

45

60 %

Belgia 358 Dalia 13150
Piaga 75.20 Elveția 498
Olanda 1023.25

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3-05 eBrfin 118.50
Amsteid- 207 N.-York 5-10
Londra 1990 Paris 20.09
Milano 2640 Praga 15 10
Bndap. 9002’4 Belgrad 9.05
Varșovia 57

LONDRA (închiderea)
BUCUR , 660 N.-York 3 93%
Pari» 99.87 Bruxel. 28.1214
Italia 75-87 Elveția 20.08'4
O’anda 968 Praga 132
Germania 1695 Viena 29-50
Belgrad 218 Suedia 18.75

Petroliferele române 
la Paris

Astrrr. Română 55. 
Steaua Română 43. 
lioncordla 4tf.5O.
Petrol Rlock și Rede

venea necotat.

Eri după amiază la orele 5 grupul rând șl In urmă să se discute con- 
întrunit I versiunea. Pe orice termen s’ar face 

această conversiune, agricultorii nu 
vor putea onera ratele eșalonate 
dacă nu se va face reducerea crean
țelor la veniturile de azi.

Reducerea ar trebui să fie de 50 
la sută studiindu-se datoriile dela 
caz la caz.

parlamentar agricol s’a 
din nou la ministerul de domenii.

Au participat la această confe
rință d-nii Ion Scutaru, Glogovea- 
nu, M. Stănoiu, Serdici, dr. Nicu- 
lescu, Caftangioglu, Manoilescu, 
Vribicscu, Căruntu, Schina, Cornă- 
țeanu etc., etc. A prezidat d. Glo- 
goveanu.

Expunerea d-Bui Ion 
Scutaru

Cel dintâi a luat cuvântul d. Ing. 
ION SCUTARU care spune că în 
ultimul timp au apărut în presă di
verse proecte asupra, conversiunei 
datoriilor agricole cari au fost rând 
pe rând desmințite de oficialitate. 
D. C. Argetoianu prepară un pro- 
eet de conversiune, care însă nu are 
asemănare cu cele cari s'au publi
cat și cari au produs perturbare în 
opinia publică.

In ce privește atitudinea grupului 
parlamentar agricol față de această 
problemă, e are datoria să formeze 
front puternic în Parlament împotriva 
acelora cari vor căuta să atace acea, 
stă problemă.

D. Scutaru propune ca o comisiune 
alcătuită din trei deputați și trei se
natori, să ia contact cu d-nii Arge
toianu, Ionescu-Sisești și Al. Radian, 
:a să determine guvernul să facă o 
expunere asupra principiului de con. 
versiune pe care-l are, pentru a se 
putea face observații'e necesare in 
legă’ură iu această problemă,

D. dr. NICULESCU spune că sin
gura soluție salvatoare în situația
de fată este moratorul in primul

Egalitate de tratament 
pentru debitori

D. STOIANOVICI arată că gu
vernul nu pregătește proecte defi
nitive in ce privește agricultura. 
Tot ce se alcătuește în acest dome
niu are simpla firmă de ante-pro- 
ect, urmând ca discuție amplă de 
rectificări și adăugiri, de propuneri 
și suprimări să se facă în Parla
ment. In situația de azi a debitori
lor, statul are datoria să le acorde 
o reparațlune pentru a putea să 
contribue la opera de asanare eco
nomică pe care a inceput-o. D-sa 
cere o egalitate de tratament pen
tru debitorii agricoli. In alte ordine 
de idei d. Stoianovici cere să se a- 
corde moratoriul 
ma căruia nu va 
tern. Moratoriu! 
că insă in urma
tuturor debitorilor fără să se ascun
dă nimic din situația lor materială. 
Iși exprimă credința că moratoriul 
va fi aprobat șl de partidele de c- 
poziție.

D. M. I. STANOIU, dă explicații 
asupra rostului grupului parlamen
tar agricol.

D. MARDALOESCU se raliază la
propunerea d-lui Scutaru ca o de-1 ca ea să fie împlinită până la sfăr. 
legație de parlamentari să ia con- j și tul săptămânii.

agricol de pe ur- 
suferi creditul in- 
trebuie să se ia- 
declarării averilor

31.500 lei vg.

linie 
doc. 
linie

kg. cu 5 Ia sută c. 
vg. L port, pentru

comestlbllă 43—

Aseară a avut loc la sediul Aso
ciației funcțioiiariior din industriile 
României (A.F.IJt.) din str. Acade
miei 2, adunarea tuturor funcționarilor 
aflați în conflict de muncă cu direc
țiunea soc. Creditul Minier.

Constatându-se că numita societate 
refuză să se supue dispozițiilor legale 
ce decurg din cuprinsul sentinței de 
arbitraj a tribunalului Ilfov dată la 30 
Septembrie a. c, funcționarii u de
cis acționarea societății in judecata 
instanțelor legale.

Pentru d. m.niSiru ue unanțe

Controlul bagajelor 
in trafic internațional

Pentru a se exercita un con
trol asupra bagajelor și mesage
riilor expediate de stațiunile cfr. 
în traficul internațional, direcți
unea generală cfr., a dispus ca 
stațiunile de frontieră — înce
pând dela 1 Noembrie 1931 - să 
înainteze controlei veniturilor 
câte o copie depe listele de remi-

d-lui ministru de ft- 
din multe altele, care 
ridice perdeaua asu

Semnalăm 
nanțe un caz 
are darul să 
pra unei condamnabil mentalități
în ceeace privește modalitățile de 
încasare a impozitelor- Un func
ționar, a izbutit să adune suma de 
lilbOO de lei pe care o datora fis- 
cu.ul sub formă de impozit ne glo
bal- Fiind în întârziere cu plata 
impozitului i s’a adus la cunoștință 
ue către un domn perceptor că 
este obligat să achite și dobânda 
de 11 la sută ceace însemna suma 
de 420 iei- La nedumerirea și re
fuzul năpăstuitului contribuabil.

tere a bagajelor și mesageriilor perceptorul n’a mai vrut să' Incase- 
către stațiunea căii ferate ve
cine.

tact cu guvernul și să discute pro
blema conversiuneL Se declară con
tra reducerii datoriilor și a morato- 
riulul.

La sfârșit d. deputat ION SCU
TARU a luat din nou cuvântul, 
propunând parlamentarilor pre- 
zenți votarea următoarei hotărâri :

Grupul parlamentar agricol in 
urma discuțiunilor avute in ședința 
din ziua de 20 Octombrie a luat ur
mătoarea hotărâre: Grupul parla
mentar agricol ia act cu mulțumire 
de deciziunea guvernului pentru 
urgenta resolvare a problemei dato
riilor agricole și constată cu satis
facție că guvernul a îmbrățișat 
chestiunea conversiunei datoriilor 
agricole.

Roagă guvernul ca mai înainte de 
a da o formă definitivă proectelor 
de legi referitoare la aceste ches
tiuni să Ie comunice și grupului 
parlamentar agricol care să le stu
dieze și să-și dea avizul asupra lor 
înainte de-a fi depuse în Parla
ment.

In acest scop se alege o delegație 
compusă din d-nii deputați Ion 
Scutaru, C. Stoianovici, C. Marda- 
loescu și d-nii senatori L Glogovea- 
nu, D. Cărunții și V. Caftangioglu 
cari să se prezinte d-lor miniștri de 
finanțe și agricultură, pentru a le 
aduce la cunoștință grava situațiu- 
ne și deciziunea de mai sus, rugând 
totodată a aviza la imediate' mă
suri pentru perioada tranzitorie 
până la aplicarea conversiunei“.

*
Propunerea d-lui Scutaru a fost 

in unanimitate adoptată urmând

ze nici suma cuvenită din neplata 
irtiDozitului global de 10.U00 — fo
losind ca justificare : ordinul mi
nistrului de finanțe'’.

Când Statul achită cu atâtea în
târzieri și rețineri salariile funcțio
narilor — credem că refuzul per
ceptorului este nu numai nechibzuit 
dar deadreptul sfidător pentru ne
voile celor mu.ți. in ceeace prive
ște dobânda de 11 ia sută „Statul 
cărrălar” își evidențiază încă oda
tă lipsa de ințe.egere în ceeace 
privește metodele de mărire a 
randamentului fiscal. Nu ne îndoim 
că d- ministru de finanțe se va fo
losi de acest caz particular pentru 
a tempera zelul organelor fiscale, 
prin exagerarea unor măsuri rău 
înțelese

Fostul director al băncii 
.Cetatea“ eliberat

BRAȘOP, 20. — Am anunțat eri, 
că starea sănătății d-lui Iosif, fost d- 
rector al Băncii Cetatea, fiind gravă, 
avocațv săi au cerut an consul me
dical.

In arizul dat, medicii arată că e 
nevoe <n- schimbarea reg'mului actual 
a1 d-lui Iosif. In baza acestui aviz, 
avocații au cerut judelui instructor eli
berarea d-lui Iosif. Judele instructor, 
Voinea, a admis cererea de eliberare, 
condiționând-o, însă, de depunerea 
unei garanții materiale de 109,000 lej.

Cum insă tribunalul urma să judece 
reconfrimarea mandatului de arestare, 
apărarea a pus in cunoștință tribu
nalul de hotărîrea judelui instructor 
și a cerut micșorarea garanției.

Tribunalul a respins această mic. 
forare.

Mâine d. Iosif, va părăsi, probabil, 
închisoarea.

Citiți
Mica Publicitate

tJPerte do Parit" mărește 
famtcul tinarei élcndt-

Veți fi mai sigure Je 

Jupă 

întrebuințarea apel Je 

Colonia
y

„Perle de Paris”

D
m totdeauna femeile au întrebuințat parfumul, 

însă cu timpul felul și moda s'au schimbat. 
Azi, când a avea „siluetă“ și a fi tunsă „â la gar 
țone“ e la modă, și parfumurile subtile sunt 

vogue”. Succesul apei de Colonia „Perle de Paris*  
este datorit parfumului său îmbătător cât și alcoolului pur și tare din care est» 
distilat. Femeile care întrebuințează numai articole de primă calițate, când est» 
vorba de frumusețea și farmecul lor, 
preferă această apă de Colonia, în spe« 
cial dacă ele sunt blonde.

Eaux d« Cologne»

Jockey Club - Perle deParti

OBSERVAȚI ACEASTA ETICHETĂ. 
Când cumpărați apa de Colonia „Perle 
de Paris", observați acest sigiliu de ga- 
ranție. Pentru ca această apă de Colonie 
fină să ajungă in posesia fiecărui cumpă
rător in forma 
sa pură fi con
centrată, fabrica 
„Lady" a avut grijă de 
a o pune in vânzare în 
flacoane simple, însă 
ermetic închise, la a- 
eelaș preț ca și apa de 
Colonia vărsată.

Când cereți această 
apă de Colonie, obser
vați ca să vi se dea 
„un flacon originali" 
„Perle de Paris“.

Gonuertibiliiaiea in aur
a biletelor de bancă
Sistemele adoptate de diferitele institute de emisiune

Sospandarea etalonului aur în An
glia, a adus, din nou. in discuție pro
blema stabilizârei monetare pe baza 
aur. Considerăm de acnee că u’ar li 
lipsit da interes să schițăm, pe scurt, 
felul cum s’a făcut această stabili
zare in diferite state, operație înce
pută în anul 1922 cu prilejul confe
rinței dela Genua ș> care a necesitat 
multă muncă din partea guvernelor 
și a băncilor de emisiune respective.

Vom insista tn special asupra a 
două chestiuni:

I. Obligativitatea Institutelor de 
emisiune de a preschimba biletele de 
bancă in aur.

II. Acoperirea in aur a biletelor de 
bancă ce se află in circulație.

In ce privește prima chestiune, a- 
dică. convertibilitatea în aur a bile
telor de bancă, există patru metode 
tn aplicare:

1) Preschimbarea în monede aur 
sau in lingouri de aur, după alegerea 
deținătorului biletelor de bancă.

2) Preschimbarea in monede sau 
lingouri aur după alegerea băncei.

3) Preschimbarea în monede, lin
gouri sau devize aur, după alegerea 
băncei.

4) Preschimbarea în devize aur.
Cât privește acoperirea in aur a bi

letelor de bancă, găsim deasemenea 
trei metode deosebite :

1) Sistemul plafonului, fixarea 
unui maximum de bilete de bancă în 
circulație (acest sistem a fost in vi
goare in Franța până la 1923).

2) Fixarea unui minimum pentru 
stocul de bilete cari n’au acoperire 
metalică (exemplul acesta îl găsim 
iu Anglia și astăzi).

3) Sistemul cotelor ;
a' Acoperirea procentuală cu aur a 

bilete'or da bancă care se află în cir» 
cutați e-

b) Acoperirea procentuală a bile
telor de bancă cu aur sau deviza aur 
(Europa centrală).

începem astăzi cu expunerea sis
temului ales pentru stabilizarea mo- 
nelară. a statelor din Europa Cen
trală.
APARAREA REZERVE

LOR LEGALE DE AUR
In primul rând o constatare In ce 

privește obligativitatea băncilor de 
emisiune de a preschimba biletele da 
bancă tn aur. Datoria institutelor da 
emisiune de a preschimba biletele în 
aur n'are, de fapt, nici o leg: tură 
cu stabilizarea monetei respective 
sub raportul valorii ei. Este banca în 
stare a respecta această d’spoziVe. 
atunci moneda rămâne bineînțeles 
stabilă. Experiența arată tnst că o 
monedă fși poate menține stabilita
tea valorii și fără ca biletele de ban
că să fie preschimbate la ghișeele 
Institutului de emisiune în aur.

Preschimbarea In aur învederează 
doar. în afară, tăria Băncii de emi
siune Dispune ea de destule rezerve 
du anr, atunci Banca poate sî men
țină preschimbarea în aur fără nici 
o teamă că procentul de acoperi-o 
me’aVcă prevăzut de lege să fie de
pășit in jos. In niciun caz însă, Ban
ca nu poate ceda aur d’n stocurile ce 
reprezintă rezerva legală.

In momentul când pierderii» da

aur devin mai mari și amenință le 
un moment dat și rezerva legală, 
atunci Institutul de emisiune respec
tiv trece la măsnri de apărare. In pri 
mul rând la restrângerea creditului.

In vremuri normale această func
țiune este îndeplinită de taxa de 
scont prin urcarea acesteia). In con. 
dițiuni excepționale se procedează la 
măsuri și mai energice : sau se sus
pendă convertibilitatea în aur sau se 
reglementează comerțul de devize 
sau se fac restricțiuni directe la a. 
cordarea creditelor, cari au drept 
efect o erstrângere mai mult sau mat 
puțin forțată a circulației biletelor 
de bancă.
CONVERTIBILITATEA 
IN LINGOURI DE AUR
De altfel majoritatea Băncilor de 

emisiune au prevăzut in statutele lor 
anumite dispoziții care iac ca ap 1- 
carea convertibilității tn aur a bile
telor de bancă să fie In practică mal 
elastică. Aceasta pentru a menține 
In orice caz ficțiunea etalonului aur. 
chiar atunci când deținătorul bile» 
tului de bancă nu poate intra de loc 
sau foarte greu In posesia aurului. 
Una din dispozițiile la care pot apela 
Institutele de emisiune atunci când 
situația o cere, este că Banca de emi. 
S’une Iși rezervă dreptul de a face 
ca convertibilitatea, fie în moneda, 
fie in lingouri de aur. așa cum fi 
convine mai bine-

Acest sistem 11 găsim adoptat și de 
Statele ea? dispun de cele mai mari 
rezerve de a tn raport cu ciroulatia 
lor fiduciară-

Astfel Banca Franței și 
Banei Angliei pun la de
poziție pentru scopuri de 
c onvertibilitate n u ni a l 
llwffouri aur, ceeace în
seamnă că banca respec
tivă e obligată să pres
chimbe biletele de hârtie 
în aur, numai dacă i se 
prezintă la ghișeu o can
titate mai mare de bilete 
de bancă în conformitate 
cu prevederile din statut*

Excepție dela acest sistem fac nu
mai băncile de emisiune americane 
cari preschimbă biletele de bancă 
în lingouri aur, după alegerea prezen

tatorului. Astfel, dollarul eata unica 
valută, care tiu numai că • acoperitĂ 
cu aur, dar care poate fi lntr adevăr. 
preschimbată oricând in aur. La ce
lelalte bănci cari n’au suspendat inel 
convertibilitatea în aur a biletelor de 
bancă, preschimbarea nu se pote face 
decit dată se preschimbă sume mart 
de monede hârtie (vezi mai jos ci
frele minimale), ceeace nu este la 
îndemâna oricui. Oamenii mai săraci 
dacă vor să capete aur pentru banii 
de hârtie pe care îi dețin, sunt obli, 
gați să se strângă iutr’uu fel do 
„consorțiu" pentru a putea aduna tu
rna respectivă de bilete hârtie, nece- 
cară pentru dobândirea unui lingou 
de aur, oare să fie apoi împărțit Intre 
membrii consorțiului. In asemenea 
caz s’a petrecut mai zilele trecut la 
Paris.
NORMELE DE CONVER« 
TIBILITATE LA DIFE
RITELE INSTITUTE DE 

EMISIUNE
Să vedem acum, cari sunt normele 

de converfibiJitata la diferite Institu
te de emisiune.

Banca Națională a Italiei nu faoe 
preschimbarea biletelor de bancă de 
rât la Ca.isa Centrală din Ruina și 
numai In lingouri aur cu o greutate 
minimala de cinci kilograme-

Banca Națională a Iugoslaviei pfM 
chimbfl orice sumă care este prezen» 
tată la ghișeele ei tn devize; în aut 
numai dela 10 000 dinari in su».

Banca Națională a României, pres
chimbă fie in devize, fie în moneda 
sau lingouri de aur cantitate de bi
lele de bancă, numai dela 100.000 lei 
tn sus.

Banca Națională a Poloniei pres
chimbă biletele de ban<â Ia prezen
tare In monedă metalică tiumal ps 
baza unei hotărâri pe care o ia Con
siliul de Minijtri In urma propunere! 
Consiliului genera) al lăncei. Fă-M 
această hotărâre, banca prischlnită 
biletele de hârtie in monedă metalic*  
sau lingouri aur după alegerea A 
Minimum de preschimbare este su
ma de 20 000 zloti $i preschimbarea 
se face numai la Centrala din Varșo
via

Vom examina intr’un număr viitoț 
condit:ile convertibilităfi din cele
lalte st:ite.

Descoperirea unei comori
Plugul unui țăran a scos din pământ o cloșcă 

și zece pui de a r
CLUJ, 19. — Ziarele minorita

re din Cluj, aduc informația că 
țăranul Munteanu Todor din co
muna Blăjel, pe când ara pe 
câmp, a descoperit sub o brazdă 
un vas de fier, în care și-a rupt 
cutitul plugului. Scoțând vasul 
din pământ și deschizându-l, a 
găsit în el o adevărată comoară: 
o cloșcă și zece pui, toți lucrați 
in aur.

Descoperirea țăranului a fost 
' cunoscută însă de poliția din Bu

cu re ști, întrucât Munteanu a ple 
cat imediat cu comoara la un 
giuvaergiu bucureștean ca 6ă se 
informeze de valoarea ei, iar 
giuvaergiul: a anunțat poliția.

Țăranul a fost cercetat, ținut 
apoi la poliție — spun ziarele mi 
noritare — și pe urmă comoara 
i-a fost oprită, el fiind lăsat l'ber.

N’am putut controla încă vt- 
racitatea informației, deoarece o 
dăm cu toată rezerva,.
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<J8WW L'UUBWf' mfițu 
de o culoare urâtă, 
strică și celui mai fru- 
mos obraz. Ambele 

defecte sunt îndepărtate, deseori întrebuințând numai o singură dată pasta de dinți 
Chloroilont, care, înviorează superb gura. După o scurtă
o strălucire de sidef. Inoercați mai întâi un tub ă LoiiSO.— Tubul mare Lei ÎS. Se 
obține pretutindeni.

Mirosul urat din gura

Iar medicii federali
Un accident șz stupid și nenorocit 

la matekul de Duminică, a pus din 
nou în discuție o problemă care ne-a 
'preocupai de multe ori în trecut.

Nenorocirea — căci nu se poate 
numi altfel — a fost un gest greșit al 
lui Klein care l-a costat pe c'ujanul 
Tabacu, dubla fractură a piciorului, a- 
dică doi ani de vacanță sportivă, o 
^inactivitate până la vindecare de cel 
puțin două luni, și în plus eventuali, 
tatea de a nu mai fi om întreg toată 
piața, dat fiind gravitatea fracturai.

Apoi supărările familiare? Victima 
.finalei dela O. N. E. F„ un sportiv 
blajin, așezat, este din aceia cărora 
părinții nu le îngăduie să joace foot- 
bal1. Iată deci altă latură tragică a 
situației.
’ Toate aceste consecințe triste, de 
neînlăturat după ce s’a produs acci- 
'dentul, nu pot decât să provoace ré
giéiül unanim al tuturor sportivilor. 
'Accidente ca cele dela O. N. E. F„ 
rare din fericire in istoria foot-bau- 
icti nostru, dăunează și sportului și 
propagandei în rândurile mulțimei.

I Odată insă accidentul produs, ce 
tete de făcut?

*
La această întrebare, organizația 

medica'ă sportivă a footbalului bu. 
otreștean a dat un răspuns insuficient, 
(Am putea spune chiar că nu a răspuns 
deloc.
. In treacăt fie zis, dacă medicii 
noștri sportivi, răspundeau tot așa la 
țxamenele dela facultate, nu mai a. 
veau astăzi dreptul să pună la poartă, 
tăblița prin care anunță consultațiu- 
gile și __evident ___ titlul de doctor
fn medicină.
i Pe ploaia măruntă și pătrunzătoare 
până îla oase, care a căzut în tot tim
pul matchului de finală, fractura lui 
Tabacu însoțită de un sgomot lugubru 
a impresionai enorm pe cei aproape 
2000 spectatori ai partidei.

Au fost chiar spectatori de o con
stituție robustă — nu spectatoare — 
cari au leșinai când au văzut bucata 
de picior ruptă, atârnând ca un lest

?

Rom-

Oficiale
> ONOARE

i Unirea Tricolor—Juventus, 
comit, 15,30, 13,30, 10.

C.F.R. __ Voevodul Mihai, V. Mihai
fl5,3O, 13,30, 10.
' Venus — Olimpia, Venus, 15,30,
13.30, 10-
I Macabi__Sp. Studențesc, Macabi,
35.30, 13,30, 10,30.

PROMOȚIE
/ Belvedere—Colțea, Belvedere, ora 
>15.30, 13,30.
,• Generala—V. Dacia, M. Club, ora
15.30, 13,30, 10.

Turda—Asan, Turda, ora 15,30, 
M3,30, 10,30.

Sâmbătă seara circul „Sidofe", își 
redeschide porțile.

Atracția »erei va fi întâlnirea «fin
ire Moți Spakov, campionul nostru la 
toate categoriile și Felix Sportiello, 
campion semi-greu ai Franței.

Interesul disputei, este mărit de fap- 
ituî că adversarii se întâlnesc pentru 
a treia oară. Prima oară s’au întâlnit 
acum aproape doui ani, la București, 
când după un match de toată frumu
sețea, juriul a pronunțat un verdict 
de egalitate, socotind că avantajul 
hiat de român e insuficient pentru a-i 
asigura victoria.

Câteva luni mai târziu, Spakov se 
'deplasează la Paris și e învins de 
juriu. Atât publicul francez cât șl o 
parte din presă au protestat contra 
deciziei care nedreptățea pe compa
triotul nostru, de oarece Moți merita 
cel puțin match nul. Sâmbătă seara, 

(urmează să fie tranșată o veche ri
valitate.

După rezultatele de până acum, ar 
urma ca în mod normal victoria să' re. 
i.vtaă reprezentantului nostru. Lucru
rile nu stau toana! așa, căci Sportiello 
se află actualmente în cea mai bună 
formă, fapt care ne este confirmat 
de victoria strălucită (k. o. în repriza 
8-a) asupra lui Delleau, care după 
înseși spusele confratelui „L'Auto” 
e lin comingman de necontestată va- 
loare și care e de o duritate puțin 
obișnuită. In Franța nu-i un secret 
faptul că Sportiello nutrește intenția 
de a întâlni pe Pistulla, pentru titlul 
european al categoriei. 

oarecare, legat ca o ață de vesta’ cor
pului.

Dus în astfel de împrejurări la o 
margine a terenului de joc, Tabacu a 
stat In ploaie timp de trei sferturi de 
oră, așezat pe o masă, și învelit cu 
un trenchcoat anemic.

E drept că mai mulți medici mi’itarl 
poate chiar dintre aceia cari fac parte, 
din comisiunile zise medicale, s’au gră
bit să.i dea primele ajutoare.

Dar ca să treacă aproape o oră 
până la sosirea Salvărei când știut este 
că astfel de intervențiuni se produc 
în Capitală cât se poate de grabnic, 
denotă o 'ipsăde organizare și dc 
conștiință care dezarmează.

Am putea să acuzăm pe conducă, 
lorii O. N. E. F. de lipsa utilajului 
necesar medical pentru ă fi pe placul 
doctori'or federalilor.

Am fi insă nedrepți, pentru că pos
tul de prim ajutor cu toate accesoriile 
cade în sarcina Federației de football 
și a organelor sale..

In împrejurările in cari s'au compot, 
tat Duminică, domnii dela comisiunea 
sanitară, domnii deie comisiunea sa- 
sanitară medicală, cum i-o fi zicând, 
și-au trecut slab examenul de capaci
tate.

O intervenție medicală rapidă Și 
precisă, ar fi diminuat enorm din at. 
mosfera penibilă produsă de accident, 
și-ar fi impresionat altfel cei două mii 
de spectatori din cari desigur că cel 
puțin o mie nu vor mai veni ila foot
ball.

Medicii n’au fost la înălțime. Dacă 
ni s’ar cere avizul nostru, am ppina să 
li se retragă carnetele de liberă intrare 
pe arene’e de football.

I. M.

CATEGORIA II
Sp. Muncitoresc—Zburătorii, Sta

dion, ora 15,30.
Luceafărul—Carmen, Olimpia, 11,30
Av. Sportiv—Gloria, Venus, 10,30,

8.30.
CATEGORIA III A.
B.T.M.T. —Triumf, V. Mihai, 8,30. 
Militari__M. Oficial, Turda, 8,30.
Vuit. Alb—Teișor, Stadion, 10,30.
Comro—Stăruința, Olimpia, 9,30.
CATEGORIA III B.
Victoria—Ion Dona, Olimpia ora 8.
E.F.A __ Ciclop, Unirea ora 10,30.
Socec_ Crisovelloni, Belvedere, ora

10.30.
L.P.N. —A.F.B., Stadion, ora 8,30.

BOX

amatori și 
jumătate a

întregime,

O victorie a hri Spakow asupra 
francezului, i-ar redeschide calea spre 
titlul ta care aspiră de atâta vreme.

Această întâlnire, va fi precedată 
de două matchuri Intre 
patru contând ca primă 
turneului „ușorilor".

Asupra programului, în 
vom reveni într’un articol viitor.

PROGRAMUL
Felîx Sportiello—M. Spakov.
M. Doculescu—Marin Marinescu. 
Chirilă Dan—Ion Firu.
Mielu Marinescu—-D. Cinteza.
Nellu Oprescu—V. Zamfir, 

câte 10 reprize a 3 minute
Mlhail Covaci—F». Mănescu.
Jean Marinescu—P. Moșescu 

câte 3 reprize a 3 minute.
a. I. florian

Conferințele clubului 
nautic din Ginrgin 

Clubul nautic dunărean din Giurgiu 
de sub conducerea d-iui Alexandru 
Daia, In dorința de a propaga ideile 
în legătură cu marea șl marina, pre
cum și pentru a face cunoscut în pu
blicul nostru problemele cari se leagă 
de Dunăre, a hotărît să înceapă o se
rie de conferințe de propagandă în 
toată țara.

Această serie face parte dtatr’un 
ciclu început în 1928 la Giurgiu, care 
s'a continuat în fiecare an cu un suc
ces deosebit

Prima conferință va fi ținută l'a 
Giurgiu în ziua de 26 Octombrie 1931, 
de d. Jean Bart (comandor Eugeniu 
Botez), secretar general al Ligii na
vale, care va vorbi despre povestea 
unei corăbii românești (viața minu
nată a bricului Mircea) .

Vor urma apoi alte conferințe ți
nute de comandor Negulescu (Moș 
Delamare), G. D. Mugur, Apostol 
Cuiea, Neagu Boerescu, Alexandru 
Daia. etc.

Conferințele vor urma în toate ora
șele dunărene

. PEPINIERELE S A.
T//AMBROSI,FISCHER«, CO. :

AIUD. JUD ALBA
CEREȚI CATALOGULGENERAt

In urma apelului introdus de clu
burile Viforul Dada și Arsenal, s’a 
decis reprimirea lor în competițiune.

Jucătorii cari au provocat regreta
bilul incident, au fost eliminați până 
în anul 1932.

*
Comisiunea de rugby a luat în mod 

oficial notă de retragerea Stadiului 
Român la toate categoriile și a pro
cedat în consecință.

Fuziunea Venus-Olimpia 
periclitată ;

Fuziunea Venus-Olimpia, pe care 
informatori din ambele grupări, ne-o; 
dădeau ca certă, a început să fie pe
riclitată. , j

Pericolul este de data aceasta de 
cui oare alb-neagră iar amenințările vin’ 
tocmai «fin partea acelora cari erau’ 
peste măsură de entuziasmați de ideia1 
unei regrupări de forțe.

Modul în care a fost prezentată] 
olimpiștilcB perspetrtiva fuziunei, tenta.' 
Albnegrii au apreciat situația precum, 
și greutățile ce aveau de întâmpinat,! 
luptând pe cont propriu și au aderat' 
la fuziune, gândindu-se că se va lucra! 
deschis ți că t<rtid se va petrece fră
țește.

Un echipier al Olimpiei care con-: 
tează destul ta duh, unul dintre acei: 
entuziasmați când s’a vorbit de fu
ziune, ne-a dedarat eri că a început 
să piardă din căldura primelor zile 
de frenezie.

Motivele sale, cari desigur sunt și 
aie altora își găsesc origina în pre- 
tențiunile exagerate ale conducători
lor clubului Venus.

După cwn ne-a declarat interkxu-1 
torul nostru, afbnegrfl au înțeles ca 
pășind la actul destul de important al 
fuziunei, să întindă venusiștilor mâna 
frățească ce le-a fost solicitată.

Ori, în echipa simbiozei proectate: 
vțw tatra mai nîuîți delà Venus decât 
dela Olimpia. ; ; '

Clubul se va numi Venus-Olimpia 
pe când arena de pe spffai, numai 
Arena Venus.

In comitet intră nu în părți egale, 
membrii din ambele cluburi. Cel mai 
mare neajuns, este că Olimpia își va 
anunța desființarea la federație, fiind 
în pericol sâl piardă toți jucătorii, cari 
vor putea opta pentru orice club vor.

Prin urmare, încheie olimpistul, Ve
nus are foloasele iar noi ponoasele.-

*
In fața acestei situațiuni, albnegrii 

avizează. In sensul că se consfătuesc 
asupra situațiunei creiate «ie modul în 
care înțeleg fuziunea cei dela Venus.

Aseară a avut loc în casa unuia din
tre cei mai vechi pioneri ai clubului 
Olimpia, o consfătuire la care au par
ticipait conducătorii și jucătorii din 
garnitura primă.

Până la orele când închidem ediția, 
consfătuirea nu s’a terminat Amă
nuntele Firește, ta numărul de mâine.

Magazin Intern
As/â seară, are loc ședința de cons

tituire a Ligii de sud.
D. Daniel Rotaru va fi ales vice

președinte al ligii și delegat cu gi
rarea lucrărilor, întrucât președintele 
de drept și de fapt, d. Odtav Luchide, 
se simte ocupat.

*
LJL ORA închiderei ediției, am fost 

anunțați că districtul a decis să re
tragă tuturor medicilor împuterni
ciți, carnetele de liberă intrare pe te
renuri-

S’a mai decis a se aduce mulțumiri 
publice d«lor medici Boby Zamtires- 
cu, Rosenthal. Butu, Dan Ion, cari 
au dat primele ajutoare răniților.

In legătură cu această chestiune, 
medicii vizați ne amenință cu un răs 
puns precizare.

Judecarea reclamației d-luî Coste! 
Rădulescu, arbitrar matchului C.F.R.- 
Macabi, contra d-lui inginer Codrea- 
nu, președintele C.F.R., a fost amâ
nată pentru viitoarea ședință! a dis
trictului.

•
Tabacu, aripa stângă a Universității 

din Quj, care a suferit Duminică cu
noscuta fractură, a fost internat in 
sanatoriul Brâncovenesc, imobilîzân- 
du-i-se piciorul în aparat gipsat.

Pentru astă seară, este anunțată a- 
dunarea generală a clubului Olympia.

Din partea districtului, va asista d. 
Bucur Bârsu.

Klein, cealaltă victimă a matchului 
interiigi, nu va juca Duminică în 
echipa sa contra universitarilor, fiind 
„op ii de doctori“..

Noui razii sanitare 
in sectorul IU Albastra

Nae
147

Cu ocazia inspectffior făcute în 
cuprinsul sectorului.. III Albastru, 
s’a dispus închiderea localurilor 
mai jos notate,- cari au contravenit 
regulelor de higiena-

Localul Mihalache Ispas, „din șo
seaua Panduri, birt economic, a-‘ 
flat într’o complectă stare de mur
dărie. In aceiaș stradă la localul 
Petre Melinescu s’au găsit parte 
din alimentele ce se serveau clien- 
tilor alterate.

La cârciuma Sterică Necșulescu 
din calea 13 Septembrie 125 pâinea 
ținută • sub tejghea ■ era acoperită 
cu un sac'ce servea la spălatul 
dușumelelor. și pește alterat.

La bufetul restaurantului 
Mitulescu 'din . calea Rahovei 
alimente mucegăite.

S’au mai închis localul d-lui Gh; 
I- Chilom din /strada Bibescu Vo
dă 22 și birtul economic Gherasim 
Teofilovici, Bibescu Vodă 9, deoa; 
rece la a doua inspecție, localurile^ 
erau încă extrem de murdare- :

- ’ ♦ ■
Deasemeni în str- Elena Doamna 

10, s’a dispus .sigilarea a trei ca
mere insalubre locuite de zeci de 
olteni negustori ambulanți-

In stradă Sabinelor 95 s’au sigi
lat 5 încăperi insalubre ce vor fi 
dărâmate- ,

In strada Salvator 10 s’a sigilat 
o cameră insalubră ce era locuită 
de 6 olteni precupeți..

In strada Uranus 134 s’au sigilat 
patru încăperi, extrem de murdare 
ocupate de un mare număr de vân
zători ambulatțțl-

■■nmi mm ifllUin; « .

0 cerere a deponenților 
băncii Dacia din Iași

IAȘI. 20. — Deponenții Băncii fa , 
limentare „Dacia" a prezentat jude
cătorului sindic, o cerere . peniru a! 
admite numitei bănci ca să-și con ti-; 
nue comerțul, în vederea plătilor ce 
urmează a le face depdnenților ei.

Jucător omorât ia un match cl€! fOOS-flöfil

Ședințele Sf. Sinod
ziua v-a

CERNĂUȚI, 20. — Ieri 
după amiază, la dispută» 
rea matchului de campio» 

, nat între echipele „Polo
nia” și „C. F. R.”, s’a în
tâmplat un grav accident.

Din cauza -unei ciocniri 
care n’a putut fi evitată, 
tânărul portar al echipei

tal, cu piciorul în cap, âe 
către un jucător al echi
pei „C. F. R.”

Ședința s’a deschis î'a ora 9 dimi
neața sub președinția I. P. S. S. Pa
triarhul dr. Miron Cristea, secretar 
de ședință P. S; Harion Băcăoanul.

I. P. S Patriarhu. a citit telegrama 
de răspuns a M. S. Regelui la tele
grama de felicitări Sinodului cu pri
lejul aniversării zilei Sale de naștere. 
Telegrama are cuprinsul următor: 

„Mulțumesc înalt Prea Sfinției. 
Voastre, pentru frumoasele urări ce 
Mi le-ați trimis, in numele I. P. S. 
Voastre personal și în numele Sfăn. 
tului Sinod“

(ss) CAROL ;

P. S. S. GRIGORIE al Aradului 
a prezentat Sf. Sinod o petiție sem
nată de mai minți Intelectuali (ingi
neri și avocați) prin! care răspund că 
sunt gata să se pună în serviciul bi
sericii conform propunerii făcută de
I. P. S. Patriarh pentru formarea u- 
nei asociațiuni a intelectualilor laici 
din întreaga Patriarhie.

P. S. COSMA al Dunărei de Jos a 
făcut un raport Sinodului asupra fe
lului cum . trebue primiți adven
tiștii și baptiștii cari au primit botez 
ortodox sau catolic și se întorc sau 
vin la ortodoxie, Să fie reprimiți prin 
urgere cu Sfântul mir, iar cei născuți 
crescuți și botezați de sectari di
rect, vor fi primiți în sânul bisericii 
prin botez, de,clarându-se astfel ca 
invaiid botezul adventiștlor, baptiști
lor, pocăiților și celorlalte secte pro
testante.

Regulamentul profesori
lor de religie

S'a luat în discuție chestiunea 
proectului de reguiament pentru pro 
fesorii de religie ortodoxă română

CRAIOVA. — Pe timpul furtunei 
de eri noapte sa întâmplat la podul Caporalul a avut timp să se asvâile 
c. I. r. de pe tiuia Butoești— Filiași- jos de pe pod/Soldatul însă a fost 
o groaznică nenorocire.

Soldatul sentinelă Husein Tefic 
din comp. II c- f- r. a fost omorât de 
locomotiva No- 40105, în următoa
rele împrejurări :

Locomotiva . condusă de mecanicul 
Const. Croiioru dela depoul. Filiași, 
venea, cu tenderul înainte din spre 
Butoești spre stația Filiași-

Pe podul de peste Jiu, locomotiva 
a surprins pe caporalul Neacșu Const. 
care venea la schimbul sentinelelor.

Cronica judiciară 
0 afacere Se spirt negre la*  Buzău

, D. Judecător de instrucție al cabi
netului I de pe lângă tribunalul Buzău 
emisese mandat de arestare împotriva 
d-lor ;Ernest Rado, proprietarul1 unei 
fabrici de parfumeril din localitate șl 
Ale. Zăgănescu, proprietar, sub în
vinuirea prevăzută și pedepsită de art. 
332, 333, combinat cu art. 1 din legea 
alcoolului din 1926 și art. 334 codul 
penal pentru cel din urină, prin aceea 
că d.-Ernest Rado obținând sub pre
text de fabrica parfumuri 120.000 litri 
spirt denaturat cu taxe scăzute, a în
străinat această cantitate realizând 
beneficii însemnate, iar. d. Alex. Ză
gănescu pentrucă dândtr-și calitatea 
de proprietar de fabrică de parfumuri 
a obținut deasemenea 40-000 litri spirt 
denaturat pe care deasemenea l-a în
străinat realizând beneficii însemnate.

Tribunalul' de Buzău, în urma ple
doariei d-lui avocat Zizi Poîicrat din 
București, care a arătat că faptele așa 
cum sunt expuse în mandatele de a- 
restare nu sunt exacte și deci nu pot: 
fi încadrate în textele 'respective de 
lege, a infirmat aceste mandate. Par
chetul de Buzău a făcut apei împo
triva jurnalului de infirmare. Camera 
de punere sub acuzare a judecat eri 
acest apel și citind ■ argumentarea și 
concluziile din întâmpinarea făcută 
avocatul preveniților,' le-a' găsit înte
meiate și a respins apelul parchetului., 
Cei'doi presupuși vinovați au fost 
puși în libertate.

as- 
procuror

INGENIOȘI ESCROCI 
CONDAMNAȚI

Secția Il-a a tribunalului Ilfov, i 
cu'itând concluziile d-lui 
Alevra. a condamnat la 2 ani închi
soare corecțională pe Gh. Canetti și 
pe I. Siriopol și la - un an închisoare 
corecțională pe Atanasic Cille pentru 
escrocherie săvârșită în dauna unui 
comerciant C. Popescu, pe care ' l-a 
escrocat cu suma de 78.000 lei. Excro. 
cheria a fost bine ■ticluită și le-a reu
șit de vreme ce au isbu'iit să încaseze' 

Transportat la spitalul 
îsraelit, tânărul portar, 
care e elev în clasa Vl-ai 
secundară, a încetat din 
viață, sh’ȘȚa două ore de 
s«rferm*e.

Aceasia tr acică moarte, 
si produs o profundă im> 
presie îit orașul nostru, 
întrucât, până acum, -WVki 
s’au ? mai înregistrat în 
viața sportivă astfel de 
nenorocite întâmplări.

aela școlile secundare și profesiona
le de .stat și particulare întocmit de 
arhiereul Andrei Crișanu. .

Opiniuni’e membrilor Sf. Sinod, 
s’au împărțit, fiind o aprinsă discuție.

P. S s. Tir S1MEDREA a sus
ținui că întrucât Sf- Sinod nu are 
cădere să facă regulament pentru 
profesorii de religie ai școalelor se
cundare cari sunt instruiți și disci
plinați de ministerul instrucțiune! 
și întrucât unele din articolele re
gulamentului modifică legea actua 
lă a învățământului secundar șl 
prin urmare nu poate fi acceptat 
ca regulament, a propus câ toate 
dezideratele din acest proect să 
fie transformate într’un memoriu 
carci să fie înaintat ministerului ce
rând pe baza lui amendarea legii 
învățământului secundar și a re
gulamentului respectiv în ce pri
vește numirea, disciplina și con
trolul învățământului religios de 
toate gradele-

Contra acestei paietei au fost I. 
S. Andrei Crișanu mitropolitul Pi- 
men, și P. S. Episcop Ghenadie, 
care au susținut că regulamentul este 
bun și‘ să se aprobe.

După iungi desbateri s'a admis 
regulamentul să se primească și 
fie înaintat ministerului însoțit de 
memoriu evplica'tiv. - • -

S’a hotărît ca ei să se tipărească în 
revistele bisericești cu . mențiunea, ca 
toți oamenii de competență să-și dea 
părerea lor hotărîtoare. Să se ceară 
ministerului ca în comisia examenului 
de capacitate prevăzut în art. 39 din 
lege să fie admis și un membru pe 
care îl va delega Sf. Sinod.

Ședința s’a ridicat la. ora 1. Azi la 
9 dim. ședința.

ca 
să 
un

împreună cu soldatul Husein Tefic,

apucat de tenderul locomotivei care 
l-a târât o distantă de 2 km. până la 
km. 288+400 unde a rămas o massă 
informă de carne-

S â av>zat parchetul care a delegat 
pe d. procuror Tache Ionescu, ca îm
preună cu delegatul parchetului mi
litar să ancheteze cazul.

Cadavrul nefericitului soldat a fost 
adus la spitalul militar din Craiova, 
unde i se va face'autopsia.

. i i. .

netti se dădea drept-un-negustor Men- 
delovid. din Galați, epeditor al unui 
vagon cu bidoane de untdelemn: Ata- 
nase Cille făcea pe. intermediarul afa
cerii între acești doi excioci șl pă
gubași, iar ,’ Siriopol era acela care 
pleca la gară însoțit de negustor și 
căruia îi se înmâna (suma de 78.000 
lei), spre â. plăti rambursul mărfei 
venită dela Galați. Siriopol a încasat 
suma de 78.000 lei și a eșit pe altă 
parte din gară, lăsând pe negustor să 
aștepte într’un birou. Banii excrocați 
au fost împărțiți între acești trei ex- 
croci.
SFÂRȘI tUL CERCETĂ

RILOR IN AFACEREA 
ȘOȘONILOR SOVIETICI

D. judecător de instrucție al cab.

Farmacist judecat pentru omor mn imorudentă
La secția II-a a tribunalului Ilfov, 

s’a judecat procesul'farmacistului Gr. 
Poleacu, proprietarul unei farmacii 
din șoseaua Cofl. Ghida, trimis în ju
decată pentru omor’ prin imprudență. 
Prin ordonanța definitivă! dată de d. 
judecător de instrucție d. Grigore Pa-- 
leacu a fost învinuit că a dat, după o 
prestaipție medicală un • medicament 
remeei Maria Dănășel. Erau niște bu
line în care se afla pe lângă alte sub
stanțe ți cianură de mercur, care în 
ioc să fie în. cantitate de un centi- 
gram, era un gram. Această puternică

Tot in chestia „răfuolilor 
dela primărie"

D. dr. Ilie Rădulescu ne trimite, 
cu rugămintea de a publica, următoa
rele rânduri : '

Prea stimate domnule director,
Ingăduiți-mi și mie, ca unul care 

n’am apelat la ospitalitatea coloane
lor d-vs., chiar în momentele când 
împotrivă-mi se aruncau calomniile 
cèle niai abjecte și furibunde, să fac 
câteva precizări.

Este vorba, bineînțeles, de „ră- 
fuelile dela primărie“ și de scrisoa. 
rea cinic^ -a acuzatorului-acuzat și 
recuzat pe care ați publicat-o.

Maț întâi o primă precizare în le
gătură cu ancheta dela atelierele co
munale.

Știți ce comportă gravele acuzații 
ce mi se aduc și pentru care consi
liul comunal, a ținut # nenumărate. — ' 
dințe ? Cém^ifafèà^ùnâf' eamioit 
■^^^hn^țar-de^^efțru pentru ^va
loarea de 160.000 lei și patru, cau
ciucuri însușite de mine pentru mași
na pe. care... n’am- avut.o niciodată. 
Afaceri cari se pretinde că le-am fă
cut... prin interpuși, uzând de in
fluența mea pe lângă acei cari con- 
duceau primăria respectivă, pe vre-\ 
mea când nici nu ‘ eram consilier co
munal. Și cari au fost ,,DOVEDI. 
TE?' cu declarații luate de... un fost 
client, al Văcăreștilpr.

Când s'a produs spectacolul în 
consiliul comunal, atn cerat anchetă. 
Anchetă pe care A FACUT-O, A 
SUSȚINUT-O și avea putința S’O 
Șl APROBE ,în consiliu, aceiaș per
soana-: - acuzatoral-acuzat. Ceiace 
desigur m’a determinat SA CER ca 
dosarul să- fie ■ înaintat justiției.-' Iar 
dovada cererii mele o face moțiunea 
care s’a votat cu acel prilej de către 
Consiliul com'tinâl. DECI 
CONSTRÂNS.

A doua precizare este 
cu broșură pe care am 
cu toată ■ exigența documentară, pen. 
tiu informarea partidului. Și pe care 
a'cuzatoriil-acuzât o taxează de „do
meniul ‘ revistelor umoristice“, —

AM FOST

în legătură 
compilat-o,

Salturi de valori
0 victorie stupidă a unui cal eșar- 

fât, a- pus'în discuție chestiunea în
treagă a regularității curselor- Nu 
este 'locul să -facem aci procesul tu
turor surprizelor înregistrate pe. turf 
și mai puțin să căutăm să deslegăm 
șarade. Se știe, și nimeni nu poate 
tăgădui, că peste ihtehțiunile bune 
se petrec unele lucruri urâte, mici 
găinării, în general puse la cale pe 
cont propriu de câtre'un jockeu, dor
nic să^și'răsplătească galeria cu câte 
un tuyau sigur. . ~

In căzui special-de Duminică, este 
greu de spus dacă'Conștantinescu a 
nesocotit ordinul grajdului dintr’un 
interes personal sau dintr’o simplă 
ambiție de a recolta încă o victorie. 
Nci înclinăm pentru ultima ipoteză. 
De aci însă și până â face răspunză
tor pe antrenor este o distantă, pe 
care no putehi parcurge fără a nu 
ne teme că alunecăm pe o pantă gre
șită.

S’a reproșat lui Pinka saltul de 
valori arătat de Fus între alergările 
din Arcul de Triumf și premiul de 
Cct-'intirie-

Eroare, profunda. In prima cursă, 
Fus a servit dtj> leader și a luptat la 
cravașă- alături de Moudir până ce 
ambii extenuați s’âu sufocat. La in
tersecția pistelor; misitinea lui era 
îndeplinită și Cristea se achitase de 
însărcinarea avută de a asigura trai- 
rittl cursei.-Dovadă, că a făcut ce. i 
s a cerut, denotă- timpul de 2,34 în
registrai de cronometru.

Pumbfii ă. Fus trebuia să'conducă 
atAt-cât/eFa necesar lui Ghiaur. Alu
ra t-a. fost potrivită la început “de

IVII, Ioan Stănescu, a încheiat cerce
tările în faimoasa afacere a contra
bandei de șoșoni și gaioși sovietici

Dosarul acestor cercetări amănun
țite a fost trimis parchetului pentru 
ca să se dea rechizitorul definitiv de 
dare în judecată a celor implicați în 
această afacere. Urmează ca parche
tul să examineze toate, piesele din 
dosar, pentru a se găsi calificarea 
pentru faptele ce se impută ceior vi- 
novați.

CONDAMNAREA UNUI 
FOST FUNCȚIONAR AL 

TRIBUNALULUI
. Secția I a tribunalului. Ilfov a con
damnat la 5 ani închisoare corecțio- 
nalăl. pe Iacob Popa, fost impiegat la 
sindicatul faHmente,or. de pe lângă 
secția I a tribunalului comercial Ilfov, 
trimis în judecată; pentru furt.

otravă și-a . făcut efectul dela primul 
bulin și nenorocita Maria Dănășel a 
încetat din viața în chinuri groaznice.

In ședința de eri a fost interogat d. 
farmacist Gr. Poleacu, care â tăgăduit 
orice vină și arătând că el nu a făcut 
altceva „decât să urmeze prescripția 
medicului, care a dat rețeta și că în 
tot căzui poate fi făcut responsabil 
medicul iar nu d-sa. Au mai fost as
cultați vreo câțiva martori, asistenții 
de farmacie, după care, lipsind ceilalți 
martori procesul s’a amânat la 14 Ia
nuarie 1932.

acuzatul-acuza. 
scăpa prin tan- 
la două din di« 
care îl țintuesc

spre a arăta încăodată cât adevăr este 
în maxima : „faci haz de necaz".

N’am vorbit și nu voi vorbi nici
odată în presă, nu de „gravitatea“ 
unor învinuiri, — ar fi prea puțin — 
ci de tragicul dezvăluirilor dureroase 
pe care le-am făcut. Păstrez în aceas. 
tă chestiune. o linie de conduită pe 
care mi.am impus-o de când fac po
litică. Dar pentracă 
tor crede că poate 
gentă, cu un răspuns 
versitatea acuzațiilor
— îngădui ți-mi să'adaug că NU ESTE 
de o simplă împroprietărire a unui 
cumnat și de menținerea ta slujbă a 
unui părinte. Și cari desigur s’ar pu. 
tea justifica cu diversiunea „maida. 
nului" sau „datului afară". Ci este 
vorba de ABUZ, ILEGALITATE și 

ordjnarăf speță. Și 
««' am credința, că,dacă eroul ta,cauză,

ar știut' ■eari - Sunt ttietddell xarî 
prezidează la proprietărirea lui, ar 
fi refuzat cu. greață această oribilă 
afacere.

Aștept însă cu foarte multă nerăb- 
dare un gest eroic acțiunea în ca
lomnie. Pentruca în fața justiției im
parțiale, să desbatem, fără nici un fel 
de barieră, una din laturile. cele mai 
interesante ale politicianismului.

Cu mulțumiri și perfectă 
stimă,

Dr. ILIE RADULESCU
București, 20 Octombrie.

O întâmpinare
In chestiunea numirilor scanda 

toare a notarilor din Banat, despre 
care ne-am ocupat la timp și în 
care s’a pomenit și de numele d-lui 
avocat Bonnert, d-sa ne trimite o 
întâmpinare prin care spune că nu 
are nici un amestec în această 
chestiune, d-sa afirmând chiar că 
în această chestiune se vor produce 
acte oficiale ce vor proba cele spu
se mai sus.

In așteptarea lor publicăm a- 
ceastă întâmpinare.

Cristea. jockeul lui Ghiaur. Când în 
ocol acesta apropiase pe ’Fus, i s'i 
cerut să iuțească și dacă Ia urmă 
Constantiinescu a făcut aceasta pe 
cont propriu, posibilitatea o datorea
ză faptului că nu și-a înecat’calul 
la început într’un train prea iute 
Victoria lui Fus .n’ar fi apărut cu
rioasă,’ dacă Ghiaur nu era In cursă, 
căc: indiscutabil că la egal este su
perior iepei Darling. "Nu poate deci 
fi vorba de diferențe de valori de 
steme.

Un salt de stone am avut, dar în 
cursa lui Hoîopherne- Ultima perfor
mantă a acestuia la-'Floreasca în pre 
miuI Setauket alături de Arihiș niij 
indica de fel drept câștigător presum- 
tiv al alergării, de Duminică. Și to. 
tuș s’a mers la sigur- Holopherne a 
câștigat, nu interesează dacă a fost 
justă sau nedreaptă’ descalificarea 
Iui Rosmarin, și a dus celor inițiati 
un beneficiu apreciabil." De data asta 
nu s’a mai strigat grajd de pungași, 
decarece primul beneficiar a. fost toc 
mai-persoana care se:agitase atât de 
sgomotos cu o cursă înainte. Se ved- 
că în materie de apreciere criteriul 
îl formează rezultatul tocului.

Am relevat faptul pentru a arăta 
cftt- de ne justă. este acuzarea adusă 
antrenorului Pinka, care pe urma jo
cului lui Constantinescu n’a recoltat 
alt rezultat decât neplăcerea de a-șl 
vedea pe. Ghiaur înfrânt,: fără să fi 
avu! nici un beneficiu material, așa 
cum a fost cazul cu acuzatorul său, 
care jumătate oră mai târziu încasa 
zeci de mii în ringul bdokmakerilor»



Credincioșii Capitalei 
la rugăciuni 

Episcopii și preoții le predică
Luni seara, după programul sta

bilit, părintele profesor Toma Chi- 
ricuță. parohul bisericii Zlătari, din 
Calea Victoriei, a oficiat o sfântă 
slujbă, la care a luat parte un nu
meros public din toate strateie so
ciale. •

După citirea acatistului a urmat 
explicarea Sfintei Scripturi, de că
tre ;d. Sârbu, licențiat in teologie.

Părintele profesor Toma Chiri- 
cuță, și-a exprimat marea bucurie 
efe o are- ih această seară de rugă
ciuni, de a constata prezența în 
mijlocul credincioșilor a P. Ș.- epis
copul dr. Grigorie Comșa al Aradu
lui, care după cum se știe este cel 
mal mare predicator al cuvântului 
dtminezeeSc la granița de Vest a 
țării noastre.

Ca încheere. părintele Toma C!hi- 
rieuță a arătat cât de înaltă este 
wi’ia .preoției pentru preoții lui Isus 
Christos și cum acest dar îl pri
mesc dela Prea Sfințițll Eplscopl ce 
au puterea sfinției dela Sfinții A- 
POStOji, ; . .

S.. Sa Ep; Grigorie Comșa, vtu im
presionat de cele petrecute a spus 
următoarele :

/rtófü; mei fii sufletești, mă 
sifitț pe deplin mulțumit in sufle
tul meú de slujitor al Domnului, 
căftd văd că în această seară se

petrec lucruri așa de frumbase și 
înălțătoare în Biserica Mântulto- 
rului Christos.

P. S. S. dând mai multe exem
ple din viața Blândului Isus, în
deamnă credincioșii Să meargă pe 
acest drum al credinței până la 
sfârșitul vieții. Dumnezeu v'a în
vrednicit să aveți la această bise
rică un slujitor al altarului cate 
tiu pregetă, slujește Și predică ne
încetat ceeace tace din acest lo
caș un isvor de rugăciuni veșnic 
în legătură cu Dumnezeu, asemă- 
nându-se cu o mănăstire pe care 
slujitorii ei o privegheată și se 
roagă cum s’au rugat sfinții pă
rinți cari au trecut în ceata drep
ților.

Au urmat mai multe imnuri de 
slavă ce au fost
credincioșii ce se aflau de față.

La plecare P. S. 8. Episcopul Gri
gorie, a binecuvântat pe cei de față, 
poporul a cântat: ,^e stăpânul și 
arhiereul nostru păzește-l întru 
mulți ani, Doamne".

cântate de toți
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El Inserease să bage sub acuzare pe un prieten 
pentru o țigare

• Crima rt>'.nisă Duminecă în so- aidoma veleitatea aceasta. O 
șeaua Colentina a fost lămurită. De 
aîțfel lucrurile nu șe prezentau prea 
înc~rcaie pentruca. autoritățile an
chetatoare să trebuiască să inves
tigheze zile de-arâadul. Astăzi e,.te 
precis stabilit ca victima a fost ră- 
pițsă de un prieten al ei cu care 
chefuise până in zori, prietenește. 
Deasemeni se cunoaște și mobilul 
faptei: a ucis, cum spuneam eri 
chiar, dintr’o preocupare măruntă, 
nu împins de vreo răzbunare nici 
Îmboldit de gelozie; a ucis dintr’o 
meschină pornire, dintr’un copilă
ros îndemn de a dovodi că există in 
mahala, că iese din anonimat, că, 
insfârșit, înseamnă ceva și este ci- 
neva.

La asta se rezumă mobilul. La o 
vanitate care se : cerea înfăptuită, 
la un orgoliu care se voia mângâiat. 
Din istorisirea ce , va urma rezultă

vom
I

Femeile 
cele mai pretențioase, 

prin a întrebuința 
Cadum

Sunt atâtea săpunuri în co
merț încât femeile sunt ispi 
tite să incercemulte. Colo mai 
pretențioase sfârșesc prin a 
întrebuința Cadum, câci e 
săpunul cate le mulțumește 
într'adevăr.

Inccrcsți-I și veți înțelege de 
ce Cadum se vinde mai 
decât toate pro
dusele de toaletă.

Cadum reinvto- 
reazft delicat tpnul. 
El cură(ă pielea 
fără s‘o irite vre-o- 
dată. Mamele il gă
sesc atât de de
licat și de curat

tMBieM« 
oe ru>i<T»Te

' *s

mult

F
LINOLEUM

pentru ele însele încât îl 
întrebuințează cu toată în
crederea pentru copiii lor 
Parfumul său e gingaș și 
ușor

r

Tare și durabil, Cadum e 
nespus de economic. Fiind 
pus mult timp la uscat, el 
nu mai are nici un fel de 

umezeală. Fabrica
rea lui e atât de 
modernă și de i- 
gienicâ încât nu-i 
atins dc nici o 
altă mână decât 
a D-v

Un sâpun 
foarte tare, 
folosit până 
ta ultima

Săpunul Cadum
Rezuiiatui generai 

ai bacalaureatului

al său. 0 crimă comisă

relata aci mai jos :
In tot cursul dimlneței .la 

fectura poliției. în prezența 
chestor i. Frânculescu, șeful sigu- ț 
ranței Capitalei, jude instructor I. 
Stănescu șl procuror Tretinescu, 
s’a continuat cu interogarea lui 
Marin Baloșa și a tânărului care 
a declarat că Baloșa avea o ură în
verșunată pe victimă. După ce a- 
ceștia doi au fost confruntați s’a 
trecut la interogarea pe rând a lor.

Primul a fost audiat Baloșa. A- 
cesta și-a susținut prima declarație 
spunând că în drum spre casă s’a 
despărțit de victimă care era Însoțit 
de Aurel Curelea — 
acuza. Baloșa a mal 
amintește chiar că 
despârțirei Grigore 
se certa cu Curelea.

a fost găsit mart mi-atn făurit un 
plan diabolic crezând că voiu putea 
acuza pe Baloșa de omor spre apre- 

d-lor î scăpa eu.

tânărul care-1 
adăugat că-și 
in momentul 
Nicblâe Mana

0 inicrsâiură neașteptata
Asasinul este tânărul Curelea. O crimă pentru 

o țigare
A fost apoi introdus spre inte

rogare Aurel Curelea. Cum a intrat 
pe ușă magistratul Ta primit cu ur
mătoarea frază: „Ei Curelea, acu
ma cred că ai să-ți mărturisești 
crima deoarece Baloșa a spus că 
te-a văzut când l’ai ucis pe Grigo
re Maria“.

Ochii viol ai criminalului se în- 
iăcramară în timp ce trupul începu 
să-i tremure ca varga.

Intr un plâns întretăiat la inter
vale de sughițuri, Curelea recunos
cu fapta imputată.

„Am vrut sâ fiu regele 
mahalalei“, declară 

criminalul
nlhcă de mi; copil — începu să spue 

ej — n’aveam decât o singură do
rință: să devin regele și teroarea ma- 
fiâlalei. Și ca aceste gânduri să mi se 
realizeze umb'am țanțoș pe stradă și 
eram veșnic înarmat cu un șiș. Nu mă 
jucam i~u copiii ci din contra mă viram 
în grupul băeților mai meri ca mine.

Mai târziu am reușit să mă introduc 
tntr'o clică compusă din vreo 12 inși, 
din cârc făcea parte și victima. Cu 
toate că bă-, ; făceau haz de mine, 
eu tăceam spunându-mi că va veni o» 
dată ziua în câre să fe dau o probă 
de ceeace . știu. Făceam dese exerciții 
cu șițul, reușind îchiar să omor câinii 
dela datanță.

Ziua *. care trebuia să isbutesc să 
mă impun a sosit înainte, încă de a 
mă fi așteptat. A fost însă o zi fatală 
pentru bietul Grigoraș, dar și pentru 
mine, care sunt un om pierdut.

0 crimă pentru o țigare
Duminecă seara ducându-mă ln 

cârciuma lui Marinică din str. Tur- 
tucaia 33, am dat peste mai mulți 
tineri din mahala, în număr de opt, 
tari petreceau. Fiind invitat am 
luat și eu parte la chef. Intr’un 
timp, victima care tot făcea haz de 
mină, mi-a cerut o țigare. Am re
fuzat insă să-i dau. In timp ce Gri
gore pornise sa danseze în melodia 
hârmonicei, am scos tabachera 
să-mi fac o țigare. EI vâzându-mă 
că. am tutun mi-a dat una peste 
mână făcând să scap tabachera pe 
caro a început s’o calce in picioare, j '

Asta mi-a fost deajuns ca să n.iă 
hotărăsc sâ-l pedepsesc, chiar in a- 
aceiași seară,

Tamiu, după miezul nopții, am 
plecat cu Grigore spre casă. Ajunși 
în. apropierea locuinței sale am în
ceput să-l provoc cerându-i soco
teală. pentru ce mi-a vărsat tutu
nul.

A urmat o ceartă violentă. La un

moment dat am scos cuțitul și î-am 
aplicat o puternică lovitură in re
giunea inimei.

Fără a spune un cuvânt, victima 
și-a pus mâna pe rană intrând in 
curte. N’a mai mers decât câțiva 
metri și a căzut in nesimțire.

îngrozit de fapta săvârșită am a- 
lergat acasă și am aruncat cuțitul 
in closet. A doua zi — înaintea a- ' rești. 
restărei mele — auzind că Grigore

Antecedentele crimina
lului

Încă de mic cop l Aurel Curelea a 
fost luat dela o femeie de : flet și 
adoptat de d, Ilie Curelea, funcționar 
la S.T.B.

A fost dat la școală și cu multe 
sforțări Curelea a reușit să facă două 
clase comerciale.

Având insă purtări extrem de tir c, 
părintele adoptiv l-a dat la o școală 
de corecție pentruca acolo să-și for
meze o meserie.

Fugit din școala de corecție, Aurel 
Curelea a intrat ca ucenic la atelierul 
de potcovărie al d-lui Ctișan N, Cris- 
ta:he Mihăilescu, din str. Sinaia 37,

Acum câteva luni, adică la etatea de 
17 ani, Cure ea a eșit ■ lucrător pot
covar..... -

Trecea drept groaza mahalalei și 
toți părinții își povățuiau copiii să-l 
evite. De altfel felul de a se purta și 
ținuta îngrijită a criminalului nu lăsau 
pe nimenea să creadă că are deaface 
cu apucăturile unui potcovar.

In curstil zilei de azi va avea loc 
reconstituirea crimei urmând ca a- 
poi criminalul să fie înaintat par
chetului pentru a fi depus la Văcă-

Az.

Arestarea a doi instigatori. Cum tăceau propagandă 
comuniștii

PLOEȘTI, 20. —In-urma unor 
asidui cercetări întreprinse de 
d-nii director I. Toma, șeful sigu
ranței și comisar Cristea Răduca- 
nu, s'a putut descoperi in orașul 
nostru un mare nucleu comunist, 
cu ramificații în tot jud. Prahova. 
Astă-noăpte cei' doi polițiști i au pu 
tut aresta pi doi componenți ai 
acestui nucleu.

O întrunire cu bucluc
Pentru eri-noapte, comuniștii, 

pregătiseră, în sala sindicatului lu
crătorilor clstnari .»Faltul*'  din str. 
Pantofari No. 2, o mare întrunire. 
Se anunțase participarea a circa 200 
de lucrători și muncitori-

întrunirea n’a putut avea însă 
loc... din simplul motiv că pollti 
a făcut la fața locului o descindere. 
Cu prilejul acesta, au fost arestați 
comuniștii Martac M. Mihail șî 
Kaufman Saul. S’au confiscat nu
meroase broșuri și afișe cu târâ 
tor subversiv, cum și mai multe 
note muzicale ale imnului 
nist „Internaționala“.

S’a dovedit cu acest prilej că 
.-Cercul cultural Sf. Gheorghe**  
din Ploești este în strânsă legătu
ră cu organizația comunistă a 
sindicatului lucrătorilor cfsmări 
„Faltul".

De mai multă vreme în fabrici 
și în întreprinderile petrolifere, 
cercul' culturcd. organiza regulat 
șezători.' Natural că cu prilejul a- 
cest a s'a făcut o întinsă propagan 
dă comunistă. Mulți muncitori și 
Fii lor, de bună credință că parti
cipă ca să se cultive la șezători 
culturale au fost atrași încet incet 
spre comunism.

din două afișe 
printre lucrători

facă propagandă 
atelierele unde

ast 
to-

in- 
mai

comu

fl

PRESURI

PERDELE

DEPOZIT
din TARA

Toate dimensiunile 
un singur prețo

EFTIN!
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Vreți sâ câștigați

20.000 miiiei?
I Citiți și strângeți uimo 
cupoanele Soc« „Prevede- 
rea” ce apar in pag« ll-a 
a ziarului nostru«

care la câte un an închisoare pen
tru împărțire de manifeste sub
versive, sunt -.fac-totum“, în nu
cleul comunist descoperit la Plo- 
ești.

Clini făceau ci propagandă, s'a 
putut vedea din afișele și broșu
rile confiscate dela întrunire.

Publicăm părți 
răspândite de ei 
și muncitori :

„Tovarășii“ să 
pe la fabricile și
lucrează tovarășele muncitoare, 

pentru ca în viitor să ia și ele 
parte la „ședințe“, căci numai 
fel vom putea să atragem pe 
varășe la organizație“... și :

..Astfel vom putea ajuta la 
tronarea comunismului, ca
iute să înceteze suferințele noas
tre și să înceapă nona viața***.

Comuniștii deschiseseră lupta 
în contra „tovarășului Ion Nicules 
cu” patronul magazinului „Mun
ca“ pe vremuri comunist înfocat, 
acuzat acum că trădează intere
sele muncitorime^

Ei mai organizau o companie în 
contra fabricei „Macazul“ de 
parări de vagoane, acuzată că 
concedia 90 de muncitori.

Cercetările continuă să fie 
cute de Poliție și de d. jude 
structor.

ré
va

fă- 
in-

I. Tudosie

Un nucieu comunist 
și la Recița

Cum făceau propagandă 
comuniștii

Cei doi instigatori arestați, Mar 
tac M. Mihail și Kaufman Saul, 
comuniști înfocati condamnați fié

La ministerul instrucțiunii au 
sosit toate -rezultatele examenului 
de bacalaureat din sesiunea de 
toamnă. .

La cele 42 comisiuni de exami
nare, s’au prezentat 5.223 de can
didați și au reușit 3234 ceeace repre 
zintă un procent de 61,90.

Dipldrccle nouilor bacalaureați 
vor fi expediate de minister, zilele 
acestea, fa direcțiile școaleior unde 
s’au ținut examenele.

Consfătuirea 
dela ministerul de finanțe

Ieri dimineață, d-nîi M. Manoi- 
lescn, guvernatorul Hănceî Națio
nale și Roger Auboin, consilierul 
tehnic al stabilizării au avut, 1a 
mini? Iert;! de finanțe o lungă con
sfătuire cu d-nul C. Argetoianu.

_____e ce/ 
mai eflîn din 
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IN FALATUL LIBRĂRIEI ‘SOC EC G G *

VIȚE ALTOITE'
Port altoi țl butași cu rldiclnl 

livrează di« soiurile cele mai cunoscuta 
ia calitatea cea mai bună garantat 

soiuri autentice: 
IR, CASPARI, 

Mediaș, Jud. Târnava-Mara 
Catalog gratuit 

Specialitate „Neuburger“

INFORMATIUNI
Cetitorilor ziarului „Cu< Dumineca Aa; școala -primară

_ í JL__I — —  /***  a f TT.l ti , ă*lîM  1reritul” le facem cunos
cut că am început publi
carea seriei a Xlll-a de 
cupoane ale soci. „Preve
derea”, in pagina I l-a, co
loana l-a, sus.

Majestatea Sa Regele a primit din 
partea Consiliului Federal al Elveției 
o foarte călduroasă scrisoare de feli
citări drept răspuns la notificarea că
sătoriei A'teței Sale Regale Princi
pesa Ileana cu Alteța Sa Imperială 
Atchiducele Anton de Habsbttrg.

mixtă „Regele Carol IMea“ din 
cartierul Dămăroaia - Municipiul 
București, a ținut prima șezătoa
re culturală, din acest an.

După ce a vorbit d. Nicu Con- 
stantinescu - Baltașiul, directorul 
școalei și preotul Bărbulescu a ur
mat programul, format numai lin 
producțiunile elevilor școalei.

Eri la orele 5 d- a- s’au întrunit 
ia clubul central al partidului sec
țiile ceonomică și juridică ale Cer
cului de studii național-țărănesc.

! Restaurantul 
„MODERN
Direcțiunea ION BALAU 
Strada Sărindar No. 4 

ț Degajându-se de cheltueh inutile, e 
în posibilitate de a servi cu o noua 

reducere de prețuri:
BUCĂTĂRIE DELICIOASA 
BĂUTURI NATURALE

din. podgorii proprii 
Și de a oferi:

SERVILI IREPROȘABIL 
ORCHESTRA EXCELENTA

O vizită vă va convinge

La ministerul comunicațiilor 
s’a întrunit eri o comisiune pre
zidată de d. prof. Gheorghiu, se 
eretarul general al ministerului, 
pentru echivalarea diplomelor de 
ingineri, obținute în stăinătate.

i

RECIȚA, 20. — Autoritățile po
lițienești au descoperit în localitate 
o organizație comunistă, care a ac
tivat și in cursul incercăref de 
grevă a muncitorilor dela uzine.

Nouă membri ai acestei organi
zații au fost arestați în cursul zilei.

Urmează amănunte prin postă.

Direcțiunea generală a c. f. r 
a aprobat echivalarea 
special de comerț care 
pe lângă direcțiunea controlei 
veniturilor din Turnu Roșu și Si 
biu, cu examenul integral de co 
merț, numai dacă se mai depune 
un examen parțial înscris și o- 
val în ceeace privește tarifele in
ternaționale.

Candidaților reușiți la acest 
examen parțial li se vor elibera 
certificate de absolvirea exame
nului de comerț.

Direcțiunea generală a regiei 
autonome cfr., a dispus ca toate 
biletele de dus și întors să fie 
vizate pentru înapoiere la cassele 
de bilete a stațiunei de destina
ție prevăzută pe bilet

Biletele nevizate pentru îna
poiere vor fi considerate ca ne
valabile. iar posesorii ca frâu du- 
loși.

cursului
s’a ținut

Cu ocazia îinplinlrei a 2 ani dela 
înființare, organizația A.F.I.R. va ține 
în ziua de 22 Octombrie a. a, ora 7 
seara o ședință festivă a comitetului 
de conducere, după care se va intra 
în desbaterea ordSaei de zi.

Joi 22 crt. ora 9 seara d. dr. S. 
J. Stern va vorbi în b-dul Maria No. 
1 despre „Așezări arabe în Orientul 
apropiat“. Intrarea liberă.

Asociația sportivă politechnică 
(A. S. P.) dă primul ceai dansant 
Sâmbătă 24 Octombrie între orele 
4 jum.—8 în saloanele Athénée Pa
lace.

Toți membrii corpului didactic al 
învățământului primar din Bucu
rești, sunt rugați să ia parte la a- 
dunarea generală extraordinară a 
Asociației învățătorilor din locali
tate, care va avea loc Joi 22 Oct. 
c., ora 6 p. m., in sala teatrului din 
dosul poștei Centrale, spre a sta
bili punctul de vedere al secției lo
cale la congresul general dela 25 
și 26 ale lunei curente.

La adunare participă și d. Țoni.

4
REALITATEA ilustrau

■RReuauMroMmMMOWM*  rjaw——wr ! ■«■»« n ■' ,*»w*"v-*̂*»««gauaoaeaeMeosraM*̂RMaaRMk''

______ 9
A apărut
Nr. 247

10.000 LEI PREMII 
pentru concursul 
de perspicacitate

Miss România“
19 3 2
va fi aleasă de

Realitatea Ilustrat*

m finii LEI răsplata 4J.UUU virtuții feme- 
nine: «Realitatea Ilus
trată» alege pe «Corne
lia» Ron'âr -

cu următorul sumar s |
Comunicații interplanetara: uni 
studiu al profesorului Thevenin, a-1 
aupra posibilităților de viaț i în alte | 
planete. — iO ani din viața Voe- I 
vodulul Mihal: toate fotografiile !’ 
w.ivului VoevoddelațMșterepânĂaxi |

i

32 pagini,

Gridina Piratului: schiță humo
ri s ti că tradusă din franțuzește. — 
Drogul care ucide: reportaj in
terlop. Cum se vindec*  parllizla 
infantil*:  rezultatul ultimelor cer
cetări medicale.

Polița de asigurare: reportaj 
senzațional asupra procesul t Pa- 
raschtvescu. — r*rintre  stele: co
respondență din Hollywood. — Un 
medium de sânge regal. — De 
vorbă cu cititorii, Humor, Jocuri 
de cuvinte încrucișate, Actualități 
din țară și străinătate, etc, etc.

tipărită In 5 culori Prețul 10 Lei

Dela Asociația Învățătorilor
Se aduce la cunoștința membri

lor asociației că se poate călători 
la București, cu bilet de dus și 
întors cu 50 la sută reducere, ur
mând a fi vizitat pentru aceasta !a 
întoarcere la casa speciaJlă a C. 
F. R- din Tărgul Moșilor (Bariera 
Moșilor)-

Aceasta până la 2 Noembrie cr.

Miercuri 21 Octombrie 1931, orele; 
și jum. seara, la Liga Culturală 

bulevardul Schitu Mâgureanu No. 
1, va vorbi: d. Ștefan Pop, preșe
dinte despre: „Câmpia Ardealului".

Conferințele vor urma regulat 
Miercurea seara, și vor fi urmate de 
Radio Intrarea liberă.

8 D-na și d-ra Lupescu 
menținute arestate

încercare de jeluire 
In plină zi

D. I. D. Cârpanu, președintele 
.Cercului academic bănățean, 'ec- 
ția București, trimițând o tele
gramă de felicitare M. S. Regelui 
Carol, cu ocazia zilei 
mastice, a primit ca 
'egrama de mai jos :

,,M. S. Regele vă
(tv. st studenților cercului acade
mic bănățean din București pen- 
toru felicitările adase cu prilejul 
aniversării nașterii’ — Secretar 
particular al M. S. Regelui. C. 
Di mi ir eseu.

Sale ono- 
răspuns te-

mulțumește

D. R. Racleș, doctor in matema
tici a fost delegat cu suplinirea 
asistența de . analiză” dela școala 
politechnică din București.

Am arătat că d-na Mana R. Lu- 
pescu și fiica sa Carolina Lupescu, în
vinuite că au ucis pe Radu Lupescu 
soț și tată, au fost aduse din nou în 
fața tribunalului pentru confirmarea 
mandatelor de arestare emise de ju
decătorul dc instrucție de pe lângă 
tribunalul Buzău. Tribunalul a confir
mat mandatul de arestare al d-nel 
Maria Lupescu și a infirmat mandatul 
de arestare al d-șoarei Carolina Lu
pescu. împotriva acestui jurnal de 
confirmare, d-na Maria Lupescu a fă
cut apel iar împotriva jurnalului de 
infirmare a făcut apel parchetul Ca
mera de punere sub acuzare din Bu
curești a judecat eri ambele apeluri, 
decizând admiterea apelului făcut de 
parchetul de Buzău și respingând ape. 
lui făcut de d-na Maria Lupescu, 
astfel că ambele prevenite au rămas 
mai departe în stare de arest.

CERNĂUȚI, 20. — Azi dimineațz 
la ora 10, s'a prezentat la locuințe 
d-nei Ema Brandes, vn individ care 
dându-se drept funcționar dela uzina 
electrică, a cerut sg vadă comptoarui 
electric, pentru a verifica numărul de 
kilowați înscris.

D-na Brandes l-a invitat în casă, 
unde era plasat comptuarul. Odată in. 
trat insă în casă, individul a scos din 
mâneca hainei un revoFer și tndrgp- 
tându.l spre d-na Brandes, a somat-o 
să-i predea banii ce-i are in casă.

D-na Brandes, începând să strige, 
vecinii alarmați au sărit imediat in a- 
nttorul ei și atunci individul care a- 
'entase la viața sa, de teamă ca să nu 
fie prins, a dispărut. Poliția continuă 
cercetările.

In jurul unei pretinse 
escrocherii din Brăila

în urma intervenției companiei 
vagoanelor cu paturi, administra 
ția cfr., a aprobat ca agențiile a- 
cestei companii să perceapă un 
comision de 50 lei, la eliberarea 

j abonamentelor cfr.

Lei 340.000 
s’au plătit până în prezent cititorilor șî abonați- 
lor noștri.

Strângeți in fiecare zi cuponul din pag. Il-a și 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului nos
tru aceste cupoane și aveți șansa să câștigat!

20.000 LEI

BRAILA. — Autoritățile poli
țienești au anchetei pe doui repre
zentanți ai societății „Cultul 'eroi
lor*,  cari încasau în numele unei 
reviste a acestei societăți diverse 
sume de bani dela instituțiile, din 
orașul nostru.

In primul moment s’a crezut că 
fiind vorba de d-1 Grigore Erime- 
scu, d-sa ar fi uzat de această ca
litate fără a avea mandatul socie
tății „Cultul eroilor'*,  de a face în
casări în numele ei.

Din cercetările întreprinse s’a 
stabilit că d. Grigore Erimescu, a- 
vea împuternicire legală, din par
tea soc. „Cultul eroilor“, de a face 
încasări pentru revista „România 
eroică“, editată de societate.* ?
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MICA PUBLTCITÄTE
Annncfurile se primase la Administrât^ ziarului
Slp. sărindar 4, dm orala 8-13,15-20

Telefon 375 i 28
ÎCERERI DE SERVICIU, 
| Un leu cuvântul____
'DOMNIȘOARA transilvăneancă, ro- 
inână. caut post daclilogrală, casie
riță sau funcționară începătoare, sa- 
îar 2500, vreau post serios, răspuns 
ziar sub „87 Serioasă'. 22152
Funcționar birou, armata făcută 
leaută orice post, garanție 3000. La 
ziar sub Ardelean- 22275
DOMNIȘOARA Transilvăneancă ro
mână caut post Dactilografă casieri
ță sau funcționară, salar 2000—2500, 
post serios; răspuns ziar sub „87 Se- 
rioasă**.  22152

MANUTANSIERA bună rutinată o
caută post. La ziar sub P- 18.1

■ț_________________________ 200001

DOAMNA tânără (gospodină) seri
oasă caut post ca menajeră la per
soană singur. Adresa ziar O. 60.

22325

ABSOLVENT comerț superior caut 
jW»t. Prelențiuni modeste. Ziar sub 
,,Provincial’’- 22313——-------------------------------------
DOAMNA serioasă, bună gospodină, 
pricepe lucru caută post menajeră, 
■p'cate avea și copii. General Făleoia- 
mu No. 8, Maria Ionescu. 22270
TUEGHTIGE Schneiderin mit lang
jähriger Prxis in Deutschland sucht 
(Arbeit im Haus. Ziar C. 40- 22265

LICENȚIATA Drept dela Paris, știu 
'peried engleza, franceza, dactilogra- 
jfia, noțiuni, germana, caut post insti-

CAUT loc la toate, văduvă în etate, 
Maria Scrivan, Orzari 30. 4760

FRIZERIA Șepcari 22 caută lucrător 
ji un băiat de serviciu. 22284

BUCATAREASA specială, gospodină 
bună, referințe bnue, caută loc nu
mai la casă mare. Adresați Augus- 
tini, calea Griviței 179 în fundul 
curții. 4762

BODEGA Ța țopol, R. Afumați 18, 
caută femeie 40 ani, seara pleacă 
acasă ora 9. 3486
BUCATAREASA fără bărbat^Te an
gajează în str. Cosmicului 2. 3483

CAUT pentru provincie perfect tech- 
nician dentar, cunoscând și operati
va. Adreșați 10—12, str. Dr. Sion 5 
București. 3489
CAUT băiat 15—17 ani, priceput bo
degă, Cărnaru, Rahovei 170.

3490

CAUT traducător(e) perfect din li
teratura franceză și germană, nede- 
butanttâ). Oferte cu detalii și pre- 
tențiuni sub ■,Revistă *.  22177

SERVIOIURI găsiți urgent, abonați- 
vă „Gazeta Mea" lei 40. General Fio 
rescu 8- 22187

BUCATAREASA perfectă fără bărbat 
recomandați!, acte în regulă, știe» 
prăjituri, caută la 2 persoane, Mun- 
teanu, B-dul Elisabeta 34, între 8-3- 

3479

ituție sau particular. Răspundeți ziar 
sub „A. S.‘‘.__________________22208

DACTILOGRAFA, germana, france
za, româna, noțiuni engleza și comp- 
tebilitate caută post, ziar ,,K. E.‘4.

22272
4-^——- ■—— ------------------- -——
UCENȚIAT-A Drept dela Paris, știu 
perfect engleza, franceza, dactilogra
fa, noțiuni germana, caut post insti
tuție sau particular. Răspundeți ziar 
eub „A- S.‘‘. 22208

_ - - —
TECENICUV Edilitare. Măsurători 
precizie- Desenator tehnic, topogra
fic, Planuri devize- Franceza, Ger
mana caută orice ocupațiune- Ziar 
E. 20- 22329

BUCATAREASA bună singură, cau
tă. Doctor Popovici, Berzei 46.

3487

BUCATAREASA pricepută, bună gos 
podină. cinstită, serioasă, care merge 
țară, caut Licurg 4- 3480

BUCATAREASA și jupâneasă servile 
și curate, se caută Cometa 26 A- Pre- 
ezntați 8—10 dimineața. 3481

BUCATAREASA și jupâneasă fără 
bărbat, sufragioaică perfectă, servit 
în case mari sau fecior în casă cu 
bucătăreasa nevastă caută Leech, 
Va3ile Lascar 10 Etaj IV. 3482

BUCATAREASA și jupâneasă fără 
bărbat se caută la trei persoane- Bo- 
lintineanu, Traian 260- 2483

MAȘINA de cusut, ocazie 1500, vinde I
Șerban Vodă 3. Pălăceanu. 4794 

MOTOARE Diesel, electromotoare, 
mașini prelucrat lemnul, fierul, lână 
ocazie. Dorfman. Filaret 42. 4796

SUFRAGERIE Renaissance, nuc ma
siv, bufet, masă, 12 scaune, vând 0- 
caize. General Dona 16. 4797

ȘEA călărie cu coburi noui ocazie 
vând eftin. Calomfirescu 11. 4798

SUFRAGERIE nuc complectă, vând 
ocazie, strada Suvenir 1- 4790

PIANINA vând 12000. Doctor Rațiu 
No. 18. 4800

PALTON bărbătesc și smoking, a- 
proape noi vând eftin. Isvor 2- 4801
PIANINA concert, placă bronz, vând 
eftin cauza mutării. Labirint 199.

4902

PIAN vând ocazie. G-ral Praporges- 
cu 11. 4803

PIANO, Salon, Sufragerie, Lămpi, 
Bibelouri, vinde Maria Roselti 26, 
Etajul I.__ j__    4803
COVOARE ocazie rară vinde Bazarul 
„Bukara”; convingeți încercând, Vie. 
toriei 44 (Pasagiul Majestic) ^2806

CHILIPIR vând sobe Salamandra Go
din. birou stejar masiv- Vișinilor 27.

2807

COVOARE persane și Smyrna, cel 
mai bine asortat, prețuri ce destin 
concurența- Mazliach, Negru-Vodă-.l4 

2809

CAUZA mutării vindem Bibliotecă, 
Divan, Covor veritabil 314X4%. Pas. 
Român Scera 8 etaj II- 2S10

închirieri
Un leu cuvântul _

DOMNII pictori găsesc o admin abilă 
sală amenajată special pentru expo
ziție. în pasajul English, Calea Vic
toriei 52. Se închiriază lunar foarte 
ieftin. 22129

APARTAMENT nou modern, sitiuat 
lângă Piața Victoriei (B-dul Basarab 
No. 29) compus din trei camere mari 
vestibul, mare hal. bucătărie, spă
lătorie, terase, etc. Preț 70 000- A se 
adresa în curte. 22215

2—3 CAMERE frumoase în casă mo
dernă Etaj II, str- Dr. Sergiu 21.

22258

DOAMNA treizeci de ani soră cari
tate bună gospodină doresc să fac ine 
aaj la o persoană singură serioasă, 
ladlfer „ni localitatea. Constantinescu, 
Vultur 119.   21850

camerista sau asemănătoare ocu
pație caută fată vrednică, cinstită. 
Adresați „Modestă“, ziar. 22277

CUMPĂR loc 200-300 mp. fa- 
ițadă frumoasă. Centru sau tram- 
;vay. Intermediari excluși. Adre- 
!sați Ziar pentru Eugen. 28000

DE ÎNCHIRIAT Apartament confor
tabil 3 camere, holl mari, bae, elec
trică. parchet dependințe. Elena Ma
tei Voevod 71. 22264
80000 închirez parter sau etaj 4 ca
mere, hali, bae, dependințe confort 
modern, Aurel Vlaicu 35. • 22264

ÎNCHIRIEZ apartament parter, cinci 
camere, holl, bae dependințe, confort 
medern. casă splendidă, grădină, 
Plantelor 1. ~__  22260
32000 fachiri» £ camere, bae bucă
tărie etajul 111, Aurel Vlaicu 35- 

22264

mmEUN!
^nchiriati  casete, 
dfadun anunțWawtâ

APARTAMENT luxos etajul I, hali, 5 
camere dependințe. Timișoara 48.

22261

ÎNCHIRIEZ dela 26 Octombrie cu
rent imobilul meu din Râmnicul Vâl
cea, fost „Hotel Metropol”, compus 
din 20 camere și prăvălii mari, a- 
vând lumină electrică, pivniță, fân
tână, curte și grajd. Amatorii să se 
adreseze la Drogheria „Izbânda" în 
Râmnicul Vâlcea, sau la mine, pro
prietarul St. Drăghicescu, comuna 
Zăvoeni- 24000

TAMPLAR repar, lustruesc mobilă și 
ambalaji, mutări. Neacșu Radu, str. 
Făt.Frumos No. 23 Loco- 6. 22271

SOBE teracotă cu radiator brevetat 
se amortizează într’o singură iarnă, 
Butmankievicz, Parcul Rahovei.

22282

DE ÎNCHIRIAT casă modernă, 4 ca
mere. antret, bucătărie, bae, pod ru
fe, pivnițe, magazii, electrică, apă, 
canal, singur curte mare, grădină, 
str- Nouă 36 (Parcul Radorin).

22304

2 CAMERE mari goale acces bae, cen 
tru. Fundătura Bibescu Vodă, apar
tamentul 7- 22308

CASA parter, 5 camere, 2 antreuri, 
atenanse, curte enormă, Delea Veche 
35. anual 65000. 22307

ÎNCHIRIEZ trei camere, antreu, bu
cătărie, pivnița, Ștefan Mihăileanu 
No. 49 B, iângă Traian-Pake- Adresa 
Crișana 16. 22164
APARTAMENTE Parter 6 camere 
75000 Etaj. 5 camere 50000, electri
că. teracotă. Piața Victoriei, Bonapar 
te 15- 22317
46.000 închiriez 4 camere, bae, bu
cătărie, terasă, confort modern, etaj, 
Cuza Vodă 85. 22314
CAMERA elegant mobilată str. Carul 
No- 13 etaj 2 dreapta. 22324

CAUT cameră mobilată, teracotă, e- 
lectrieitate, intrare separată, apro
piere Banca Națională. La ziar „Be- 
nerist“. 22327
APARTAMENTE goale : De închiriat 
str. Aurora 15, 38 și 40. Condițiuni 
avantajoase, ^.dresa d-lui Vasile Di- 
nescu, orele 2 p. m.—7 seaia. 22319
ÎNCHIRIEZ apartamente moderne, 
două trei camere, antre, dependințe, 
parchete, electrică, teracotă, Știrbei 
Vodă 138- 22328

De vorba cu un moșneag 
invatator din nnd

mosCostache Cherana omul ailor vremuri 
si altor locuri

DOAMNA tânără caut post menajeră 
gersoanâ singură, plec provincie. Si- 
renilor 6, Vilma. 22293

pOMNIȘOARA tânără caut post gar
derobieră sau casieriță. Sirenelor 6. 
.Vilma. 22296

FEMEIE la toate externă caută loc 
Sfântu Petru Tei 25, Mateescu.
;ț, ■________________________ 4750

FRAEULEIN sucht Stei le zu Kindar 
Hăhkentnisse. Adr. Gen. Berthelot 
No. 63. 4751

’ FARMACISTA absolventă caută post, 
eventual provincie. Aneya, Trinității 

4753
---- n. i a— ....................................... -

FECIOR prezentabil, servit casă ma
te, recomandați! bune. Polonă Nr. 
11, D-tru. 4754

BUCATAR caut serviciu bodegă, casă 
particulară, instituții. Jean, 13 Sep
tembrie No. 19. 4765

|l Tablouri
; splendide, pictori cunoscuți cu 
.reputație vând cu prețnxi extrem 
de reduse inai convenabil ca ori 
unde colecție inare sursa cea mai 
eftină vizitați spra convingere. 
Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica și sărbători toată ziua 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)’ 
Tramv. elec. 16 (st. Tnbacu).

CHIMA/I
cu IO lil 

găsik casa, conetabili 
dând unanunàuJilOcwtâè

ÎNCHIRIEZ pat igienic și în liniște. 
La ziar sub „Student". 22148
APARTAMENT parter 3 camere an
treu, bucătărie» cameră bae, curte 
singur. Avantajos- Aquila 47.

22114

ÎNCHIRIEZ complect mobilate, sau 
goale, cameră mare și una mică, eou 
fort modern, atenanse complecte, in
trare separata. Matei Voevod 33 A. 
(Bulevardul Pache). 22249
APARTAMENTE noi ultimul confort, 
str- Filitti 5, începutul calea Victo
riei. 4814

APARTAMENTE elegant mobilate și 
nemobilate. B-dul Bon aparte 20 (Pia
ța Victoriei). Telefon 212/19. 4815

APARTAMENT Speranței 47, etajul 
I, patru camere, ha", bae, dependin
țe. 4816

CROITOREASA bună lucrez conve
nabil acasă și cu ziua- Croiala de 
Academie. Minotauri ui 71. Ooamna 
Nina.______________________  22315
PERFECTA croitoreasă lucrează ef
tin, ireproșabil. Adresați ziar, Mari- 
oara Bogdan. 22312

Un leu cuvântul
romane alese. Române, Franceze, 
Germane, abonement 50 lunar. Uni
rea, Academiei 47. 22150

RECOMPENSA bună celui ce va a- 
duce câine rasă „Taxi“, picioare 
scurte, zgardă roșie. Adresa: Orghi- 
dan. Sfinții Apostoli 3 Etaj 2-

- MEDITAJII 
Un leu cuvântul

PROFESOR pedagog încercat medi
tează în familie curs primar, secun
dar, germana după metoda Berlitz cu 
onorar modest. La ziar „Pedagog".

27000
STUDENT meditează avantaos curs 
primar și secundar- Ziar: Banu. 
________________ ___________ 22001 

ASTASEARA 5—6 & 6—8 începerea 
Cursurilor Noi „Franceza’’ după Me
toda Originală a Profesorului „DU- 
PLOYEN”. Câteva Lecțiuni ajungeți 
conversa, — scrie O citi „Corect" & 
„Gramatical". 27, Smârdan- Engleza, 
Germana, Stenografia „Perfecțio
nată.___________ __________  22311
*“ CORESPONDENTE™

Un leu cuvântul
FRIZERIA HELENE Regală 20 curte 
coafat 30, manieur tuns 30, ras 10. 
Iucrător special._____________ 22300
TOUTE une année d’expiation — la 
malechancé impitoyable s’est achar
née sur moi sans pitié — maladies, 
tourments infinis, souffrances, de 
l’âme accusations injustes — c’est le 
résumé d’une année néfaste qui en 
vaut dix de la vie- Une bonne pensée 
terre flrt'nement dans l’inconn-

28000

JEANA mea scumpă ți-am trimis seri 
soare. Sărutări dragi. Teodor- 22322

LOLITA- Cu regret apreciez devota
mentul tău- Dar trebue să renunți la 
ceva- Astăzi sunt de serviciu. Joi 
1.30 Mihai Vodă. Orele fixate de 
tine, m’au compromis destul. Rex- 

22323

Numele lui nu s’a incrustat în nici 
o cut& de lumină sau de întuneric a 
pretențioaselor evenimente politice 
ce au măcinat, în van, atătea ambiții 
și atâtea energii ce puteau fi utile în 
alte domenii.

Trupul lui nu și-a făcut lac pe tri
buna prezumțioaselor figuri reprezen
tative, de o dureroasă efemeritate; 
iar pieptul lui plastronat n’a apărut, 
sclipitor de curcubeele cordoane^or, 
de înstelarea d'auritelor decorații, la 
nici un zeu mai la nici o deschidere 
de parlament.

Obiectivul reporterilor fotografi nu 
l-a prins până acum niciodată, ca să 
rămână ironic document al cine știe 
cărei posturii.

totuși, bătrânul care <mi dea
pănă jirele acestui reportaj a însem
nat așa de mu^t, a lucrat așa de mult 
și mai ales azi, tocmai prin cât a lu
crat, e par’că un ultim exemplu, ră
tăcit pentru noi, din a'te lumi.

L’am cunoscut în haosul acesta al 
Bucureștilor, în forfota aceasta de 
automobile, de lux, de artificialitate, 
de obrăznicie, care se aruncă inde
centă pe străzi, și de visuri, de idea
luri care se tuberculizează prin man
sarde.

Un bătrân cu trupul ostenit, cu grai 
puțin și greoi, cu capul ce căută ve$-

MOȘ COSTAGHE CHERANA

HK.-.ianeswm— -

CASATORII 
Un leu cuvântul

ARSENOIU. Rupea-Târnava Mare, 
cumpără ocazie 2—5 cauciucuri 
895X135 Și 4,50X21. Vinde 1 curea 
12 m. 0.22 m- nouă 350 lei kgr.

22262

BUCATAREASA perfectă eaut post, 
ieri la toate, două persoane, Radu Bo
iangiu 18, Ana, Filantropia. 4756
FANAR cernăuțean, cunoaște mai 
multe limbi, caută orice serviciu, știe 
dactilografia- Sub Urgent. 26000

^FUNCȚIONAR birou armata făcută 
caută post eventual ca om de ser
viciu birou- La ziar sub Ardelean- 
■ț,. . 22154

OFERTEDE SERVICIU 
Un leu cuvântul

OAUT femeie preferabil germană sau 
'«ăsoaică, cunoască bucătăria, fără 
apălat. Jianu 7 bis. 20000

CAUT femee la toate. Acte. Externă. 
La două persoane- Frumoasă 54. 1-5.

22295

EFTIN, ocaziune: jumătate garnitură 
mobilă, paturi, lavoare (marmoră, o- 
gUndă), birou, palmier mare. Godin, 
mașină mare bucătărie, canapea, al
tele. Ilarie Chendi (Pake) 19. 22276

PLECÂND din țară, vând toate mo
bilele, covoare. Vizibil 9—7 zilnic, 
Pcrumbaru 51- 22297

3-000.000 vând imobil raportl4% seu 
til, cartier Parcul Ioanid. Informa- 
țiuni. Telefon 208/26-

22264

ȘUBA blană shop ocaziune, sobă Go
din vând str. V- Babeș 2 (Isvor), 

22310

BULEVARD Elisabeta 38 A închiriez 
garsonieră holl, două camere mari 
bae calorifer apă caldă, poate fi lo
cuit 2 persoane având intrări sepa
rate, cameră mică subsol, electrică 
calorifer. 22231
IULIA Hajdeu 1 (Matache Măcelaru) 
apartament medern 4 camere, vesti
bul dependințe confort, închiriez ef- 
țln.____________ 22279

CENTRU apartamente modeme con
strucție nouă, închiriez lunar. Sft. 
Vineri 37. 22281

1900 lunar 2 camere, antreu, bucătă
rie, pivniță, strada Alba Iulia 28 A- 
pele minerale- 22278

DE ÎNCHIRIAT șoseaua Panduri loc 
2000 m. p. cu linie de garaj în gara 
Dealul Spirei, biurou, magazie. Adre
sa Banca Colentina, calea Victoriei 
No. 16. 22280

APARTAMENT modern, etaj I: pa
riu camere și dependințe. Isvor No. 
22- 4817

doamna energică contractează ma- 
riajuri toată țara- Persoane situate. 
,,Maria‘‘, General Ipătescu 19, Bucu
rești. 22059

MONSIEUR. 35, instruit, botine situa
tion matériellle el sociale désire ma
riage avec jeune fille ou dame dans 
les 25, possédant ou dot ou profes
sion intélectuelle- Au journal sous 
„Distingué“- 22321

Publicații de licitații 
Convocări - Judiciare 

Financiare

APARTAMENTE 2—3 camere, hali,
bae, bucătărie, conforl modern, 42— 
48000, clădire 1923. Plevnei 131.

4818

APARTAMENT mare 3 camere, hol),
Pake 22. Etaj I Bis. 4819

CENTRU închiriez apartament par
ter 3 camere, hali, bae, dependințe, 
curte singură- Arcului 22- 4820

CAMERA mobilată închiriază con
venabil doamnă la ofițer. Sf-ții Apos
toli 34- 4821

CONVENABIL confort cameră, str. 
Cazărmii 7, pentru doamne, teraco
tă, parchet. 4822

BUTOAE cele mai bune și eftin6 
pentru VIN, ȚUICA MURATURI, 
VARZA, Fabrica de Butoae, Șo
seaua Viilor 52. Telefon 862/91. 

21922

GĂSIȚI serviciu cereți toți „Opinia 
Românească*  și „Gazeta Mea" chioș 
carilor- 22326

BAIAT mic de birou caută Abramo- 
vici, calea Victoriei 33, Frascatti. 
_______________________ 22269 

BUCATAREASA bună cu recoman- 
"dație caut post casă bună, am fetiță- 
Griviței No. 39._______ 4761

CAUT post șofer cu soție bucătărea
să sau la toate o femee pentru jumă
tate zi. Str. Precupeții-Vechi Nr. 43.

4759

DE VANZARE Fussharmonium (Orgă 
mică) și două tobe de jazz foarte con 
venabil. Sf- Ion nou 10 etaj I.

22316

DE VANZARE manteaux de Murmel 
măsură mare 3500 lei, str. Sf. Ion 
nou No. 10 etaj I. 22316

VÂND două șifoniere oglindă, 2 nop
tiere, o canapea, un bufet lei 3000. 
Bul. Ferdinand 10 Etaj II dreapta.

22313

OCAZIUNE de vânzare dormitor com 
plect eftin. Aurel Vlaicu 30. Vizibil 
2-36 P_m.________ 22191

VÂND convenabil 4 camere depen
dințe 300 m. p. liberă, Vftnjul, Vizi
bil 2—6, Plantelor 46. 22298

I HERRENZIMME Elegant cubist nuc 
1 lustruit cu hochglanz lucrătura foar- 
I te solidă vinde Tămplăria de mobilă

I uraci 100. 22302

APARTAMENT 4 camere, bucătărie, 
spălătorie, odae de servitori, electri
că, teracote, închidem 60000 lei a- 
nual. Str. Traian No. 162 etaj. A se 
adresa la prăvălie parter. 22301

CENTRU două camere, bucătărie mo
derne, etaj III (demimansardă), Saul 
No. 10- 22284
INCHIRIEM camere mobilate con
fort modern, calorifer, prețuri avan
tajoase cu pensiune. Mussolini 55. 

22299

111 Ol A3

ixraaMof

FIAT 503 în funcție 20000 fabrica
Spirt, Bulevardul Plăcintei. 4791

LAVOARE, începând dela 1000 lei bu 
cata, la „Sanitas", Mihai Vodă 5 
(vis-a-vis Vam Poștei). 4793

MANTOU nou, guler enorm blană, 
adus străinătate, vinde str- Dr- Felix 
No. 85. 4795

ÎNCHIRIEZ apartament frumos cen
tru, 8 camere, bae, bucătărie etc. con 
fort, 60000 sau 55000 chiria’ antici
pată. Pasteur 4, Podul Elefterie. 
____ ____ 22294 
GARSONIERA foarte cochetă mobi
lată, salonaș, dormitor, bae alături 
5—. Iulia Hașdeu 1 etaj. III- 
________________ 22305 
ÎNCHIRIAZĂ Banca Sevileanu două 
camere, mezanină. pentru birou sau 
comerț, str- Smâcdiin 13; vis-a-vis 
Banca Națională._____________22303
CAMERA mare goală cu perdele, 
lămpi, electrică, teracotă, parchet, 
serviciu ultraconfort, la Doctor, G Ti
vitei 162- 22309

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată confort, eventual pensiune- 
Vizibil 2—6, Plantelor 46- 22298

LIBER Partere Luxos, intrare sepa
rată, 4 camere, vestibul, holl, bae, 
numeroase dependințe, calorifer. Pia
ța Lascar Catargiu 4- 22170

APARTAMENT 4 camere, holl, ate
nanse, calorifer. Muntenescu, Grivi
ței 182. 4823

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela;
Lei 120.—Bluze albe pentru chelneri- 
Lei 120. — Halate P- oricare branșă- 
Lei 180. Halate satin negru p. birouri 
Lei 489— Pantaloni vărgați fini.
Lei 300- Costume pentru lucrători. 
Lei 300—Halate albe pentru medici. 
Iei 18O-—Combinezoane p-tru șoferi.
Lei 60.—Pantalonași buni p. bieți.
Lei 125—Pantaloni pentru lucrători- 
Lei 350.—Costumașe pentru copii.
Lei 870—Uniforme școlare.
Lei 750.—Costume ștofă.
Lei 1450- Costume vărgate extrafine. 
Lei 864.—Paxdesie Damă stofe sup.
Lei 800--Pardesiu pentru bărbați.
Lei 1100. Tientchcoats moderne fine. 
Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica „REZIS
TENȚA* 4, str. Bărăției 29, etaj.

30.000

PENSIUNI 
Un leu cuvântul

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalul Ilfov 

PUBLICAȚIUNE No- 89942
In baza adresei No. 55-928 din 931 

a Trib. Ilfov Secț. I civ. com. se pu
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 28 Octombrie 1931, dela ora 
12 din zi înainte, se va vinde la li
citație publică în București, str. Tri
nității No. 25 averea mobilă urmărită 
a d-lui Abram Lazarovici care se 
compune din un bufet lemn stejar a- 
fumat și altele anume specificate în 
procesul-verbal de urmărire, spre des 
păgubirea credit Herman Iancu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar. Indescifrabil 

22306 —- - 
Alegerea consiliului gene

ral de instrucțiune
La ministerul instrucțiunii au so

sit plicurile sigilate cu numele de- 
legaților propuși, pentru cele 15 lo
curi in consiliul general instrucție, 
de membrii corpului didactic secun
dar.

Despuierea plicurilor va dura câ
teva zile. Sunt 600 de delegați cari 
an făcut 9000 de propuneri.

Ministerul va confirma, pe ter
men de trei ani, pe cei 15 profesori 
cari vor fi găsiți că întrunesc ma
joritatea sufragiilor.

Procesul fl-iui petre 
Ghițpșcu

Comisia de disciplină de pe lângă 
ministerul instrucțiunii compusă din 
d-n;i I. Floareș, consilier la Curtea 
de apel, T.-Alesseanu, administrator 
general al Casei școalelor și Staneu 
Brădișteanu, directorul cultelor, s’a 
întrunit eri și a cercetat dosarul an
chetei contra d-lui Petre Ghițescu. 
consilier al învățământului primar 
suspendat din post pentru unele ne
reguli și abuzuri ce ar fi săvârșit în 
timpul funcțiunii.

Comisia de judecată a fixat ter
men pentru desbaterile procesului la 
31 Octombrie.

Acuzarea va fi susținută de d. Jean 
Duraitrescu, șeful contenciosului din 
ministerul instrucțiunii.

PENTRU 2000 lunar, găsiți camerâ 
mobilată, pensiune complectă: Dițu, 
strada Dreptății 1 colț strada Sibiu.

22268

Citiți

Mica Publicitate

nic un spriin în mâna slabă și tremu- 
tândă.

In vremile noastre de trepidantă a. 
gitație, aproape mecanică, bătrânul 
pate un anahrontsm.

Un șoim din Pind
Moș Costache lonescu-Cherana, la 

cei 80 de ani împliniți pe care-i 
poartă cu vrednicie, deși a fost veș
nic în slujba țări, a trăit și a muncit 
departe de țară.

Domnia în țară abia de doi ani 
Vodă Caro! I, când doi tineri din 
Nevesca, (Macedonia grecească pe 
atunci) moș Cherana de azi și Sergiu 
Dumitrescu își părăsesc comuna lor 
de pe crestele Pindului și vin la Bucu
rești ca să învețe carte.

Era pe vremea când D. Bolinti- 
neanu poetul, era ministru, — țam 
îndepărtată vreme! — iar V. A. 
Ureche era director ai învățământu
lui.

Șoimul din Pind venea cu puțina 
carte ce o învățase prin acele părți 
veșnic cutremurate de omoruri și 
bande.

Suntem în anul 1868 și lonescu- 
Cherana e înscris elev regulat al li
ceului Sf. Sava.

Bucureștii altor vremuri
Pe atunci calea Victoriei era Po

dul Mogoșoaiei șl cecace azi i se 
pare iui Moș Chcran- rai, atunci era 
un târg cu case pitulate în umbră de 
grădinL

Liceul Sf. Sava era pe undeva, pe 
unde e azi Palatul PoșUlor. Dâm- 
bc vița curgea alături, între maluri a- 
brupte, mâloasă șl murdară ca și a- 
cutn.

încolo, moș Cherana nu știe să 
spune prea muite, despre București 
pe care el nu venise ca să-i cunoască 
ci doar ca să învețe încuprinsul lor.

Colegii lui de atunci l Iși aduce a- 
minte de Take Ionescu.de Barbu Păl- 
tineanu, de Gr. Antonescu Și de d. 
C. Bacalbașa. Cu Take Ionescu a 
legat deia început stânsă prietenia 
Cel care avea să fie marele român, a 
căutat să-și apropie de copil, aceste 
două suflete Exotice, venite de pe 
alte tărâmuri. In casa lui Take Io
nescu cei doi copii macedoneni erau 
ca în casa lor, Iar mama lui Take 
Ionescu era și măicuța lor bună...

Ctitorii sufletului româ
nesc de altă dată

La 1875 Costache lonescu-Che
rana își termină cu bine liceul. 
Suntem însă în vremile patriarhale 
când nu se luptau 97 de titrați pen
tru un biet post de corector, când 
un licențiat fa drept era îndată 
căutat pentru cine știe ce înaltă 
demnitate. C. lonescu-Cherana pu
tea să rămână în țară și să-și facă 
o strălucită carieră, cum și azi 
chiar fac mulți în numele Macedo
niei romane.

El însă venise aci cu un gând și 
gândul nu Fa părăsit: venise cu 
gândul să învețe carte și apoi să se 
întoarcă acasă.

Dar, la 1875, acasă, în Macedo
nia, era haos șl fa haos neliniște. 
Tara, aci la București, abia își ri
dica căpriorii și când nu aveam li
bertatea unei politici independente

aicea, cum șl cine se gândea la o 
politica școlară chiar, acolo ?

ȘI totuși s’a găsit un suflet de cti
tor. Venise mai de mult, tot din 
Nevesca, aci, un roman de inimă 
Vasile Dan. Ii ajutase Dumnezeu 
să facă puțină stare și cecace era 
o neputință pentru st.ut, a fost cu 
putință la el.

Marele român, Vasile Dan, pro
prietarul moșiei Băcu, pe cheltuiala 
lui l’a trimis pe Cherana acasă, pe 
cheltuiala lui a deschis școala din 
Nevesca șl pe cheltuiala lui a ți
nui-o până prin 1880, când a fost 
Însumată fa bugetul statului. 
Luptător în vremuri greîo 

Școală românească în Macedonia 
grecească Ia 1875, era o îndrăz
neală fără seamăn, mai ales o 
școală pe frontispiciul căreia scria 
precis: fondată de Vasile Dan.

De aceea persecuțiile Încep. Ro- 
mânașii se adună repede însetați 
de dorul învățăturii, dar școala tre
buia când să fie tăinuită, când în
chisă.

învățătorul e luat ia ochi și când 
nu e scos din clasă pentru cine știe 
ce percheziție, e zmnls din casă și 
zvârlit în temniță.
Intre Safet Pașa și Miha« 

lache Kogălniceanu
Veșnicele persecuții ale celor cu 

atâtea interese contrarii au căpătat 
sfârșit în 1880 — pentru o perioadă 
de vreme — dar au căpătat însfârșit! 
un sfârșit.

La Constantlnopol era vizir Safet 
Pașa, iar la București, ministru de 
externe Mihalache Kogăiniceanu. Pe 
vremuri fuseseră colegi de școală la 
Paris, și pe cale de corespondență 
frățească, obținu Kogălniceanu o i- 
radea dela Safet Pașa, precum că li
ber este sufletul românesc să se ada
pe dala apa vie a școalei românești

Și astfel înfăptuindu-se pacea, în
vățătorii noștri s’au dovedit element 
de ordine și de liniște;
Altare de cultură, altare 

de rugăciune
Anii s’au depănat, unul după altul, 

acolo în cuibul Pindului, legânați de 
susurul apelor, mângâiați de foșnetul 
frunzișului din codri, umbriți ori lu
minați de soarele de pe crestele 
munților. Cherana și-i deapănă une
ori, de cele mai multe ori nare vre
me nici de asta 1 Școala lui devine 
centru, munca hii se revărsă bine
cuvântată și pe ogoare vecine. învă
țase dela Vasille Dan astal La Cu- 
piște, în vecini, trebuesc școale, Che
rana pune umărui și școala se înalță. 
La Cupiște, în vecini, trebue biseri
că Și Cherana pune umărul: curând 
crucea biruitoare și d’aurită se înalță 
creasta de ziduri albe, i

E nevoie undeva de lucru greu? 
Cherana aleargă. Și așa, necontenit 
dela 1875 până astăzi: un veac de 
om! De colișorul lui nu s’a depăr- 

I tat așa cum nu se desparte șoimul 
de cuib. Pădurile înverzeau și-și to
peau pe rând în ciur ruginiu de toam 
nă cunune. Cherana’zi de zi aduna ar 
gint în plete. Cincizeci și șase de ani 
a slujit cu credință și statornicie unui 
altar.

După cinci zeci și șase de ani 
și-a părăsit satul lui și a pornit pe 
drumul așa de lung pentru cei 80 
de ani ai lui dela Nevesca Ia Bucu
rești. A venit să-și aranjeze drep
turile Ia pensie: 7000 de lei pe lună, 
in valuta de acolo o bătaie de joc,

O bătaie de joc ’
Omului care a muncit o jumă

tate de veac și mai bine, pentru 
sufletul românesc, în colțurile cele 
mal aspre de viață românească, bă
trânului de 80 de ani, 1 s’au regulat 
drepturile la pensie ca unui var- 
dlst, ca unui copist oarecare.

Iț ascultam cum vorbea greoi și ti 
urmăream gândurile; „S’au schimbat 
vremile !„. Nu mai cunosc Bucureștiil 
Mă întorc acasă!“

A colindat pe la ministere, s’a 
ineurcat prin birouri multe, a os
tenit bătrânețea lui mult până să 
capete cel 7000 de Iei pe lună— Șl 
când i-a dat răgaz vremea a tre
cut și pe unde a fost odată liceul 
Iui— Nici urmă!....

Apoi, a plecat mal departe. Abia 
s’a putut strecura prin năvala au
tomobilelor și, ostenit, a poposit pe 
soclul unei statut

De sus, din înălțime, spre zările 
nelămurite ale viitorului, parcă îi 
binecuvânta osârdia celor 80 de 

I ani, mâna de bronz, a lui Take Io
nescu, fratele copilăriei lui stin
ghere... Și mâna parcă prinsese 
viață și bronzul parcă prinsese su
flet. A ridicat bătrânul Cherana, 
greoi, greoi, capul spre înălțimea 
statuei și s’au înțeles amândoi, co
legii din alte vremuri, peste vremu
rile de azi, peste toate vremile—

Poate, fa clipa când scriu acest» 
rânduri, în care nu știu cum să tom 
mai multă pietate, bătrânul Cherana, 
călătorește pe banca aspră de letrn 
a clasei a IlI-a, înapoi acasă.

Se întoarce acasă fără ca cineva 
să-i fi cătat în ochi, fără un cuvânt 
de mulțumită pentru osteneala unei 
jumătăți de veac. Pleacă cu dreptul 
la cei 7000 de iei pe lună în buzunar 
și fără nici o altă recunoaștere 
decât o răsplată a muncei și un ser. 
viciu credincios, dobândite pe vre
muri medalii care se dau șl vardiș. 
tior.

In satul lui, Cherana, desigur că 
va păstra o singură amintire: că n’a 
putut fi înțeles și prețuit de oameni, 
dar că s’a înțeles și a vorbit cu o sta» 
tuie....

~ D. I. Atanasin

Ionescu.de


tum a fost reorganizata 
casa patronala

D. George Brătianu 
în Bucovina

Printre primele măsuri luate de 
ministerul muncii a fost și reorgani
zarea Asociației patronale, pe care, 
desinteresarea patronilor în primul 
rând o adusese la o situatiune prefa- 
limentară.

Deaceea, încă în trecuta sesiune 
parlamentară a fost votat un proect 
de lege, în virtutea căruia Asociata 
patronală a fost pusă în siluatiunea 
de a putea răspunde rostului ei.

Ca urmare a acestei legi, sa purces 
la constituirea Consiliului de admi
nistrație al Casei patronale, după un 
criteriu deosebit de cel din trecut, 
când consiliul nu reprezenta decât o 
anumită posibilitate de plasare a u- 
nor partizani politici. în dauna in
dustriei și muncitorilor.

Ca să ne dăm seama de felul cum 
g*a  procedat în prezent, vom men 
ționa că în fruntea noului consiliu 
a fost numit d. ing. N- Teodorescu. 
fost director general al căilor ferate.

Pentru a se pune la punct progra
mul de reorganizare al acestei insti- 
tuțiuni, a avut loc o ședință la care 
au participat d-nii dr. Gh. Banu, se
cretarul general al ministerului mim 
cil, N- Butculescu, Eug. Saladin, ing. 
N- Costinescu, ing. M. Lorenti, ing. 
Teodoru, Zoltan Feynes, Sever Her- 
dan, N. Marinescu, ing- L. Teodorea- 
nu, Aurel Solacolu și Gh. Ghetu.

Din partea Casei centrale a asigu
rărilor sociale au fost prezent! d-nii 
Mihail Enescu, director general și 1. 
Argeșanu, subdirectorul general.

Ședința a fost prezidată de d- dr. 
Gh. Banu.

După ce vorbește d. N. BUTCU
LESCU, d. dr. Gh. Banu secretarul

general al ministerului, trece în re
vistă situația financiară a Asociației 
patronale, declarându-se în dezacord 
cu exageratul budget al cheltuelilor 
de administrație.

In ce privește fondul de rezervă 
el se găsește în întregime cuprins 
în restantele de cotizații datorite de 
patroni și o primă măsură trebue să 
urmărească recuperarea acestor de
bite.

Simplificarea adminis
trației

Asupra problemelor de viitor ale 
conducerii, d. secretar general obser 
vă că prima preocupare a consiliului 
trebue să îie simplificarea admini
strației. care însumează 14(110000 
anual.

A doua chestiune este Incheerea 
bilanțurilor din trecut și verificarea 
restantelor pentru a se ști care se 
pot șl care na se pot realiza.

A treia chestiune este aceea a fon
dului de rezervă, care va trebui stu
diat cu multă atențiune in compara
ție cu situați unea financiară gene
rală a instituțiunel, pentru a se pu
tea ști în ce măsură va putea fi ali
mentat în viitor pentru ca el să co
respundă art. 43 din statutele Aso
ciației.

La afirmația că legea ar fi anti
constituțională, d. dr. Banu răspunde 
că legea este excepțională fiindcă ți 
situația Asociației patronale in Mar
tie 1931, când s’a pornit ancheta, era 
excepțională.

Au mai dat lămuriri d.nii Mari
nescu și Butculescu, după care șe
dința s’a ridicat

Carse

La Cernăuți și la Storojinet
CERNĂUȚI, 20. - Ieri a sosit 

în localitate d. George Brătianu, 
șeful partidului național-liberal, 
ramura georgistă.

Scopul acestei vizite a fost de 
a lua contact cu organizațiile 
din Bucovina ale acestui partid.

La Cernăuți a avut loc o șe
dință a comitetului organizației 
georgiste din localitate.

Au vorbit d-nii: prof. univ. 
Grigore Nandriș, șeful organiza
ției georgiste și prof. univ. Ale- 
cu Fiocopovici.

D. George Brătianu a făcut 
un amplu expozeu asupra situa
ției politice și asupra probleme
lor mai importante delà ordinea 
zilei.

D-sa s’a ocupat și de proble
mele bucovinene, condamnând 

între altele înlăturarea elemen
telor bucovinene din diferite po-

sturi și funcțiuni ale acestei re
giuni.

A arătat apoi că se va ocupa 
și în parlament de problemele 
bucovinene.

*
După amiază, d. George Bră

tianu, însoțit de d-nii prof. univ. 
Grigore Nandriș și prof. univ. A- 
lecu Procopovici, a plecat la Sto- 
rojineț, unde — de asemenea — 
a avut loc o ședință a comite
tului organizației georgiste, la 
care au participat și delegați ai 
diferitelor comune din județ.

D. George Brătianu s’a inte
resat îndeaproape de situația și 
doleanțele țărănimii din acel ju
deț.

D-sa s’a întors apoi la Cernă
uți, de unde a plecat cu trenul 
de seară la București.

Cateva picturi, 
.4 suni*

In ce condițiuni ar retrage
guvernul japonez trupele din Manciuria

(Complectați îngriji

rea dinjifor prin deli
cioasa LPasta de dinți

leajtms

Odol este o apâ 
de gură supra- 

concentraîă, 
economică la în- 
îrebuintare.Odol 
este, deci, ieftin.

D. Beneș despre repercusi unile 
crizei economice

PRAG A 20 (Rador). D. Beneș 
i făcut un expozeu in fața corni- 
slunil Afacerilor Străine a Parla
mentului. Cea mai mare parte a 
expozeului a fost consacrat reper- 
cursiunilor crizei economice și fi
nanciare.

„Trăim într’o epocă de refacere 
economică și socială în care nu 
mai ajung nici organizațiile econo
mice naționale și nici cele interna
ționale.

„Criza va fi probabil de lungă 
duratei. Unele țări vor fi silite să-și 
Satisfacă singure nevoile, luând mă 
țari de prolecțiune a exportului și 
recurgând la sistemul compensații
lor contingentărilor. Deasemenea 
vor impune restricții operațiilor fi
nanciare, pentru a reveni la sfârșit 
]a solidaritatea și colaborarea in- 
Hspensabilă“.
| D. Beneș nădăjduite că Ceho
slovacia va șuieri mai puțin decât 

> alte (ări, de oarece există un echi
libru intre populația orășănească 
ti cea sătească, balanța comercială 
se soldează printr’un excedent, iar 
datoriile externe sunt relativ puțin 
Importante, Cehoslovacia nu poate, 
pentru un moment să fie amenin
țată de retragerea creditorilor pe 
termen scurt, deasemenea politica 
socială rezonabilă constltue un ac
tiv însemnat.

Politica internă de coaliție a dat 
Cete mal bune rezultate in politica 
externă care este esentlaimente 
pașnică și a «tiut să salvgardeze 
toate Interesele tării.

Soluția pe care a găsit-o proec- 
tul de uniune vamală intre Germa. 

. nia $1 Austria, arată că in proble
mele privitoare la Europa Centrală 
nimic constructiv nu poate fi făcut 
împotriva intereselor Cehoslova
ciei fără acordul Germaniei, 
Franței și Italiei. Aceasta este ade
vărat pentru toate chestiunile pre
cum restaurarea Habsburgilor și 
proectele de reorganizare econo
mică și politică a Europei Cen
trale.
PLANURILE PRIVIND 
EUROPA CENTRALA

raporturile Cehoslovaciei cu celelalte 
țări.

Ministrul afacerilor străine a subli
niat legăturile de amiciție ca Mica 
înțelegere și cu Franța și.au arătat 
eficacitatea mai mult ca oricând.

Vorbind despre relaț. 'k cu Italia, 
mai ales în legătură cu evenimentele 
din Europa centrală, în utimul an,

TOKIO, 20 (Rador). — Guver
nul japonez a comunicat, în mod 
confidențial, d-lor Briand, Știm- 
son și Eric Drummond, secreta
rul general al Societății Națiuni
lor, condițiunile sale, a căror re
cunoaștere în principipu din par 
tea Chinei ar fi necesară înainte 
de a retrage trupele japoneze 
din Mandciuria.

Corespondentul agenției „Reu 
ter“ crede a ști că ar fi vorba de 
cinci puncte principale și anume:

1) Japonia și China își 
vor lua un angajament 
mutual de neagresiune și 
de respectare a integrită
ții teritoriale respective;

2) Toate manifestările 
de ostilitate contra japo
nezilor precum și boicotul 
comercial vor trebui su
primate în mod perma
nent;

3) Vor trebui să se dea 
asigurări de siguranță 
pentru viața și bunurile 
supușilor japonezi stabi
liți în China.

4) China se va obliga să 
achite indemnizațiuni 
pentru căile ferate cons
truite cu capital japonez 
și va recunoaște acordu
rile pentru construirea 
de căi ferate în Mandciu
ria.

&) Drepturile existente, 
prevăzute prin tratate, 
precum și chestiunea în- 
chirierei terenurilor din 
Mandciuria de către japo
nezi să fie recunoscute.

Retragerea trupelor japo
neze

WASHINGTON, 20 (Ra
dor). — Ambasadorul ja
ponez a informat pe d. 
Stimson, secretarul de
partamentului de Stat; că 
Japonia și-a retras avioa
nele de bombardomeni 
din Mandciuria.

Trupele deasemenea 
vor fi retrase dincolo de 
fluviul Yaluet.

D. BENEȘ

D. Laval va discuta cu d. Hoover 
și problema securități

PARIS, 20 (Rador). — Trimisul 
special al agenției „Havas“, care 
Însoțește pe d. Laval la Washing
ton, telegrafiază de pe bordul va
porului ,,lie de France“ că primul 
ministru francez și președintele 
Hoover vor discuta, în tic altele, 
problema securității in legătură cu 
dezarmarea.

După informațiunlle misiunii iran

ceze, cercurile americane evouea- 
ză către admiterea principiului de 
întărire a pactului Kellog. Guver
nul american ar fi dispus să admi
tă principiul sancțiunilor, care lip
sesc actualmente din pactul Kel
log și anume al sancțiunilor eco
nomice contra agresorilor.

Experții consultați de d. Laval 
se arată in unanimitate optimiști.

, Vorbind apoi despre 
blănurile privitoare la 
Europa Centrală, d. Be
ne« a afirmat că, Mica în
țelegere rămâne o gru
pare politică, care nu es
te îndreptată împotriva 
nimănui și care poate o- 
feri o bază de cooperare 
rodnică pentru toți, in 
special In această perioa
dă de criză economică.

Negocierile comerciale cu Unga
ria ar putea fi un punct de plecare 
pentru bunele noastre relațiuni de 
viitor. Datoria noastră este să-i în
tindem mâna in perioada grea prin 
care trece.

d .Beneș a constatat o înțelegere reci
procă și o apropiere a intereselor po
litice cum și a perspectivelor de viitor, 
„întotdeauna am recunoscut, — a 
adăogat d. Beneș, — însemnătatea pe 
care o are pentru Mica înțelege po
ziția Italiei, ca mare putere in poli., 
tica europeană''.

Colaborarea cu Polonia și-a făcut, 
mai mult ca odată, dovada în ultimul 
timp.

In ceeace privește Rusia, ne pre. 
gătim, în conformitate cu hotărîrea 
luată în unanimitate de consiliul de 
miniștri, să încheiem un tratat de co
merț.

Afirmându-și optimismul cu privite 
la conferința dezarmării, d. Beneș a 
exprimat totuși unele îngrijorări față 
de dificultățile pe care le vor întâm
pina lucrările acestei conferințe, dacă 
enervarea și dezordinea de ani din 
viața economică și socială nu s’ar 
ameliora.

D. Beneș și-a incheeat expunerea 
declarând că succesul, cel puțin 
parțial, al conferinței,, care va de
cide de viitorul politicii mondiale, 
ar fi asigurat dacă Stateie-Unite, 
Anglia și Franfa ar reuși să întoc
mească un program economic și fi
nanciar comun, bine precizat, pen
tru viitorul imediat

Atitudinea Franței
m problema dezarmării

PARIS, 20 (Rador). — Agenția 
,jiavas" anunță:

Președintele Hoover șl d. Laval 
vor discuta in întrevederile lor 
problema securității și a dezar
mării.

Atitudinea Franței în a- 
ceste chestiuni rămâne in
tangibilă, așa cum a fost 
expusă in memorandumul 
remis la 15 Iulie Societă
ții Națiunilor. Franța este 
gata să efectueze noui re
duceri de armamente în 
schimbul „unor angaja
mente precise de asisten
ță mutuală efectivă în caz 
de agresiune“.

Cercurile americane 
par a admite acum întă
rirea pactului Kellog 
printr’un pact consultativ 
în caz de violare a păcii.

D-nii Hoover și Laval vor d's- 
cuta deasemenea problema da
toriilor interaliate și a reparați- 
unilor. Această problemă este cu

In ceeace privește anumite pro- 
'{de noui privitoare la Europa Cen
trală, orice cooperare viitoare tre- 
bue să caute forme noui mult mai 
suple, adaptate condițlunilor politi
ce și psihologice dc după războlu. 
Ele treime deasemenea să fie pregă 
iile în mod loial cu toți cei intere- 
Ei și îndeosebi de acord cu Berli- 

, Parisul și Roma. Nici un plan 
vitor la Europa Centrală n'ar 

putea fi realizat fără noi, fără Mica 
Înțelegere și mai puțin încă împo
triva noastră, dar nici împotriva 
Austriei și a Ungariei.

Un tank de petrol
s’a scufundai in Dunăre

Personalul de serviciu s’a salvat

Nimic din toate acestea nu poate 
fi realizat brusc și în mod secret, 
ci numai cu sprijinul opiniei publice. 
'Avem tot interesul ca Austria și 
Ungaria să-și regăsească prosperi
tatea. Suntem datori a avea un pro 
gram pentru a nu ne lăsa surprinși 
de nimic.

D. Beneș a trecut apoi in revistă

GALAȚI 20. — Un grav 
accident s’a petrecut astă 
noapte pe Dunăre.

Pe când tankul de pe
trol „Doi frați“ venea de 
la Brăila, în josul Dună
rei, prin dreptul vadului 
Rașcu, a suferit un acci
dent grav, apa a început 
să pătrundă înăuntru și 
în câteva minute tankul 
s’a scufundat.

Deși cârmaciul Iancu Teodorescu 
a strigat după ajutor, nici un vas 
nu a putut să vie intr’acoio, întru 
cât fiind noapte, presiunea motoa
relor era minimă Ia toate celelalte 
vase.

Cârmaciul Teodorescu șl doi 
marinari, ce se aflau pe bordul tan- 
kului, s’au putut salva prin înot.

Din ancheta făcută de căpitănia 
portului nostru reese că tankul fu
sese încărcat cu 10 vagoane pă
cură, când rezistența lut nu era de 
cât de 9. Acestei măriri de încărcă
tură s’ar datora accidentul.

Cazul se cercetează totuși in 
continuare.

Pentru copiii
fără paltoane

Suma din urmă, lei 3.500
Aii mai subscris:

D. Nonei Ciolacu, student, le; 100 
D- Ion Ciolacu, elev liceul St

Sava, lei 100
Total lei. . . 3.700

totul independentă de problema 
securității. D. Laval se va ralia 
la orice propunere care va men
ține Franței, cel puțin parțial 
„soldul ei positiv din reparați- 
uni“.

D-nii Hoover șl Laval vor dis
cuta deasemenea măsurile potri
vite reducerii șomajului în Ger
mania și în fine acțiunea comu
nă pentru apărarea etalonului 
aur.

Tot in chestiunea: 
juncanii Iui J .șca Gașpar

In urma scandaloasei licitații ce 
a avut loc in comuna Boz județul 
Hunedoara în ziua de 17 Iulie a. c. 
la care avocatul dr. Ștefan Fodor 
a cumpărat la licitație dela țăra
nul Jusca Gaspar doi juncani cu 
suma de 100 lei, ziarul nostru a pu
blicat mai multe articole prin care 
a înfierat acest procedeu neome- 
nos.

Informatorul nostru ne-a comu
nicat că avocatul care a licitat șl 
cumpărat juncanii lui Jusca Gas
par a fost d. dr. Simion Dragomir 
din Hia bazați pe această informa- 
țiune, noi în toate articolele l-am 
vizat pe d-sa.

Convingându-ne ulterior că a- 
vocatul care a făcut această faptă 
este d. Ștefan Fodor din Ilia și nu 
d. dr. Simion Dragomir așa cum 
greșit am fost informați, facem cu
venita rectificare, regretând că din- 
tr’o nebăgare de seamă a corespon
dentului nostru am vizat pe d. a- 
vocat dr. Simion Dragomir, care nu 
a avut în acea revoltătoare afacere 
nici un amestec și de care ne-am 
convins că este un om de omenie 
și incapabil de a face astfel de 
fapte revoltătoare.

Greva lajîamjîina
CAMPINA» — Lucrătorii Soc. 

Franco-Română din acest oraș, au 
refuzat de a intra la lucru, de oarece 
societatea nu și-a ținut cuvântul dat 
de a le achita salariile ce au să le pri. 
mească.

Escroaca Parasciiiiesca 
menținută aros.ată

Deabia arestată, această faimoasă 
escroacă a și încercat să se elibereze. 
Tribunalul ii confirmase mandatul de 
arestare emis de d. judecător de ins
trucție al cab. VI Hoția Bogdan. îm
potriva jurnalului de confirmare a a- 
cestui mandat de arestare, Elena Pa. 
taschivescu a făcut apel. Camera de 
punere sub acuzare a judecat eri acest 
apel Și '-a respins, menținând astfel 
în state de arest pe această escroacă, 
de aci încolo cu nume de faimă.

CÂPÎtâLâ
Accident de automobil
Tânăra Maria Dan, de 20 ani, de 

fel din comuna Coșva (Tg- Mureș), 
domiciliată în strada Mătăsari 34, 
a fost eri dimineața victima unui 
accident de automobil- Pe când tra 
versa. în fugă, splaiul Unirei, prin 
dreptul casei cu No- 11, a fost lo 
vită și călcată peste abdomen de 
către automobilii No. 12.485, con
dus de șoferul Calistrat Greceanu-

Tânăra s’a ales cu leziuni in - 
terne și în stare de comă a fost 
dusă la spitalul Brâncovenesc, iar 
șoferul1 arestat.

Unde duce cearta între 
soți

Femeia Ioana ion Asec, de 29 
ani, din strada Si.istra 61, trăia în- 
tr’o veșnică ceartă cu soțul ei- Eri 
dimineață cearta a izbucnit din 
nou, mai violentă ca oricând-

In toiul ei, femeia fiind cuprinsă 
de o puternică criză de nervi a 
trecut în altă odaie trăgându-și un 
foc de revolver în inimă-

Nefericita femeie a mai supravie
țuit ctoar o j”măb’te de oră-

Rânit în încâerare
La Salvare a fost pansat la cap 

măce’arul Mihai Marinescu. de 41 
ani, din fundătura Popescu Asan 8, 
care a fost rănit intr’o încâerare-

Funeraliile Ini Frison 
au loc astâzi

NEW-YORK, 20. (Rador). — Fu
neraliile lui Edison vor avea loc 
Miercuri la West Orange.

Zeci de mii de persoane au defilat 
eri și astăzi pe dinaintea catafal
cului, ridicat în sala de bibliotecă 
a laboratoriului defunctului.

D. Walker, primarul orașului 
New-York, a cerut întregii popu
lații să păstreze un minut de doliu, 
mâine la ora 5 d. a., când vor avea 
loc funeraliile.

Președintele Hoover a anunțat că 
va asista la funeralii.

Condoleanfele
M. S. Regelui Carol

1

D. general Ilasievici, mareșalul Pa. 
lafu'ui, s'a prezentat eri Excelenței 
Sale d-lui Ch. S. Wilson, ministrul 
Stafelor-Unite la București, căruia 
i.a prezentat din partea M. S. Regelui 
condoleanțe pentru pierderea mare’ui 
om de știință Edison,

————

D. Poincare s’a retras 
dela conducerea baroului 

parizian
PARIS, 20. (Rador).— Ziarul „Le 

Matin“ anunță că d. Poincare, în 
urma avizului medicilor săi curanți, 
a demisionat din înalta demnitate 
de decan al baroului din Paris.

D. Poincare în scrisoarea prin 
care demisionează, arată că medicii 
l’au făcut să înțeleagă că sarcina 
grea a decanatului, depășește for
țele sale fizice.

Și Bei mania refuză creditele 
pentru Rusia Sovietică

BERLIN, 20. (Telegr. part.). — 
Ministerul de externe este inun
dat de reclamai'i.le fabricanților 
germani, precum că sovietele nu 
plătesc polițele lor la termen și 
refuză a respecta contractele și 
obligațiunile luate.

In ședința extraordinară a con
ducătorilor celor mai importante 
întreprinderi industriale ale Ger
maniei, s’a luat decizia a se re
nunța în viitor la primirea comen
zilor rusești, întrucât guvernul so
vietic a dovedit pe deplin insolva
bilitatea, că decizia aceasta a fost 
comunicată și guvernului german.

La rândul său și guvernul ger
man a examinat situ ți?, care se 
prezintă astfel : Sovietele propun

comenzi noi pentru 250 milioana 
de mărci. De curând Reihsbak'Ul 
a dis contat polițe sovietice pentrii 
suma totală de 150 milioane de 
mărci- Soid-Disconto-Bank are însă 
în portofoliul săi? polițe sovietice 
pentru suma globală de 200 mi
lioane de mărci- Garanția guverna
mentală de 700 milioane mărci de
asemenea este epuizată. In curând, 
după știri precise vor îl aruncate 
pe piață încă pentru câteva sute 
de milioane polițe sovietice privind 
comenzile vechi- In consecință gu
vernul german a decis a refuza ere*  
dite noui pentru Rusia Sovietică^ In 
viitor comenzile sovietice vor fi 
primite în Germania numai in mă> 
sura achitărei datoriilor vechi. I

Campania electorală din Anglia 
in plină desfășurare

LONDRA, 20 (Rador). — Cam
pania electorală se întețește în 
toată Anglia. Candidații răspân
desc tone întregi de literatură e- 
lectorală; întrunirile nu mai con
tenesc; propagandiștii desiășură 
o activitate intensă. Se pare că 
discursurile ținute la radio de di
verși oameni politici au azi mai 

Manifestul electoral
LOxNDRA, 20. (Rador).— lntr’un 

miKÎfest electoral adresat de ...i- 
mul ministru alegătorilor din cir
cumscripția sa. se ar,.:?, cele trei 
măsuri es;. y-'le pe care guvernul 
național înțelege să ’e ’ - în pernele 
șase luni de activitate : prima este 
desîăc"’v”'"'’.s*-"'  vede
rea aîumrerei la un acord interna- 

de 
lăzboiu și a reparațiilor ; a c,.;a 
c:‘e ’’’«r sterUne și a
treia: ecHWrwffll între
in . t și export-

Cu privire la datoriile de răz- 
boiu, manifestul declară că trebue 
să se facă sforțări pentru .. ajun
ge la aranjamente internaționale 
privitoare la plățile impuse după 
războiu aproape tuturor Statelor, 
plăți cari au avut un efect dezas
truos, au dus la ruină pe cei ce au 
a-<rț>*.'  Dlătit au pus într’o si
tuație jenantă pe cei cari au avut 
de primit. Aceasta nu este o ches
tiune ușoară și acei cari cunosc 
cât d .dăltcatf'-ao-ff inysceteriie in 
această privință. ?și dau seama și 
cât de mare ar fi succesul în caz 
că s’ar a’nnge la un acord.

Guvernul național trebuie susți
nut în acțiunea sa în această pri
vință, mai ales că nu mai este 
mult timp de pierdut, termină ma
nifestul d-lui Macdonald-

D. RIacDonalil candidează 
lntr’un ioc nesigur

LONDRA, 20 (Rador). — D. Ram- 
say MacDonald. care a fost la țară 
Sâmbătă și Duminică, și-a continuat 
eri, Luni, campania electorală în 
circumscripția Seaham- Deși i s’au o- 
ferit alte locuri mai sigure, primul 
ministru a ținut să se prezinte din 
nou vechilor săi alegători a căror ma
joritate o formează minerii din Dur- 
ham-

Primul ministru duce o campanie 
electorală grea, având drept contra
candidat pe Willîam Coxon, un pro
fesor. secretarul organizației locala 
a partidului muncitoresc. D. Coxon 
la rândul său luptă cu o vehemență 
rară, mergând dela alegător la ale
gător. de dimineața până seara, ți 
este susținut puternic de organizația 
laburistă din acel ținut-

4 Dacă nximul ministru pierde ale-

mult efect decât vechile metode 
âe propagandă. •

Continuând seria de discursuri 
la radio, săptămâna aceasta, pa
tru leaderi politici vor lua pe 
rând cuvântul. Primul va fi d. 
Arthur Henderson, [ar ultimul 
Sâmbătă, va vorbi la radio, 
Ramsay MacDonald.

al d-lui MacDonald
geiea va fi pus într’o grea situajie 
căc» conform practicei nu va putea 
lua cuvântul în Camera Comunelor- 
După unele știri ce au nevoie de con 
filmare, s’a încheiat o înțelegere în
tre d-nii AlacDonald și Baldwin. c8 
electorii conservatori din ținuturile 
alăturate să vie in preajma alegexilo! 
spro a da concuxs d-lui MacDonahl- 

Interesant este că, în timp ce mi
nerii sunt div zați. unii urmând să 
voteze pe d- 3£acDonald< iar alții pe 
d. Cexon, soțiile minerilor par a U 
decise să voteze în unanimitate pe 
primul ministru.

Se mai spune că în cazul când £ 
MacDonald nu va reuși la Seaham, 
conservatorii vor provoca o demisie 
printre paralamentarii lor, oferind 
locul vacant d-lui MacDonald. A- 
ceasta ar cere bineînțeles timp și ar 
atinge oarecum prestigiul d-lui Mao- 
Donald. v

Laburiștii atacă 
pe e. Snowderi 
LONDRA, 20 (Rador). -4 

Laburiștii sunt indignați 
că d. Snowden a făcut 
critică acerbă programu
lui lor. La întrunirile la
buriste de aseară, toți a- 
ratorii au combătut pe d< 
Snowden. D. liendersont 
șeful laburiștilor, a decla
rat că actualul program 
laburist este acelaș din 
IO2S, elaborat cu aproba
rea d-lor MacDonald și 
Snowden. ____ -"j

Întocmirea bugetului 
instrucțiunii și cultelor

D-nii deputați N. Schina și C. aJ 
Stoianovici, membri în comisia bu
getară a ministerului instrucțiunii, 
loanovici director în ministerul da 
finanțe, precum și consilierii de ln- 
vățământ ai departamentului, s’au 
întrunit Luni sera sub președinția 
pr. N. Popescu, secretar general,. 
au lucrat la alcătuirea viitorulqj 
buget al instrucțiunii și cultelor.

Comisiunea a lucrat până la oraî 
1 noaptea fixând normele preliml-J 
nare de întrunire a acestui buget; 

Lucrările vor continua până Joi 
când se crede că vor putea lua 
sfârșit, șl bugetul va fi înaintat mV 
nisteruluî de finanțe.
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Raporturile dintre partide și guvern Comuniștii
vroiau să serbeze ziua de 7 

Noembrie
In preajma reluirli activității politice

care să însemne începutul ofensi
vei contra guvernului
Aceste manifestări ur

mează să se producă cu 
prilejul întrunirilor din 
farăt organizate de libe
rali.

In ce privește raporturile cu ce
lelalte partide, partidul liberal se 
menține la vechiul punct de vedere

partidele să na 
toată sincerita-

Í In timpul de aproape o lună de 
•Zile, cât ne mai desparte de des
chiderea Parlamentului, partidele 
politico iși vor Ilxa atitudinea lor 
față de actualul guvern.

înainte e a pronostica asupra 
orientării ce o vor da partidele a- 
ititudinei față de guvern, se cuvine 
să observăm că toate partidele de 
'opoziție sunt în oarecare dificultate 
'când e vorba să-și precizeze pozi
ția lor politică și aceasta din două 
motive destul de puternice:

1. Criza economică a că
rei desfășurare plină de 
surprize și rapida împie
decă elaborarea in prea
labil a unui program de 
Soluții care să fie eficace 
pentru o mai lungă du
rată.

Aceasta face ca 
poată prezenta in
tea, opiniei publice și Regelui, pro
grame de guvernământ impregnate 
de ideologia de partid sau al căror 
inedit să justifice reclamarea pu
terii.
' Astfel e cazul recent al partidu
lui liberal care a menționat cui în 
drept că soluțiile tn amănunt, pre- 
'gătite de specialiștii acestui partid, 
Sunt susceptibile de modificările co 
răspunzătoare cursului pe care îl 
Va lua criza economică.

In aceste condijiuni nu mai râ*  
mâne unui partid decât să reventtice 
îputerea în virtutea nu a programú- 
'lui economic ci a unei ideologii poli- 
tice.
; Ari intervine însă o altă contro
versă. Mai poate oare precumpăni 
'»lementül politio — spun adversarii 
partidelor — când chiar din străină
tate vine exemplul guvernelor con
servatoare care iau măsuri economi
ce și sociale direct revolutionäre, sau 
nacela al partidelor socialiste care 
[apiijină guverne reduse la măsurile 
cele mai reacționare. Se citeaxă ast
fel cazul guvernului Bruening care 
'cu ajutorul socialiștilor germani a 
trimis Parlamentul la plimbare pe 
s nou» perioadă de patru luni

2. Situații speciale cu 
fcare au de luptat în acest 
moment unele dintre par 
tidele noastre și care pri- 
vese fie organizarea lor 
fie raporturile cu celelal
te partide.

Cu toate dificultățile de mai sus, 
partidele promit că la deschiderea 
PariSmcntiihn raporturile politice 
vor'fi clarificate.
CÂND ÎNCEP LIBERALII 
OFENSIVA CONTRA GU

VERNULUI
In cercurile liberalo de pildă, se 

dă un termen ftx regularii raportu
rilor cu guvernul; la întoarcerea 
din străinătate a d-lui Duca.

Credința generală ir, acest partid 
laste că impresiunile pe care le va 
culege d. Duca din cercurile poli
tice șl financiare străine voi fi de 
T.atiirâ să determine partidul liberal 
la o energică acțiune de răsturnare 
a guvernului care să ducă la o 
schimbare de regim după votarea 
budgetului

Pentru a înlătura orice echivoc 
țto ce privește viitorul raporturilor 
'cu guvernul, fruntașii liberali pre
cizează că acțiunea de informare a 
străinătății întreprinsă de partidul 
liberai și al cărei început îl mar. 
chează călătoria d-lul Duca, nu 
'irebue privit ca un serviciu adus 
actualului guvern ci ca un elemen, 
tar serviciu, datorat de șeful unul 
partid, țării și Coroanei.

Șl pentru a anticipa asupra re
zultatului celuilalt obiectiv al a- 
cestel călătorii — acela de a se in
forma asupra stării de spirit din 
stiăinătate — a d-lui Duca, frun
tașii partidului liberal afirmă că 
tn lipsa șefului din țară se vor 
produce manifestări ale partidului,

f

D- L a DUCA
revendicând pentru el singur pute
rea in cazul unei crize de guvern.

In concepția liberalilor 
guvernul de concentrare 
n’ar fi oportun și posibil 
decât dacă situații excep
țional de grele ar indi
ca-o, iar un bloc al opozi
ției numai dacă partidele 
ar fi supuse unui regim 
de provocări.

INTRE NAȚIONAL-ȚA- 
RANIȘTI Și GUVERN
In partidul național-țărănist for

mula guvernului de concentrare n’a 
fost încă abandonată, cu toată 
primirea defavorabilă ce i s’a fă
cut de celelalte partide-

Problema cea mai importantă 
pentru acest partid rămâne însă 
criza șefiei, in atât de largă mă
sură încât până la rezolvarea ei de
finitivă nu se poate vorbi despre o 
statornică orientare a politicii par
tidului față de problemele mari ale 
țării.

CE FAC CELELALTE 
PARTIDE

Celelalte partide iac Și ele pre
gătiri în vederea reluării activită
ții politice.

Astfel averescanii au fixat pen
tru Duminica viitoare congresul 
general, în care vor lua poziție 
față de guvern și celelalte par
tide.

In linii generale politica parti
dului poporului, așa cum se poate 
prevede că va ti hotărâtă în con
gres, va fi o politică „pe cont pro
priu" și contra guvernului și față 
de celelalte partide.

Lupiștii, pregătindu-șl congre
sul, vor ține și ei o serie de întru
niri în care-și vor preciza atitudi
nea favorabilă unei formațiuni de 
concentrare. In genere lupiștii sus 
țin o politică de concentrări și re
grupări politice.

Cât despre liberalii georgiști. 
atitudinea lor politică dârză față 
de guvern și celelalte partide con
trastează cu un viu curent pentru 
reîntoarcerea disidenței la matcă.

L. Romanos

Organele siguranței generale (fin 
Basarabia, au operat in tot cuprin
sul provinciei de peste Prut, o se
rie intreagă de arestări printre 
țărani și orășeni cari porniseră o 
viguroasă propagandă comunistă in 
vederea zilei de 7 Noembrie.

Arestările cele mai importante 
ca număr s’au făcut la Tighina și 
Lăpușna- Toți aceștia vor fi aduși 
la Chișinău unde se tace ancheta. 
Siguranța din Capitală a fost in
formată că in urma mărturisitor 
făcute de cei depuși se vor opera 
curând noui și senzaționale ares
tări.

14 ani delà declararea 
autonomiei Basarabiei

Astăzi, 21 Octombrie, se împlinesc 
14 ani de când congresul soldaților 
moldoveni, dela Chișinău, a declarat 
autonomia Basarabiei, care a [ost pri
mul &:t către unire. Convocarea com
batanților moldoveni s’a făcut printr’o 
telegramă mincinoasă,in care se afirma 
că guvernul Kerenski a autorizat con
gresul.

Cu prilejul acestei comemorări, d. 
Gherman Pântea, prezidentul congre. 
sului și autorul telegramei, va depune 
la .Academia Română toate documen
tele in legătură cu actul Unirii,

D. Cesiann la Paris
PARIS, 20 (Radar). — D. ministru 

Cesianu și d-na au sosit la Paris, ve
nind din România.

Un oraș din Florida pustiit 
de uragan

; I I I II !!■

Cuvântările inaugurale. Ce scrie presa din Occident despre conferință
STAMBUL, 20- (Rador). — As

tăzi la orele 10 dimineața a avut 
toc cu mare solemnitate» in pala
tul Dolma Bace, ședința inaugu
rală a celei de a doua conferințe 
balcanice- Asistau la ședință, în 

afară de toate delegațiile balcani
ce. ambasadorii și miniștrii țărilor 
străine, numeroși deputațl și re
prezentanți de ai presei străine. I- 
mensa sală de ceremonii a palatu
lui era plină.

Preș^intele consiliului Ismet 
Pașa și ministrul afacerilor străine, 
Tefik Rouchdy Bey, luaseră loc in 
spatele bioroulid prezidențial, ocu
pat de către d. Hasan Bey-

După Intonarea imnurilor națio
nale și a marșurilor balcanice, as
cultate în picioare, d*  Hasan 
a deschis ședința, rostind o 
brantă cuvântare, urmată de 
cursurile șefilor de delegații-

La sfârșit d. Ismet Pașa a luat 
cuvântul și a mulțumit In numele 
guvernului turc diferitelor delega
ții, urând in mod călduros și sincer 
reușita opere! întreprinse.

După propunerea d-Iui Papanas- 
tasiu, d Hasan Bey a fost ales prin 
aclamație, președintele conferinței. 
Ședința a fost ridicată, după ce s’a 
dat cetire diferitelor scrisori și te- 
legrame de felicitare către confe- politică activă, care treptat ar duce 
rință. ''la apropierea dintre popoare și apoi

După amiază, urma ca diferitele la înțelegere.

Bey 
vi- 
dis*

Reorganizarea 
Banca marmorosch Blank
Ministerul do Finanțe și Banca Națională sprijină 

Banca Blank
Ia cursul zilei de teri ca șl &i 

zilele precedente ministerul de fi
nanțe Și Banca Națională au exami
nat situația pieței financiare și 
șurile de luat

Aseară ni s’au comunicat 
partea ministerului de finanțe 
mătoarete:

„In executarea unui 
plan stabilit, care a înce
put cu măsura provizorie

ina

din 
ur-

a constituirii Sindicatului 
Băncilor în luna August, 
ministerul de finanțe și 
Banca Națională au hotă' 
rât ca o i

VICTIME OMENEȘTI 
NU SUNT

NEW YORK 20 (Rador). 
Un urag-an a pustiit azi o- 
rașul Dunedin, în Flori
da. Furtuna a ridicat a- 
coperișul spitalului comu 
nai, a dărâmat tribunele 
depe hipodrom, a smuls 
ancorele vapoarelor a- 
costate, târând vapoare
le în larg.

Toate geamurile au 
fost sfărâmate în întreg 
orașul. Mii de arbori au 

i.
ponala au hota- orașul. Mie de ar 
măsură defini- fost desrădăcinații 

ti vă reorganizarea B-cii Furtuna, începută în 
Marmorosch Blank și Co. zorii zilei, a ținut până la

„Lichiditatea băncii a 
fost considerabil sporită 
printr’un important aport 
al statului".

amiază.
Victime nu sunt, dar 

stricăciunile sunt enor
me.

D. mareșal Avorescu 
la Rege

D- mareșal Averescu, șeftd par
tidului poporului, va fi primit astăzi 
după amiază in audiență de Rege-

Cu această ocaziune șeful par
tidului poporului va face Suvera
nului o expunere asupra tuturor pro 
blemrior la ordinea zilei și mai a- 
leș asupra soluțitipitot pe care 
partidului de sub conducerea d-saie 
le preconizează In chestiunile de 
ordin economic și financiar,
———mBM .♦ —

0 Întrevedere dr. Lnpn- 
0. Goga

Erl a avut loc tn Capitală o lungă 
întrevedere între d-nii dr. N. Lupa 
și Octavian Goga.

Groaznic incendia mtr’o comună 
lângă Miercurea Ciucului

r ....____

Jumătate din comună tn flăcări
BRAȘOV 20.— Din Mier 

ăurea Ciucului se anunță 
că azi la orele 2 d. a. un 
mare incendiu a isbucnit 
in comuna Czic Sân Geor- 
hiu, situată la 12 km. de 
Miercurea Ciucului, în 
munții Vrancei.

Alimentat de un vânt 
puternic, focul s’a întins 
Repede cuprinzând aproa 
pe jumătate de sat.

Panica locuitorilor a 
Sosi de nedescris. La vae- 
ele oamenilor cari iși 
edeau casele distruse de 

incendiu, se adăugau ți
petele celor cari căutau 
să-și evacueze casele spre 
O nu fi mistuite de focul 
ce se întindea mereu.
, In primul moment autoritățile 
din Miercurea Ciucului au aflat pa
costea abătută asupra locuitorilor

din acea comună. Toate Încercările 
ulterioare de a se afla detalii au 
fost zadarnice, întrucât telefonul nu 
mai funcționa.

Alarmate de această împrejurare 
imediat după trimiterea pompieri
lor, au plecat la fața locului auto
ritățile din Ciuc, împreună cu un 
detașament militar. Opera de sal
vare decurge în mod foarte greu, 
din cauza lipsei de apă și de apa
rate moderne împotriva incendiu
lui

Toate sforțările se depun pentru 
a izola de incendiu restul satului. 
Amănunte lipsesc, din cauză că te
lefonul, după cum am spus, nu func 
tionează. După știrile sosite din 
comuna San Martin, flăcările con
tinuă să amenințe tot satul.

Au căzut pradă 18 case printre 
cari și primăria, în localul căreia 
se afla instalată și poșta și tele
fonul.

D. Madgearu candidează 
la Mușcel

Un comunicat
al Președinției Consiliului

com'siunl să țină prima lor șe
dință-

„TIMES" DESPRE 
ROSTUL CONFERINȚEI

LONDRA 20 (Rador). Ziarul 
„Times" scrie intr’un articol de 
fond jcu privire la conferința balca
nică: „înțelegerea greco-turcă a 
dat fără îndoială pildă celorlalte 
State balcanice. Acestea mai sunt 
încă divizate, dar sunt semne că a- 
cordul greco-turc și înmulțirea con
tactelor între popoarele balcanice, ordinea ei de zi".

noua gene-

și situația 
Orientului a-

încep, să înrâurească 
rație.

„Momentul actual 
grea obligă națiunile
propiat să-și dea seama că rivali
tățile lor politice sunt de mai puți
nă însemnătate decât interesele lor 
economice comune.

„O schimbare poate veni mai re
pede decât se crede. însemnătatea 
conferinței din Constantinopol con
sistă mai mult in influența educa
toare pe care o exercită, decât în

Comentariile ziarului „Le Temps“
PARIS 20 (Rador). Relativ toi „Le Temps” nu ascunde difîcul- 

conferința balcanică ce se ține la tățile care stau în calea realizărel 
Stambul, ziarul „Le Temps" scrie j proiectelor pactului și uniunei bal- 
următoarele:

.Europa insă-și este interesată la 
stabilitatea și consolidarea păcei in 
Balcani, o regiune sensibilă a Con- 
finetului".

„Le Temps" continuă apoi, ară
tând că nu aprobă proiectele pen
tru constituirea unui bloc balcanic, 
și constată că prin aceste conferin
țe se pare că se tinde la adoptarea 
unei formule din Evul mediu: con
cilierea intereselor materiale cu ce- 

\le morale, pregătindu-se cooperarea

proiectelor pactului și uniunei o<u- 
I canice și adaogă că în anumite do*  
menii, cum sunt comerțul, agricul
tura, poștele, transporturile și drep 
tul civil, se poate face mult în sen
sul cooperării. Această activitate 
poate însă să justifice speranțele 
unor oameni politici, cu condițiu- 
nea însă ca ea să fie dusă până ce 
vor fi realizate scopurile propuse. 
Nu se poate însă pretinde, scrie 
„Le Temps” să se impună stărilor 
de lucruri care nu s’ar adapta e*<  
xact condifiunilor oficiale ale unor 
popoare care nu sunt în acelaș 
drag de evoluție.

Greuiâiiie aplanării coniiictuiui
armat dintre China $i Japonia

Conducerea partidului 
național-țărănesc a luat 
o hotărâre definitivă în 
ceeace privește candida
tura d-lui Virgil Madgea
ru.

Fostul ministru de do
menii va candida la Muș
cel g d. Vlădescu, deputa
tul național-țărănist ales 
în fief-ul d-lui Mihalache, 
cum și toți supleanții 
și-au înaintat biroului 
Camerii demisiile. Ime
diat după deschiderea 
sesiunei parlamentare se 
va declara vacant locul 
de deputat de Muscel, 
procedându-se la o nouu 
alegere.

In cercurile guverna
mentale se afirmă că gu
vernul se va dezinteresa 
și de această alegere par
țială așa că lupta se va da 
și de astă dată numai în
tre partidele de opoziție.

mareșalul Pilsudski 
bolnav

Mareșalul Pilsudskl, care a su
ferit un atac de gripă la Carmen 
Sylva, a sosit la București în seara 
de 18 Octombrie.

Starea sănătății sale s'a îmbună
tățit considerabil, dar durata re- 
convalescentei nu poate fi încă fi
xată-

Temperatura luată seara nu a 
trecut de 38 grade 3. (Rador).

Ședința consiliului 
superior al armatei

Consiliul superior al armatei s’a 
întrunit eri din nou, la ministerul de 
război sub președinția Principelui 
N'colae discutând in continuare le. 
gile militare cari urmează să ito 
votate In sesiunea parlamentară 
care se deschide la Jumătatea lunci 
Noembrie.

Președinția consiliului ne comu
nică următoarele :

„Afirmația ziarului „Lupta” că 
răspunsul M. S- Regelui la felicită
rile prezentate de șeful guvernului 
pare a fi fost transmis de guvern 
cu deosebire pentru partea sa fi
nală este neadevărată.

„Cuvântarea M- S- a fost trans
misă de mareșalatul Curții”«

in nap» • »

In jurul unei desmlnfiri
Ministerul de agricultură a dat 

un comunicat, prin care desminte 
relatările noastre în ce privește 
proectul de conversiune a datorii
lor agricole, categoric. După cum 
categorice au fost și declarațiile 
iacute de d. Cornăteanu ca auto
rizat al d-lul ministru SiseSti, la 
întrunirea președinților sindicate
lor agricole.

Dacă există vre-o vină e a a- 
celora. cari nu știu să-și aleagă 
cuvintele când e vorba să tacă a- 
supra unei chestiuni sau cari, spre 
a apare ca reprezentativi, se im
provizează în autorizați .* cum s’a 
întâmplat cu d. Comățeanu.

Economii la ministerul 
de externe

La ministerul de externe se vor 
face încă înainte de aplicarea bu
getului viitor, o serie intreagă de 
economii.

Așa de pildă, 16 secretari șl ata
șați de legație, cu un stagiu de 
mai mult de trei ani în străinătate, 
vor fi rechemați Încă în cursul a- 
cestel h>r -

Despre o mișcare privind miniș
trii plenipotențiari nu se vorbește 
încă

in schimb se dă ca sigur că in 
curând se va face o deplasare pri
vind secretariatul general al minis
terului de externe.

Conflictul va lua nn caracter durabil. Armata mongola a început 
marșul spre Țițicar

fiilor a cedat mult în exigențele sale 
și a declarat, că nu e cazul a se lua 
măsuri represive contra Japoniei, 
cum dealtfel, nici nn e vorba de re. 
zolvarea — în Consiliul Ligii — a 
conflictului japono-chinez. Scopul 
sforțărilor Consiliului se mărginește 
dow la înlăturarea pricinilor direcle, 
care ar provoca izbucnirea războiu
lui în Extermul Orient.

In consecință datoria 
Consiliului se limitează 
la dorința de a impune 
ambelor părți începutul 
negocierilor directe, ca
re trebue să ducă la a- 
doptarea unui „modus 
vivendi", capabil a servi 
pentru restabilirea rela- 
țiunilor normale între 
ambele națiunii (în re
zumat Consiliul a adoptat 
teza japoneză).

GUVERNUL JAPONEZ 
MĂREȘTE REVENDICĂ

RILE SALE
Totuși, guvernul japonez, încurajat 

in tratativele sale directe cu Statele 
Unite și având informațiuni precise 
că în ni ci un caz flota engleză nu va 
intra în acțiune contra Japonezilor, a 
trimis la Geneva „cu toată bună, 
voința" și în mod confidențial reven
dicările sale cuprinse în cinci puncte, 
socotite drept condiții „sine qua non" 
ta retragerea trupelor sale din Man
ciuria.

Dar. condițiile japonezilor chiar în

LONDRA, 20 (Tel. part.). _ Co
respondentul din Geneva al ziarului 
„Daily Mai!" arată că eri, în ședința 
secretă a Consiliului Ligii Națiunilor, 
s’au discutat posibilitățile de cons
trângere a Japoniei de a părsi teri
toriul Uanciuriai. Desbaterile au du. 
rat cinci ore. D. Briand a reamintit, 
că in conformitate «v arț, 16 al pac
tului Ligii Națiunilor, când amenin. 
țarea războiului, este evidentă, mem
brii ligii sunt obligați a trece la ac
țiuni necesare de salvare a păcii. In 
cazul actual flotei engleze i.ar in
cumba sarcina grea de a sili pe Ja
ponezi să părăsească Manciurra.

Totuși această declara
ție a d-lui Briand n’a inti
midat pe d. loșizawa rc- 
Crezentantul Japoniei în 

iga Națiunilor. Drept 
răspuns la telegrama a- 
cestuia asupra desbateri- 
lor, guvernul japonez a 
dat ordin de mobilizare 
parțială a flotei japo
neze.
TRATATIVE DIRECTE 
INTRE STATELE UNITE 

Șl JAPONIA
. Astăzi, a domnit — la Geneva, — 

liniște, eu toată lungimea ședinței 
ConsflinluL

De dimineață, Consiliul a primit 
vestea, că, deși la Geneva participa 
ia

caz că China ar doir a procura garan. 
țiile cerute, sunt de nerealizat și pen
tru un guvern mult mai tare, decât 
guvernul chinez.

In aceste condițlunj este neîn
doios, — după părerea generală 
chiar la Geneva, — că coniliclul 
armat din Extremul Orient prime
ște un caracter durabil șl va fi bo
gat de surprize neașteptate, ca, 
spre plîdă, telegramele din Nankin, 
că guvernul chinez, dezamăgit la 
rândul său de mersul tratativelor 
dela Geneva, a început pregătirile 
pentru mobilizarea întregului popor 
chinez.

Marșul armatei mongole 
spre fițisar

Rerlin 20 (Tel. part.) — 
Agenția sovietică „Tass" 
comimiică: Astăzi arma ia 
mongolă, creată de Japo
nezi, aflată sub comanda 
generalului Ciang-Cai*  
Peci, a început marșul 
spre Țițicar, centru foar
te important pe linia fe
rată chineză din Est. Tru
pele japoneze sprijinesc 
această mișcare a arma
tei mongole.

Știrea despre marșul 
armatei mongole a provo 
cat o panică enormă la 
hursu din Karbin.

un observa*ședințele Consiliului

1
D. Simson

tor american — cu vot consultativ,— 
la Washington s’au Început tratati
ve directa yi decisive Intre secretarul 
de stat american Stimson șl ambasa
dorul japonez din Statele Unite. Se 
anunța deasemșnea că dacă după 
discuții, guvernul japonez va fi sa
tisfăcut, el va abroga toate rezervele 
contra partioipărei observatorului a- 
merican la ședințele Ligii Națiunilor.

D. Stimsou a declarat ambasado
rului japonez, că Statele Unite nu vor 
da consimțimântul lor Ia nici un fel 
de sancțiuni contra Japoniei Deasa- 
menea guvernul american va fi con
tra lămurire! a originilor conflictului 
japono-chines- După părerea guver
nului american, statele, cari au sem 
nat pactul Kellopg-Briand, an datoria 
a adresa guvernului japonez și chi
nez. notele diplomatice cu cerința de 
a se păstra pacea. Atât și nimic mai 
ir uit.
LIGA NAȚIUNILOR VA 

ADOPTA TEZA

„Timpul" S. A. R. Institut de Arte Grafice si Editură. Str. Const. Miile 18.

ce se spune in cercurile 
Ligii âeiiunuer

GENEVA, 20. (Rador)---- In cer
curile din Geneva șansele de reu
șită ale inii i»Of.ij conflictului 
chino-japonez, sunt privite azi cu 
mai mult optimism.

Ședinjeie publice ale consiliului 
Societății Națiunilor au fost sus
pendate până când negocierile, cari 
au ioc intre d. Briand și reprenzen- 
tanți Chinei și Jupaniel. pe baza 
proectuluia elaborat de către consi
liu, vor fi dus la un rezultat favo 
rabil.

u
GENEVA, 20. (Rador).— D. Briand 

a avut azi dimineață o conferință 
cu lordul Reading.

Reprezentanții Chinei și Japoniei 
nu au răspuns încă propunerilor de 
eri ale d-lui Briand.

Impresia generală continuă a fl 
destui de favorabilă.

TOKIO, 20 (Rador). —

Un comunicat oficial pre
cizează, — după ce s’a a- 
nunțat eri că Japonia nu 
se retrage din Societatea 
Națiunilor, — că reprezen 
tantul Japoniei va rămâ
ne și in consiliul Ligei.
Reprezcntantul japonez, 

în calitate de membru al 
Consiliului, va asista la 
desbaterile relative la 
conflictul din Ilandciu- 
via, rezervându-și totuși 
punctul de vedere privi
tor la prezența observa
torului Statelor Unite, f

JAPONIA Șl PACTUL 
KELLOG

TOKIO 20 (Rador). Consiliul 
de miniștri prepară răspunsul la 
notele guvernelor streine, cu pri
vire la respectarea pactului Kellogg.

Ungaria nu va cere moratoriu 
pentru plățile externe

BUDAPESTA, 20- (Rador). — pentru plățile datoriilor creditorilor 
B Agenția telegrafică ungară publică
' nota următoare : 

lapnprva ț j Un ziar din București a răspân-
Lnând cunoștință de aceste trata- dIt azi zvonul că guvernul ungar 

tive separate. Consiliul Ligii Nația- ar avea Intenția să ceară moratoriu

din străinătate.
Cercai iie competente ungare de*  

clară din nou că svonurile despre 
o pretinsă cerere a guvernului un
gar cu privire la moratoriu, sunt 
lipsite de orice temeiu-
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	Gala Galaction

	Cealaltă primejdie

	Cezar Petrescu

	Pamfîl Șeicaru

	Alegerea directorilor de școli



	Calendar

	Farmaciile de serviciu

	Băncile engleze $1 criza Panamaua spirtului negri

	Procesul fraudelor


	Piața cerealelor

	Brăila

	BURSA

	Mica Publicitate


	Gonuertibiliiaiea in aur

	Descoperirea unei comori

	Credincioșii Capitalei la rugăciuni Episcopii și preoții le predică

	0 inicrsâiură neașteptata

	DEPOZIT

	din TARA


	20.000 miiiei?



	4

	MICA PUBLTCITÄTE

	Telefon 375 i 28

	De vorba cu un moșneag invatator din nnd

	Mica Publicitate

	guvernul japonez trupele din Manciuria

	al d-lui MacDonald



	Raporturile dintre partide și guvern

	INTRE NAȚIONAL-ȚA- RANIȘTI Și GUVERN

	CE FAC CELELALTE PARTIDE

	Reorganizarea Banca marmorosch Blank

	Groaznic incendia mtr’o comună lângă Miercurea Ciucului

	„TIMES" DESPRE ROSTUL CONFERINȚEI

	Comentariile ziarului „Le Temps“


	Greuiâiiie aplanării coniiictuiui

	armat dintre China $i Japonia

	Conflictul va lua nn caracter durabil. Armata mongola a început marșul spre Țițicar


	ce se spune in cercurile Ligii âeiiunuer

	JAPONIA Șl PACTUL KELLOG


	Ungaria nu va cere moratoriu pentru plățile externe





